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Dr. Gjorgje IVANOV,
President i Republikës së Maqedonisë,

komandant suprem i forcave  
të armatosura të RM

Është nder dhe kënaqësi e madhe që si komandant 
suprem i Armatës së Republikës së Maqedonisë mund 
të theksoj se ju, pjesëtarët e Armatës së Republikës 
së Maqedonisë, jeni njëra nga shtyllat në të cilat 
mbështetet integriteti dhe pavarësia e Maqedonisë, ju 
jeni mburoja e lirisë, sigurisë dhe stabilitetit  tonë.

Me krenari të madhe mund të konstatoj se Armata 
e Republikës së Maqedonisë ka përmbushur kriteret 
për anëtarësim në NATO dhe në mënyrë aktive 
kontribuon në misionet paqeruajtëse si një anëtare e 
vërtetë e Aleancës. Në vazhdimësi e ndjek gjendjen 
e kontingjenteve të Armatës të cilët kontribuojnë në 
vendosjen dhe ruajtjen e paqes globale në operacionet e 
udhëhequra nga NATO, por edhe nga Bashkimi Evropian 
dhe nga Kombet e Bashkuara. Paqeruajtësit tanë janë 
shembull i vërtetë për përkushtim dhe qëndrueshmëri 
ndaj qëllimeve tona strategjike.

Me këtë rast dua t’ju shpreh mirënjohje publike dhe 
respekt të gjithë paqeruajtësve të Armatës së Republikës 
së Maqedonisë të cilët në periudhën e deritashme kanë 
investuar shumë mund dhe përkushtim në angazhimin 
në misionet në Afganistan, Irak, Bosnjë e Hercegovinë 
dhe në Liban. Ata kanë kontribuar për vendosjen e 
paqes në vendet në të cilat kanë qenë të angazhuar, 
njëkohësisht duke afirmuar atdheun tonë në planin 
ndërkombëtar. Besoj se në të ardhmen e afërme, 
Republika e Maqedonisë edhe formalisht do të bëhet 
pjesë vëllazërisë euroatlantike të popujve e cila është 
e përkushtuar në vendosjen e sigurisë më të madhe, 
demokracisë dhe të drejtat njerëzore gjithkund nëpër 
botë.

„Me punë dhe përkushtim drejt përhapjes  
së demokracisë, lirisë dhe barazisë“
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Dr. FATMIR BESIMI, 
MINISTËR I MBROJTJES SË 

REPUBLIKËS SË MAQEDONISË 
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perspektiva e zhvillimit më të gjatë dhe të 
qëndrueshëm nuk është diçka e huaj për 
Rajonin e Ballkanit flasin edhe faktet – zhvil-
limi i qendrave rajonale janë një imperativ si 
për ne, ashtu edhe për partnerët tanë. Në 
fakt, Republika e Maqedonisë ka ofruar disa 
opsione reale të cilat tanimë funksionojnë 
në praktikë. Qendra Rajonale për Trajnim 
në Komunikime e cila duhet të zhvillohet në 
Qendër për Trajnim e Partneritetit për Paqe, 
Qendra për Trajnim Mjekësor, si një mënyrë 
për trajnimin e forcave rajonale mjekësore 

dhe iniciativa për krijimin e Qendrës për 
Paqe e cila do të fokusohet drejt ndërtimit 
post-konfliktual të institucioneve shtetërore 
dhe shoqërisë, janë vetëm një pjesë e 
mënyrave sipas të cilave Republika e Maqe-
donisë mund drejtpërdrejtë të kontribuojë 
në bashkëpunimin rajonal. Si mënyra më 
specifike për bashkim do të përmendja edhe 
projektin për përmirësim të kushteve dhe 
kapaciteteve për akomodim, qëndrim, për 
trajnim dhe stërvitje në Poligonin Ushtarak 
„Krivollak“ i cili në vitin 2013 do të hyjë në 
fazën e dytë, si dhe qasja rajonale ballkanike 
për mbrojtje ajrore, si një mënyrë krejtësisht 
e re e avancimit të efikasitetit dhe efektsh-
mërisë. 
Ndjeshmëria dhe mirëpritja e kombeve të 
Ballkanit mundësoi të gjitha këto projekte, 
si dhe shumë të tjera, të konsiderohen 
seriozisht, dhe disa prej tyre tashmë qën-
drueshëm të realizohen në terren. Gjithsesi, 
historia e lidhjes së suksesshme rajonale 
dhe krijimit të kontakteve të forta dhe të 
pandashme në kontekstin rajonal na lejon 
qartë të theksojmë se ne kemi kapacitet për 
të dalë nga kornizat tona dhe për të dhënë 
një kontribut real dhe të drejtpërdrejtë në një 
shtrirje shumë më të gjerë.

KONTRIBUTI NË MISIONET 
NDËRKOMBËTARE – FAKTE PËR 
RESPEKT 
Periudha e tranzicionit në Republikën e 
Maqedonisë nga një importues në një ek-

sisht kjo do të paraqesë edhe një pasqyrë 
për Maqedoninë në të gjitha pjesët e botës, 
e veçanërisht në misionet ku ushtarët tanë 
përhapin vlerat të cilat ne i gëzojmë dhe të 
cilat janë pjesë e jetës sonë të përditshme. 

LIDHJA RAJONALE – 
RRUGA MË E SHKURTËR DREJT IN-
TEGRIMEVE EUROATLANTIKE 
Duke shkuar një hap prapa, ky imazh tani më 
nuk përfshin vetëm Republikën e Maqedon-
isë. Përkundrazi, mozaiku është shumë më i 

ndërlikuar dhe më piktoresk, dhe i njëjti im-
azh kërkon kujdesin e duhur. Rajoni ka rëndë-
si të madhe për ne, sepse ne jemi një „ishull 
në det“. Ne jemi këtu, njëri pranë tjetrit, ne 
marrim frymë njëjtë. Prandaj është shumë 
e rëndësishme që thelbësisht të përkushto-
hemi në zhvillimin e raporteve të ndërsjella, 
dhe si pasojë të krijojmë lidhje të forta si një 
mënyrë për të arritur siguri, stabilitet dhe 
paqe më të madhe rajonale. Në fakt, edhe 
realiteti i ri ekonomik kërkon të bashkohemi 
dhe të ndajmë kapacitetet tona.  Në skenën 
botërore të mbrojtjes këtë koncept e aplikoi 
Aleanca e NATO-s me anë të „mbrojtjes së 
zgjuar “. Që vizioni dhe këndvështrimi nga 

epublika e Maqedonisë është vend i të 
barabartëve, vend në mesin e të bara-
bartëve. Ky parim përshkruan parimin 
që ne ndjekim dhe do të vazhdojmë të 

ndjekim, duke paraqitur kapacitetet dhe af-
tësitë tona për kontribut efektiv dhe efikas 
drejt themelimit të vlerave bashkëkohore 
globalisht. Ekzistojnë disa elemente thelbë-
sore si një mur mbështetës i drejtpërdrejtë 
apo i tërthortë për përpjekjet tona të cilat 
janë në korrelacion me partnerët tanë dhe 
të Aleancës, në të cilën kemi qëllim të anë-
tarësohemi.
Fillimisht nisem nga vetja, nga zhvillimi dhe 
përkrahja e proceseve demokratike dhe 
reformuese në „oborrin e shtëpisë“, si një 
mënyrë për investim në aftësitë dhe kapac-
itetet tona të sigurisë për të realizuar vlerat 
dhe interesat e përbashkët. Në këtë drejtim, 
Ministria e Mbrojtjes nuk heq dorë nga rruga 
e zhvillimit,e cila na ka dhënë mundësi që 
me vetëbesim të theksojmë se Armata e 
Republikës së Maqedonisë është armatë e 
të gjithë qytetarëve, armatë e cila, krahas-
uar me institucionet tjera, gëzon besuesh-
mërinë më të madhe tek qytetarët e vendit 
dhe armatë e cila padyshim është ambasa-
dori ynë më i madh në botë. Zhvillimi i një 
sistemi efikas të sigurisë si një imperativ i yni 
mundëson të kemi një pishinë prej ku do të 
thithim aftësinë për kontribut në përpjekjet 
në nivelin global.
Republika e Maqedonisë është shtëpia jonë 
drejt së cilës të gjithë duhet të lëvizim si 
një tërësi në procesin e ndërtimit të ardh-
mërisë së përbashkët. Shprehja „E pluribus 
unum“ ose „Nga një, shumë“, qartë tregon 
mënyrën në të cilën të gjithë ne duam të 
ndërtojmë vendin tonë. Në këtë kontekst, 
duhet të shikohet edhe Armata e Repub-
likës së Maqedonisë, e cila është njëra nga 
institucionet më të rëndësishme, institucion 
i cili duhet të pasqyrojë strukturën etnike të 
shtetit. Besueshmëria nuk është diçka që 
mund të dhurohet – por fitohet, ndërsa re-
spektimi i ndërsjellë dhe bashkëpunimi janë 
disa nga katalizatorët kyç në këtë proces. 
Sigurisht, do të theksoja se ne punojmë dhe 
do të vazhdojmë të punojmë në këtë fushë, 
me një mendim të vetëm, si nga shumë të 
bëjmë një të përbashkët.
Kjo fushë komplekse kërkon punë të vazh-
dueshme dhe paralele në disa fusha tjera. 
Sidoqoftë, zhvillimi, në kuptimin materialo-
teknik, njerëzor dhe në kuptim të çdo lloji, 
është një proces i cili është nisur që nga vetë 
konstituimi i 
Armatës së Republikës së Maqedonisë dhe 
prandaj, nuk mundemi, apo, nuk guxojmë të 
ndërpresim këtë proces. Ndërsa, pengesa 
gjatë kësaj rruge ekzistojnë dhe do të ekzis-
tojnë. Kriza financiare botërore, pastaj edhe 
kriza e zgjeruar ekonomike, ka qenë „grushti 
i fortë“ i fundit të cilin akoma e ndjejmë. Por, 
përcaktimi, vendosmëria, këmbëngulësia 
dhe përkushtimi ynë ndaj zhvillimit na mun-
dësojnë që ngadalë, por sigurt të arrijmë qël-
limet tona. Punojmë në rritjen e standardit 
në secilën kazermë, në secilën njësi, tek secili 
individ, sepse kjo është me rëndësi për ne. 
Rritja e standardit është ajo që paraqet ga-
ranci për lirinë e atdheut tonë dhe njëkohë-



sportues të paqes ishte shumë e shkurtër. 
Kontributi i parë në vendosjen e paqes 
globale ka filluar, nga ky këndvështrim, në 
vitin e largët 2002, kur në kuadër të for-
cave ISAF në Afganistan, nën udhëheqjen 
e Aleancës së NATO-s, Armata e Repub-
likës së Maqedonisë dërgoi përfaqësuesit 
e saj të parë. Suksesi i kontingjenteve të 
cilët në vazhdimësi tregonin aftësitë e 
tyre të padyshimta, profesionalizmin në 
kryerjen e detyrave të caktuara dhe se-
riozitet ndaj punës, kanë mundësuar që 
kontributi në mision vazhdimisht të ritet. 
Faktikisht, në vitin 2010, është arritur 
kontributi më i madh, kontribut i nivelit të 
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Njëkohësisht, Republika e Maqedonisë, 
që nga viti 1999 siguron mbështetje të 
vazhdueshme për forcat e operacionit 
KFOR në Kosovë.
I gjithë kontributi i deritashëm në misio-
net paqeruajtëse ndërkombëtare na ka 
sjellë disa elemente të cilat zhvillohen në 
mënyrë konstante që nga rotacioni i parë, 
nga misioni i parë i kryer. Pjesëtarët tanë 
janë të denjë për shumë respekt. Ata 
janë profesionistë të mëdhenj, luftëtarë 
të dëshmuar, paqeruajtës dhe bartës të 
paqes, sigurisë dhe demokracisë. Dhe, 
kur e gjithë kjo nuk është e thënë vetëm 
nga shteti nga i cili vijnë, por pa përjash-
tim nga të gjitha instancat e arkitekturës 
së sigurisë globale, rëndësia shumëfisho-
het. Faktet flasin se deri tani janë ndarë 
rreth 1.900 nderime ndaj paqeruajtësve 
të Maqedonisë. Për arritjet e jashtëzakon-
shme janë ndarë edhe medalje nderi për 
katër paqeruajtës të ARM-së për kontrib-
ut të jashtëzakonshëm në misionin „Liri 
për Irakun“ dhe gjashtë paqeruajtësve të 
ARM-së për merita të jashtëzakonshme 
në ISAF Afganistan.
Këto shifra flasin më mirë për atë se çka 
përfaqësojnë dhe si konsiderohen paqeru-
ajtësit të cilët unë shpesh i quaj „ambasa-
dorët“ tanë më të mirë të paqes.

QARTË DREJT QËLLIMIT 
Republika e Maqedonisë është e për-
gatitur me potencialin e plotë me të cilin 
disponon, në mënyrë të barabartë me 
vendet tjera, të ballafaqohet me sfidat 
e ardhshme. Aftësitë tona janë të duk-
shme, dëshira e ynë është e madhe. Ne 
i ndjejmë dobitë nga demokracia dhe nga 
barazia, nga mosdiskriminimi dhe nga 
mundësitë e hapura, dhe prandaj hapëro-
jmë fuqishëm në rrugën e realizimit të 
vlerave të njëjta në secilën shtëpi, në se-
cilin vend. 
Gatishmëria nuk ka rëndësi të madhe pa 
përkushtimin e duhur, prandaj duhet që 
edhe njëherë qartë të ngrihemi dhe të 
themi: Ne jemi të përkushtuar. Ne jemi 
të vendosur. Ne nuk heqim dorë. Do të 
qëndrojmë në rrugën tonë të definuar dhe 
do të jemi edhe një fuqi më tepër, do të 
jemi fuqia e cila lufton për më të shenjtën 
– paqen.

për Irakun“, kur Armata e Republikës së 
Maqedonisë me gjithsej 11 rotacione të 
kryera, apo 490 persona, sërish qëndroi 
në mbrojtje të lirisë. Dhe, nuk ndaluam 
këtu. Para gjashtë viteve u bëmë pjesë e 
operacionit EUFOR-ALTHEA, i udhëhequr 
nga Bashkimi Evropian, edhe atë me një 
detashment helikopterësh (deri në vitin 
2008), me ekip mjekësor NIVELI-1, me një 
këshilltar juridik dhe me një nënoficer për 
mjekësi preventive. Dhe nga viti i ardh-
shëm 2007, kemi përfaqësues tanë edhe 
në operacionin UNIFIL në Liban (oficer 
shtabi), që udhëhiqet nga Organizata e 
Kombeve të Bashkuara. 

lartë, kur me dërgimin e 250 pjesëtarëve 
të ARM-së Republika e Maqedonisë u bë 
vendi i katërt kontribues në ISAF, sipas 
numrit të popullsisë. Ndërsa, kontributi 
në kuadër të forcave ISAF do të vazhdojë 
edhe në të ardhmen. Kjo është pjesë e 
Planit Afatmesëm për Zhvillim të Mbro-
jtjes 2012–2017, me të cilin është para-
parë pjesëmarrje e vazhdueshme në ISAF 
deri në vitin 2014, si dhe kontribut dhe 
përkrahje të mëtejme për Forcat e Sig-
urisë Afgane pas vitit 2014.
Bashkëpunimi me partnerët tanë të dësh-
muar, Shtetet e Bashkuara, është dësh-
muar edhe në vepër gjatë misionit „Liri 

„Vizita e ime përputhet me tre ngjarje 
të rëndësishme për Republikën e 
Maqedonisë: 11 Tetorin, ditën kur 
Maqedonia i tha „po“ lirisë; 20 vjetorin 
e pavarësisë, kur Maqedonia i tha „po“ 
pavarësisë dhe 10 vite nga Marrëveshja 
Kornizë e Ohrit, kur Maqedonia i tha 
„po“ bashkëjetesës dhe demokracisë. 
Ndjehem i lumtur që ju gjej në gjendje 
të mirë shëndetësore dhe që në mënyrë 
profesionale dhe me dinjitet i kryeni 
detyrat e juaja dhe me sukses e kryeni 
misionin tuaj. Ju përuroj për aksionin e 
suksesshëm më 13 shtator, i cili është 
dëshmi për një profesionalizëm shumë 
të lartë. Me këtë ju e ndërtoni imazhin 

e Republikës së Maqedonisë si një vend 
me standarde dhe cilësi të larta për 
promovimin e vlerave universale“.

Pjesë e fjalës së ministrit Besimi 
gjatë vizitës së tij te kontingjenti i 
Maqedonisë në Kabul, Afganistan 

(11.10.2011)

PROMOVIMI I VLERAVE UNIVERSALE 

„Nuk kam fjalë me të cilat mund ta 
përshkruaj, në emrin tim personal dhe 
në emër të Ministrisë së Mbrojtjes, 
mirënjohjen për angazhimin tuaj, për 
aktivitetet tuaja nga aspekti shumë 
human, që në fushëbetejë të shpëtoni 
jetën e njerëzve, të kujdeseni për 
shëndetin e të gjithëve dhe me krenari 
ta afirmoni kosmopolitizmin e Armatës 
së Republikës së Maqedonisë dhe të 
atdheut. Ju  keni përcjellë shpirtin 
tuaj të mirë, profesionalizmin dhe 
kompetencën në strukturat e batalionit 
të Norvegjisë ku edhe i kryeni detyrat 
tuaja punuese. 

Besoj se prania juaj në spitalin për terren 
të batalionit norvegjez dhe puna e juaj 
në ekip me kolegët tuaj norvegjez dhe 
amerikan ju kanë ndihmuar të ripërtërini, 
zgjeroni dhe t’i përmirësoni njohuritë 
tuaja dhe se e gjithë kjo paraqet pasuri 
dhe përvojë të çmuar në segmentin e 
angazhimit tuaj të mëtejmë në profesion“.

Pjesë e fjalës së ministrit Besimi gjatë 
ndarjes së nderimeve dhe pllakave për 
pjesëmarrësit në rotacionin e tretë të 

ekipit kirurgjik në kuadër të forcave ISAF 
(07.06.2012)

PASURI DHE PËRVOJË SHUMË 
E ÇMUAR 
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AMBASADORËT  
E PAQES  

TË MAQEDONISË 

TË DENJË PËR BESIMIN
GJENERAL-MAJOR 

Goranço Koteski, 
Kryeshef i SHP të ARM-së 



ur flasim për paqeruajtësit e Maqe-
donisë, atëherë nënkuptojmë ndjenjën 
e devotshmërisë për të gjithë atë që 
ka arritur Republika e Maqedonisë në 

periudhën e kaluar dhe për kontributin të ci-
lin e japin paqeruajtësit tanë, jo rastësisht të 
quajtur edhe ambasadorët tanë më të mirë 
të paqes në botë dhe të imazhit të vendit 
tonë në botë.
Kontributi i Republikës së Maqedonisë 
në misionet ndërkombëtare paraqet kon-
firmim konkret për suksesin e reformave në 
mbrojtje dhe për përcaktimet e fuqishme 
strategjike të shtetit për anëtarësim në 
NATO dhe në Bashkimin Evropian. Repub-
lika e Maqedonisë sot kontribuon në tre 
operacione ndërkombëtare jashtë vendit (të 
udhëhequra nga NATO, BE dhe OKB - ISAF, 
ALTHEA, UNIFIL, Liban) dhe e udhëheq op-
eracionin e katërt për sigurim të përhershëm 
logjistik të forcave të NATO-s, KFOR në 
Kosovë nëpërmjet funksionimit të Qendrës 
Koordinative për Mbështetje nga vendi-niko-
qir (HNSCC). 
Sot, kontributi global i Republikës së Maqe-
donisë përbëhet nga gjithsej 171 paqeruajtës 
të shpërndarë në operacionet e udhëhequra 
nga NATO, Bashkimi Evropian dhe OKB. 
Përfshirë edhe kontributin e vendit-nikoqir, 
Republika e Maqedonisë në vitin 2012 ka 
arritur nivelin e kontributit me rreth 190 per-
sona, që paraqet shkallën e vendosjes së 
trupave me rreth 3% nga forcat tokësore të 
Armatës së Republikës së Maqedonisë në 
operacione paqeruajtëse nëpër botë. 
Kjo përqindje e kontributit është për t’u re-
spektuar, sepse nuk mund të arrihet edhe 
nga një numër i madh i vendeve-anëtare të 
NATO-s dhe Bashkimit Evropian. Kështu, 
vetëm në Afganistan, duke krahasuar për 
krye banori, Republika e Maqedonisë në vi-
tin 2012 kontribuon më shumë se të gjitha 
vendet nga Rajoni dhe më tepër se shumë 
vende-anëtare të NATO-s, dhe kontributi i 
saj është shumë i përafërt, krahë më krahë, 
me atë të Mbretërisë së Bashkuar, SHBA-
ve, Norvegjisë, Holandës, Danimarkës. Re-
publika e Maqedonisë është e përkushtuar 
edhe për forcimin e mëtejmë të kontributit 
të ardhshëm drejt sigurisë dhe paqes glo-
bale, nëpërmjet zgjerimit gradual të kon-
tributit në operacionet ndërkombëtare dhe 
arritjes së vendosjes së 10% të trupave të 
forcave ushtarake në afat të gjatë. 
Ajo që përbën krenari të veçantë është fakti 
që  gjatë gjithë kontributit të deritashëm 
të Republikës së Maqedonisë në operacio-
net e udhëhequra nga NATO, BE dhe OKB, 
pjesëtarët e Armatës së Republikës së 
Maqedonisë kanë treguar dhe dëshmuar 
se janë të denjë për besimin e dhënë. Me 
sakrificën e tyre, profesionalizmin, disiplinën 
dhe përkushtimin ndaj detyrave të caktu-
ara ata e përfaqësojnë atdheun e tyre në 
mënyrën më dinjitoze të mundshme. Si 
krenari për shtetin dhe ambasadorët e saj, 
paqeruajtësit tanë janë dëshmi se Republika 
e Maqedonisë meriton anëtarësimin e bara-
bartë drejt së cilit synon.

PARTNER I ÇMUAR DHE I DËSHIRUAR 
Paqeruajtësit e Maqedonisë janë partner 
i dëshmuar, i çmuar dhe i dëshiruar. Kon-
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të shfaqin shkallë të lartë të profesionalizmit 
dhe në të njëjtën kohë të kontribuojnë për 
imazhin e përgjithshëm pozitiv të forcave 
ISAF, paraqet një nder të veçantë. Republika 
e Maqedonisë dhe qytetarët e saj gjithmonë 
kanë qenë krenar për kuadrin e ARM-së të 
cilët në këtë periudhë nuk janë vetëm roj-
tar të paqes dhe sovranitetit të vendit, por 
njëkohësisht edhe ambasadorë të paqes. 
Prandaj, ata së bashku me kolegët e tyre të 
NATO-s ndihmojnë në vendosjen e zhvillimit 
demokratik në RI të Afganistanit.

VËRTETIM PËR NJË  
ANGAZHIM TË FORTË  
Republika e Maqedonisë konfirmon përcak-
timin strategjik për të arritur anëtarësim në 
Bashkimin Evropian nëpërmjet angazhimit 
të fortë politik për përkrahje të Politikës së 
Përbashkët të Jashtme dhe Sigurisë (PPJS/
CFSP) dhe duke deklaruar kontribut konkret 
ndaj operacioneve civile dhe ushtarake në 
kuadër të Politikës së Përbashkët të Mbro-
jtjes dhe Sigurisë (PPMS/CSDP) të BE-së.
Pjesëmarrja e Republikës së Maqedonisë 
në operacionin ushtarak të BE-së për me-
naxhim me kriza në BeH, ALTHEA, shënon 
të parin prej morisë së kontributeve konk-
rete dhe të rëndësishme të cilat Republika 
e Maqedonisë do t’i japë në kuadër të op-
eracioneve civile dhe ushtarake të PPMS në 

firmim më i mirë për këtë janë dukshmëria e 
flamurit të Maqedonisë dhe identifikimi i saj 
me paqeruajtësit të cilët posedojnë stand-
ardet më të larta. Vërtetim plotësues janë 
edhe nderimet më të larta të cilat paqerua-
jtësit tanë i fitojnë rregullisht në të gjitha 
kontributet e deritashme. 
Me 20 vitet e saja pavarësi dhe 10 vite kon-
tribut në paqen botërore, Republika e Maqe-
donisë dhe ARM përmes rotacioneve të 
deritashme në misionet ndërkombëtare ka 
arritur standardet më të larta, dhe në atdhe 
janë kthyer me një përvojë të madhe të fituar.
Paqeruajtësit e Maqedonisë të cilët në vitin 
2002, për herë të parë në mënyrë simbolike 
shënuan në mënyrë simbolike fillimin e kon-
tributit tonë në operacionet paqeruajtëse 
në botë, duke valuar flamurin e Republikës 
së Maqedonisë në Afganistan pikërisht në 
Ditën e Pavarësisë, 8 Shtator, vazhdojnë 
të përfaqësojnë ambasadorë të vendit të 
cilët në mënyrën më të mirë të mundshme 
afirmojnë Republikën e Maqedonisë në 
ndërtimin e paqes dhe stabilitetit në botë. 
Dobitë të cilat ARM i fiton nga pjesëmarrja 
në operacionin paqeruajtës ISAF, fillimisht 
nga mësimet e nxjerra dhe përvojat e fitu-
ara, do të ndjehen në të ardhmen. Për një 
vend me zhvillim modest ekonomik si që 
është Maqedonia, të kesh ushtarë të tra-
jnuar mirë të këtij niveli të cilët janë të aftë 
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uar në mjedisin ndërkombëtar, si dhe mani-
festim politik i angazhimeve strategjike të 
Republikës së Maqedonisë. Sipas vlerësi-
meve të aftësive dhe kapaciteteve, Armata 
e Republikës së Maqedonisë edhe në të 
ardhmen është e gatshme që të vazhdojë 
pjesëmarrjen e saj në operacionet paqerua-
jtëse me kapacitete të njëjta, por edhe me 
kapacitete të shtuara, sidomos në BE BG, 
ku është deklaruar një regjiment i mekani-
zuar këmbësorie (125 persona) njësia ABHO 
(9 persona), ekipi HUMINT (3 persona), një 
element kombëtar për mbështetje (5 per-
sona) dhe oficerë të shtabit në komandën 
e GB së BE-së (8 persona), ose gjithsej 150 
persona.

Në vitin 2013, ne vazhdojmë me operacionet 
paqeruajtëse në Afganistan me një staf prej 
150 pjesëtarëve. Duke pasur parasysh an-
gazhimin e Aleancës për të dërguar forca të 
sigurisë në Afganistan, edhe ne do të foku-
sohemi në mentorim, trajnim dhe asistim të 
forcave afgane.
Regjimenti i deklaruar i mekanizuar këm-
bësorik është i gatshëm për vendosje në 
mision dhe është në gatishmëri opera-
tive.
Kështu, Republika e Maqedonisë mbetet në 
rrugën në  të cilën hapëron me sukses që 
nga viti 2002, dhe paqeruajtësit tanë në të 
ardhmen do të jenë ambasadorë të paqes 
në botë.

publik në Maqedoni në aspekt të përkrahjes 
së Koalicionit për luftë kundër terrorizmit, 
Republika e Maqedonisë ka marrë pjesë ak-
tive në dërgimin e njësive të saja në misionin 
„Liri për Irakun“.
Ushtarët dhe oficerët gjatë realizimit të mi-
sionit janë ballafaquar me sfida, kërcënime 
dhe rreziqe të ndryshme të cilat shoqërojnë 
misionin dhe profesionin. Pjesëtarët e Ar-
matës së Republikës së Maqedonisë gjatë 
misionit kanë treguar profesionalizëm, shka-
llë të lartë të trajnimit dhe gatishmërisë në 
kryerjen e misioneve. Me përkushtimin e 
tyre, guximin dhe patriotizmin, sup më sup 
me ushtarët e SHBA-ve dhe të partnerëve 
tjerë të koalicionit kanë përfaqësuar atdheun 

tonë, Republikën e Maqedonisë, me dinjitet 
dhe në mënyrë shembullore. 
Armata e Republikës së Maqedonisë ka 
dhënë kontributin e vet konkret në mun-
dësimin e ndërtimit të institucioneve të forta 
demokratike të besueshme dhe forca sigu-
rie të trajnuara mirë në Irak, forca të cilat ga-
rantojnë ardhmërinë e vendit të vet, si dhe 
stabilitetin dhe sigurinë në rrethin e tyre dhe 
më gjerë.

VAZHDOJMË ME PJESËMARRJEN NË 
OPERACIONET PAQERUAJTËSE
Kontributi i vazhdueshëm i Republikës së 
Maqedonisë drejt multilaterizmit efektiv 
është një tjetër konfirmim i përvojës së fit-

drejtim të forcimit të kapaciteteve të BE-së.
Kontributi i Republikës së Maqedonisë në 
operacionin e BE-së „ALTHEA“ ka vërtetuar 
progresin e vet nga një vend-shfrytëzues në 
operacionin e parë të Unionit („Konkordia 
2003“) në vend- kontribues aktiv drejt PPMS 
(„ALTHEA 2006“).
Kontributi i Republikës së Maqedonisë në 
operacionin ALTHEA paraqet vërtetim për 
angazhimin e fortë të Republikës së Maqe-
donisë për kontribut të fuqishëm për Poli-
tikën e Përbashkët të Mbrojtjes së Sigurisë 
(PPMS) dhe Politikën e Përbashkët të Jas-
htme dhe Sigurisë (PPJS/CFSP) të BE-së, si 
dhe vërtetim për përpjekjet e përgjithshme 
të Republikës së Maqedonisë për integrim 
në Bashkimin Evropian. 

KONFIRMIM I ANËTARËSIMIT  
EFEKTIV NË OKB 
Siguria dhe prosperiteti në suaza globale 
shumë më tepër varen nga sistemi multilat-
eral. Partneriteti  strategjik me Organizatën 
e Kombeve të Bashkuara, karta e së cilës 
paraqet kornizë fundamentale të marrëd-
hënieve ndërkombëtare, është prioritet i 
Bashkimit Evropian dhe NATO-s në skenën 
e sigurisë ndërkombëtare. Sipas kësaj, kon-
tributi i Republikës së Maqedonisë edhe në 
pjesën ushtarake në misionet e udhëhequra 
nga Organizata e Kombeve të Bashkuara 
paraqet një konfirmim të anëtarësimit efek-
tiv të Republikës së Maqedonisë në këtë 
Organizatë, si dhe për përcaktimet e saja 
strategjike.
Republika e Maqedonisë në maj të vitit 
2007 filloi pjesëmarrjen e saj në operacionin 
paqeruajtës të udhëhequr nga Organizata 
e Kombeve të Bashkuara në Liban, UNIFIL, 
me një pjesëtar nga Armata e Republikës së 
Maqedonisë në pozitën e oficerit të shtabit 
në Qendrën e Përbashkët Operative në Li-
ban.
Kontributi i deklaruar i Republikës së Maqe-
donisë me një oficer shtabi u realizua me 
anë të miratimit të Vendimit nga Kuvendi i 
Republikës së Maqedonisë më 27 prill, 2007. 
Ky vendim u zbatua më 16 maj, 2007.

PËRFAQËSIM SHEMBULLOR 
Me konsensus politik nga të gjitha subjektet 
politike në RM, si dhe nga i gjithë opinioni 
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MIQTË DHE ALEATËT TANË PËR PAQERUAJTËSIT E MAQEDONISË

„Një kontribut 
i rëndësishëm 
në përpjekjet e 

përgjithshme mbi 
sigurinë dhe mbrojtjen 

në Evropë“

„Bashkimi Evropian është mirënjohës për pjesëmarrjen tuaj në operacionet 
ndërkombëtare për ruajtjen dhe krijimin e paqes të udhëhequr nga OKB-ja, 
NATO-ja dhe BE-ja. Nëpërmjet kësaj pjesëmarrje aktive kontribuon në ndërtimin 
e paqes dhe stabilitetit në botë, një nga objektivat strategjike kryesore të 
Bashkimit Evropian. Falë tranzicionit demokratik, vitet e fundit vendi juaj 
ndërton kapacitetet e veta për të marrë pjesë në mënyrë aktive në këtë proces.
BE-ja është e kënaqur me cilësinë e dialogut politik me vendin tuaj në çështjet 
që lidhen me politikën e jashtme dhe të mbrojtjes. Ne shprehim  mirënjohje për 
angazhimin tuaj aktiv dhe të vazhdueshëm në politikën e sigurisë dhe mbrojtjes 
evropiane. Ky angazhim është theksuar në raportet e progresit të publikuar nga 
Komisioni Evropian në vitet e fundit.
Gjithashtu, ne ju falënderojmë për pjesëmarrjen tuaj të vazhdueshme në 
misionin e EUFOR, ALTHEA në Bosnjë dhe Hercegovinë. Ne mirëpresim 
gatishmërinë e shprehur të vendit për të marrë pjesë në II/2012 BG të BE-së, e 
cila do të jetë operative në gjysmën e dytë të këtij viti. Nëpërmjet pjesëmarrjes 
në BG BE II/2012, së bashku me partnerët e BE-së, ju jepni një kontribut të 
rëndësishëm për sigurinë dhe përpjekjet e përgjithshme mbi mbrojtjen në 
Evropë.
Përveç kësaj, ju duhet të konsideroni që në tetor 2012 u nënshkrua Marrëveshje 
në mes të vendit tuaj dhe Bashkimit Evropian për të krijuar një kornizë për 
pjesëmarrjen në operacionet e menaxhimit të krizave të Bashkimit Evropian. 
Kjo padyshim do të lehtësojë pjesëmarrjen e mëtejme të ushtrisë tuaj në 
operacionet e menaxhimit të krizave të BE-së. Nënshkrimi i kësaj marrëveshje 
paraqet një hap përpara në zhvillimin e partneritetit tonë në kuadër të Politikës 
së Sigurisë dhe Mbrojtjes së Përbashkët të Bashkimit Evropian.“

Aivo ORAV,
Ambasador i BE-së, Shef i Delegacionit 
të Bashkimit Evropian në Republikën e 

Maqedonisë

Siguria, në kohët e fundit, është bërë pjesë e pandashme dhe universale. Sfidat 
janë bërë më komplekse dhe të paparashikueshme. Ndryshimet e shpejta, 
komplekse dhe dinamike, si dhe kërcënimet e reja asimetrike, si terrorizmi, krimi i 
organizuar transnacional, përhapja e armëve të shkatërrimit në masë, radikalizmi 
fetar, migrimi ilegal, trazirat, shtetet jofunksionale dhe sulmet kibernetike kërkojnë 
veprime të koordinuara shumëpalëshe.
Mënyra më efektive për të ruajtur sigurinë është parandalimi. Shteti juaj dhe 
shoqëria si një e tërë e kanë të qartë se kontributi në operacionet paqeruajtëse dhe 
mbajtja e kërcënimeve larg kufijve kombëtarë, në të vërtetë përfaqëson interesat 
e sigurisë kombëtare. Pikërisht për këtë arsye, vendi është angazhuar vazhdimisht 
të marrë pjesë në operacionet e mbështetjes së paqes të udhëhequra nga NATO-
ja, BE-ja dhe OKB-ja, dhe me këtë të kontribuojë edhe për sigurinë rajonale, euro-
atlantike dhe sigurinë dhe stabilitetin global. Nga kjo rrjedh edhe përgjegjësia për 
të siguruar çdo gjë që është e nevojshme për forcat e ARM-së të vendosura në 
misione, ata janë krenarë për të përmbushur detyrat e tyre në mënyrë që të arrijnë 
prosperitetin dhe mirëqenien e qytetarëve. Duke pasur parasysh aspiratat për 
anëtarësim në NATO, një përfitim shtesë i kësaj pjesëmarrjeje është që pjesëmarrja 
jonë në misionet paqeruajtëse kontribuon në zhvillimin e aftësive të forcave të 
armatosura për të punuar së bashku me anëtarët e forcave të armatosura të 
NATO-s dhe vendeve partnere, si dhe për të rritur nivelin e ndërveprimit, duke 
lehtësuar kështu dhe reformat e mbrojtjes.
Vendi juaj, disa vite radhazi, me forcat e tyre kontribuon në operacionet e 
mbështetjes së paqes, d.m.th. ajo merr pjesë në “Liri për Irakun“, në operacionet 
aktuale ISAF të NATO-s në Afganistan, në misionin e kryesuar nga BE ALTHEA në 
Bosnje dhe Hercegovinë dhe në misionin UNIFIL në Liban. Gjithashtu, vendi edhe 
më tej ofron mbështetjen e nevojshme për forcat e KFOR-it të cilat tranzitojnë 
nëpër territorin e saj. Të gjithë këtë NATO e vlerëson shumë, dhe në shumë raste 
ka shprehur mirënjohjen e saj.
Bindja ime personale është se, me anë të arritjeve në fushën e sigurisë dhe përmes 
transformimit, vendi juaj do të marrë vendin e merituar në familjen e NATO-s.

Kolonel Aleksander 
Aleksandrov,

Shef i Zyrës Ndërlidhëse të 
NATO-s në

Republikën e Maqedonisë

“Arritjet ju  
shpijnë në  
familjen e  
NATO-s“
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„Besim 
reciprok dhe 

bashkëpunim“

„Pjesa më e madhe  e sfidave më të vështira të sigurisë me të cilat 
përballet bota sot më së miri mund të zgjidhen përmes bashkëpunimit 
efektiv ndërkombëtar. Armata e Republikës së Maqedonisë dhe 
udhëheqja e saj civile përkrahin këto përpjekje, duke dhënë kontribut në 
misionet paqeruajtëse dhe të koalicionit, si në nivel rajonal ashtu edhe 
global. Duke ndarë, sup më sup, detyrimet mbi sigurinë si partnerë, ne 
mund të arrijmë shumë më tepër si një kolektiv, se sa do të mund të 
arrinim individualisht.

Në vitet e fundit, më shumë se 2100 ushtarë të Maqedonisë u vendosën 
së bashku me ushtarët amerikanë në Irak dhe Afganistan. Për më tepër, 
vendosja në Operacionin ALTHEA (Misioni paqeruajtës i BE-së në Bosnje) 
dhe tek Forcat Tranzitore të Kombeve të Bashkuara në Liban, edhe një 
herë kanë dëshmuar se Maqedonia është një partner i qëndrueshëm i cili 
dëshiron të bëjë një kontribut të çmuar në përpjekjet për të realizuar dhe 
promovuar paqen dhe stabilitetin.

Gjatë të gjitha operacioneve paqeruajtëse të përbashkëta, forcat tona 
ushtarake kanë zhvilluar besimin e ndërsjellë dhe bashkëpunim që 
vazhdon të rritet dhe të thellohet. Ky besim reciprok është demonstruar 
më mirë gjatë vendosjes së suksesshme të përbashkët në Afganistan, 
ushtarët e Maqedonisë të bashkuar me trupat e Gardës Kombëtare të 
Vermontit.

Maqedonia është një mik dhe partner i çmuar i Shteteve të Bashkuara 
të Amerikës që nga koha e pavarësisë, dhe ne jemi të sigurtë se në 
të ardhmen do të vazhdojmë të punojmë së bashku për të zgjidhur së 
bashku, sup më sup, sfidat e përbashkëta të së nesërmes.“

Paul D. uOLERS,
Ambasador i SHBA-ve 

në Republikën e Maqedonisë

„Që nga vendosja e „skorpionëve“, disa vjet më parë, dhe deri më sot, 
Forcat e Armatosura të Mbretërisë së Bashkuar dhe Republikës së 
Maqedonisë kanë qenë të shpërndarë vazhdimisht në operacionet në 
Afganistan si pjesë e misionit ISAF.

Bashkëpunimin i tyre i ngushtë vazhdon edhe më tej - dy herë në vit 
sigurohet transporti ajror nga Mbretëria e Bashkuar për kontingjentet e 
ARM-së dhe ofrohen shërbime logjistike mbështetëse nga Mbretëria e 
Bashkuar për trupat maqedonase.

Të dy vendet kanë një rol kyç të vazhdueshëm: ruajtjen e një mjedisi të 
sigurtë për popullsinë afgane, përderisa ata ndërtojnë një të ardhme të 
re për vendin e tyre dhe të pengohet krijimi i strehimeve të sigurta për 
terroristët.

Profesionalizmi dhe përkushtimi i të dy ushtrive në një mjedis të 
vështirë, është një shembull i shkëlqyer se si bashkëpunim i tillë mund 
të prodhojë rezultate në terren. Gjithashtu, ky bashkëpunim tregon 
kontributin e Maqedonisë si një forcë për ndryshime pozitive. Aftësia 
ARM-së dhe gatishmëria e tyre për anëtarësim të plotë në NATO janë 
shumë evidente.

Respekti dhe reputacioni i forcave të armatosura të Maqedonisë 
të fituara përmes vendosjeve të tilla, janë në një nivel të lartë, 
dhe Mbretëria e Bashkuar është shumë krenare për rolin e saj në 
mbështetjen e këtyre arritjeve.“

Kristofer IVON ,
Ambasadori i Mbretërisë së Bashkuar 

në Republikën e Maqedonisë

„Forcat e 
armatosura të 

Maqedonisë gëzojnë  
reputacion të lartë“
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„Forcat e armatosura 
të Maqedonisë 
janë dëshmuar 
si një partner i 

përgjegjshëm dhe i 
besueshëm“

„Forcat e Armatosura të Gjermanisë disa vjet me radhë kanë një bashkëpunim 
të suksesshëm, të ngushtë me Forcat e Armatosura të Maqedonisë. Përveç 
bashkëpunimit bilateral, i cili kryesisht përbëhet nga vizitat reciproke informative 
dhe marrja e masave për përmirësim, duhet të përmendet edhe bashkëpunimi në 
misionet ndërkombëtare.
Me rëndësi të madhe ka qenë mbështetja bilaterale e Maqedonisë në operacionet e 
suksesshme të NATO-s, „Essential Harvest”, „Amber Fox“ dhe „Allied Harmony“, të 
cilat nga viti 2001-2003 dhanë kontribut të veçantë për të stabilizuar vendin tuaj.
Veçanërisht duhet të theksohet angazhimi i Forcave të Armatosura të Maqedonisë 
në Afganistan. Këta ushtarë nga viti 2003 janë angazhuar pjesërisht nën udhëheqjen 
gjermane. Në këto angazhime, ushtarët e Maqedonisë gjithmonë kanë përmbushur 
obligimet e tyre në mënyrë profesionale dhe me angazhim të plotë. Gjithashtu, me 
rëndësi të madhe është mbështetja logjistike, e cila që nga viti 1999, i jepet KFOR-
it. Fillimisht, puna e Qendrës Maqedonase Logjistike për Koordinim me vendin 
nikoqir (Host Nation Support Coordination Centre) është kryer në bashkëpunim me 
shtabin e NATO-s në Shkup. Pasi selia e NATO-s u shpërbë, Qendra Maqedonase për 
Koordinimin Logjistik me vendin nikoqir ka marrë përsipër të gjithë përgjegjësinë për 
mbështetje logjistike të misionit të KFOR-it.
Bashkëpunimi në Operacionin ALTHEA në Bosnje dhe Hercegovinë, në të cilën Forcat 
e Armatosura të Maqedonisë kontribuojnë me dy helikopterë për transport ajror ishte 
nën 'hijen' e një helikopteri të rënë në vitin 2008, e cila rezultoi me 11 të vdekur.
Sfida e re e përbashkët është bashkëpunimi brenda grupeve luftarake të BE-së. 
Në gjysmën e dytë të vitit 2012, Maqedonia, nën udhëheqjen gjermane, në këto 
grupe luftarake merr pjesë me një numër jo aq të vogël, dhe në këtë mënyrë jep një 
kontribut thelbësor jo vetëm për funksionimin e këtij grupi luftarak, por edhe për 
objektivat politike në Politikën e Përbashkët të Sigurisë dhe Mbrojtjes së Bashkimit 
Evropian.
Bashkëpunimi i gjatë gjermano-maqedonas është konfirmuar në të gjitha 
angazhimet, ndërsa Forcat e Armatosura të Maqedonisë janë dëshmuar si partner 
të përgjegjshëm dhe të besueshëm.“

Nënkolonel  
Arnold Meyer,

Atashe ushtarak i Republikës 
Federale të Gjermanisë 

në Republikën e Maqedonisë

MIQTË DHE ALEATËT TANË PËR PAQERUAJTËSIT E MAQEDONISË

„Krizat dhe konfliktet kombëtare dhe rajonale dolën në pah në periudhën pas 
Luftës së Ftohtë, së bashku me rreziqet dhe kërcënimet e tilla si terrorizmi dhe 
përhapja e armëve të shkatërrimit në masë. Si rezultat i këtyre nevojave të reja 
të sigurisë, mbështetjet në operacionet paqësore dhe operacionet paqeruajtëse 
janë rritur ndjeshëm.

Në këtë kontekst, si një vend që i kushton shumë vëmendje sigurisë, stabilitetit 
dhe paqes rajonale dhe globale, Turqia është mirënjohës për kontributin e 
Maqedonisë në operacionet paqeruajtëse të udhëhequra nga BE-ja, OKB-ja 
dhe NATO-ja në Afganistan (ISAF), në Irak (“Liri për Irakun“), në Bosnjë dhe 
Hercegovinë (Althea) në Liban (UNIFIL) dhe në Kosovë (KFOR).

Edhe pse vendi ka kaluar nëpër një periudhë të vështirë në fund të viteve të 
1990-ta  dhe gjatë konfliktit në vitin 2001, sot ka dëshmuar se Maqedonia është 
plotësisht e angazhuar për të kontribuar për paqen dhe sigurinë ndërkombëtare 
nëpërmjet pjesëmarrjes aktive në disa misione paqeruajtëse. Unë jam i bindur 
se angazhimi i përgjithshëm i Maqedonisë në operacionet paqeruajtëse 
ndërkombëtare do të mbajë nivelin e njëjtë të lartë, si më parë.

Si dëshmi e marrëdhënieve të shkëlqyeshme bilaterale mes dy vendeve tona, 
vlen të theksohet se pjesëmarrja e Maqedonisë në operacionin ISAF filloi në 
gusht të vitit 2002 me dy oficerë të dërguar si pjesë e kontingjentit turk në 
Afganistan.

Me këtë rast, unë do të doja edhe një herë të shpreh mbështetjen time të 
fortë për arritjen e qëllimit të Maqedonisë - për të arritur integrimin e plotë 
në komunitetin euro-atlantik, gjë që edhe më shumë do të kontribuojë për 
prosperitetin dhe stabilitetin në rajon, por edhe në suaza më të gjera“.

Gjurol SOKMENSUER,
Ambasador i Republikës së Turqisë në 

Republikën e Maqedonisë

„Maqedonia 
në operacionet 

paqeruajtëse do të 
ruajë nivelin e njëjtë 

të lartë“
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MIQTË DHE ALEATËT TANË PËR PAQERUAJTËSIT E MAQEDONISË

„Maqedonia 
ka dëshmuar 
se posedon 

kapacitete të 
forta ushtarake 

mjekësore“

„Vendosja ynë e përbashkët në ISAF ka qenë një element i rëndësishëm 
në zhvillimin pozitiv të marrëdhënieve bilaterale mes Maqedonisë dhe 
Norvegjisë në vitet e fundit. Vendosja e përbashkët, jo vetëm që na 
bashkoi në aspektin praktik, por ajo gjithashtu paraqet një kriter të 
fortë në përpjekjet tona për të krijuar përfitime reciproke në operacionin 
ku shërbimi mjekësor është vendimtar. Unë e di se sigurimi i spitalit, 
i udhëhequr nga Norvegjia, në Mejmana, Afganistan, nuk do të 
ekzistonte pa ekipet kirurgjike nga Maqedonia. Maqedonia ka siguruar 
ekipe kirurgjike për 7 kontingjente në ekipin provincial norvegjez për 
rikonstruim në Mejmana. Niveli i kompetencës dhe angazhimi profesional 
i demonstruar nga stafi i Maqedonisë ka qenë me të vërtetë mbresëlënës 
dhe ka shpëtuar jetën e njerëzve. Në përgjithësi, Maqedonia ka dëshmuar 
se posedon kapacitete të forta ushtarake mjekësore. Ndjehem i 
nderuar se Norvegjia ishte në gjendje të kontribuojë në forcimin e këtyre 
kapaciteteve nëpërmjet një donacioni për spitalin për terren në tetor, 
2012.

Unë jam i bindur se lidhjet tona të forta në fushën e mjekësisë ushtarake 
do të vazhdojnë. Norvegjia do të vazhdojë të mbështesë projekte në 
Maqedoni në mënyrë që të promovojë integrimin euro-atlantik dhe nxitjen 
e zbatimit të vazhdueshëm të reformave të vazhdueshme. Norvegjia 
vlerëson kontributin e rëndësishëm të Maqedonisë në operacionet e 
NATO-s dhe mbështet ambiciet e Maqedonisë për t'u bashkuar me 
NATO-n. Ne sinqerisht shpresojmë se spitali për terren do të vendoset në 
operacionet e ardhshme të OKB-së apo NATO-s, dhe se kjo aftësi do të 
forcojë edhe më tej rolin aktiv të Maqedonisë në bashkëpunimin rajonal 
në Ballkanin Perëndimor. “

Nils RAGNAR KAMSVAG,
Ambasador i Mbretërisë së 
Norvegjisë, i akredituar në 
Republikën e Maqedonisë
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honë që shifrat flasin shumë. Kur është 
fjala për pjesëmarrjen e paqeruajtësve 
të Maqedonisë në operacionet e 
paqes, ne kemi arsye për të qenë kre-

nar: paqeruajtësit e Maqedonisë, sipas përq-
indjes së popullsisë zënë vendet kryesore në 
botë, dhe ne jemi krenar edhe me dekoratat 
që ata kanë marrë për profesionalizmin, guxi-
min dhe shkathtësinë e demonstruar në kry-
erjen e detyrave si Luftëtarë të Paqes

PJESËMARRJA NË OPERACIONET 
PAQERUAJTËSE NË AFGANISTAN
Republika e Maqedonisë ka filluar pjesëmar-
rjen e saj në operacionin ISAF të udhëhequr 
nga NATO në gusht të vitit 2002, duke dër-
guar dy oficerë si pjesë e kontingjentit turk. 
Më 8 shtator, në Ditën e Pavarësisë së Re-
publikës së Maqedonisë, flamuri i Maqedo-
nisë për herë të parë  valoi në Kabul. Në mars 
të vitit 2003, Armata e Republikës së Maqe-
donisë ka rritur kontributin e saj në misionin 
ISAF duke dërguar një njësi të përbërjes së 
Brigadës së Këmbësorisë së Dytë, si pjesë e 
kontingjentit gjerman. Si rezultat i realizimit të 
suksesshëm të misionit dhe vlerësimeve të 
larta për pjesëmarrjen në “ISAF“, nga gushti 
2004 deri në fund të vitit 2006, ARM ka 
marrë pjesë me një tog këmbësorie të me-
kanizuar nga njësia e “leopardëve“. Ndërkohë, 
në gusht të vitit 2005, në ISAF u dërgua edhe 
personel mjekësor, si pjesë e ekipit mjekësor 
aleat në format A3 (Maqedonia, Shqipëria, 
Kroacia), të cilët me sukses kanë kryer detyra 
të aeroportit të Kabulit, së pari brenda spitalit 
grek për në terren, dhe pastaj në kuadër të 
spitalit çek për në terren.

USHTARËT E MAQEDONISË NË OPERACIONET PAQERUAJTËSE

NË SHOQËRI ME  
MË TË MIRËT 
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Bazuar në vlerësimet e Aleancës në pjesën 
e njësive të deklaruara të ARM-së që kanë 
arritur standardet e kërkuara strikte në fush-
ën e trajnimit dhe procedurave operative, 
dhe në përputhje me Konceptin e Aftësive 
Operative (OCC), ARM-ja në qershor të vitit 
2006 ka dërguar një Regjiment të Mekani-
zuar Këmbësorie si pjesë e brigadës së parë 
të mekanizuar të këmbësorisë në kuadër të 
kontingjentit britanik në ISAF. Besimi i treguar 
nga Britania e Madhe në nëntëdhjetë “skor-
pionët“ e Brigadës së Këmbësorisë së Parë, 
u justifikua plotësisht.
Vlerësime e larta nga strukturat koman-
duese më të larta për punën e njësisë, si dhe 
mësimet e nxjerra, paraqesin një nxitje për të 
vazhduar misionin e suksesshëm.
Në rotacionin e dytë të regjimentit për sig-
urim të komandës së ISAF-it, Republika e 
Maqedonisë ka shtuar praninë nga nëntëd-
hjetë në 127 (njëqind e njëzet e shtatë) pjesë-
marrës, dhe nga janari i vitit 2008, i dërgoi 
edhe tre oficerë shtabi në komandën e ISAF-
it në Kabul.
Në mbështetje të përpjekjeve për vetë-qën-
drueshmëri të Armatës Kombëtare Afgane 
(ANA), duke filluar nga muaji mars 2008, 
Republika e Maqedonisë dërgoi dy anëtarë 
(një oficer dhe një nënoficer), si pjesë e ekipit 
të përbashkët shumëkombësh ndërlidhës 
operativ për mentorim (OMLT) në Mazari 
Sharif ndërsa duke filluar nga dhjetori 2008, 

në bashkëpunim me Mbretërinë Norvegjeze, 
është përfshirë personel mjekësor maqedo-
nas me një ekip kirurgjikal në strukturën orga
nizative të njësisë kirurgjikale pranë ekipit 
norvegjez Ekipi Provincial për Rindërtim 
(PRT) në Mejmana, Afganistan.
Pjesëmarrja e Republikës së Maqedonisë 
dhe Armatës së Republikës së Maqedonisë 
në operacionin paqeruajtës të udhëhequr 
nga NATO, ISAF vazhdoi të rritet. Kështu, 
nga janari i vitit 2009, edhe 3 (tre) pjesëtarë 
tjerë të ARM-së (dy oficerë dhe një rreshter), 
si pjesë e Ekipit Operativ Mentorial për Lid-
hje (OMLT) janë dërguar në rajonin Kunduz, 
për të mentoruar anëtarët e AKA. Në mars 
të vitit 2010, në kuadër të bashkëpunimit bi-
lateral me Forcat e Armatosura të Shteteve 
të Bashkuara, më saktë me njësinë e Gardës 
Kombëtare të Shtetit të Vermontit, SHBA, 
u vendosën 79 (shtatëdhjetë e nëntë) 
pjesëtarë të regjimentit dhe ROS në një ro-
tacion, për të kryer detyra në operacionin 
paqeruajtës, ISAF.
Pjesëmarrja e ARM-së në operacionin 
paqeruajtës ISAF është vlerësuar shumë nga 
shtetet anëtare të NATO-s dhe vendet part-

nere. Si rezultat, dhe në mënyrë që të forcojë 
bashkëpunimin rajonal dhe bashkërisht të 
kontribuojë në krijimin e paqes në botë, në 
kuadër të iniciativës A-5 (Shqipëria, Bosnja 
dhe Hercegovina, Kroacia, Maqedonia, Mali i 
Zi), dhe me mbështetjen e Shteteve të Bash-
kuara dhe Sllovenisë si anëtar i asociuar në 
2011. filloi përgatitjen e personelit për pjesë-
marrje në operacionin paqeruajtës, “ISAF“, 
në kuadër të Misionit për Trajnim të NATO-
s - Afganistan (NTM-A). Vendi udhëheqës 
është Republika e Kroacisë, në projektin për 
mentorim të stafit të AKA në shkollën e poli-
cisë ushtarake në garnizonin Darulaman, në 
rajonin e Kabulit. Kontingjenti i parë në këtë 
nismë rajonale është dërguar në shtator 
2011, dhe Republika e Maqedonisë mori pjesë 
me 3 (tre) oficerëve të shtabit. Në shkurt të 
vitit 2012, pjesëmarrja në këtë nismë rajonale 
është rritur për pesë (5) persona tjerë, bren-
da ekipit trajnues mobil.
Republika e Maqedonisë merr pjesë me 
përfaqësuesin më të vjetër kombëtar, një 
regjiment të mekanizuar këmbësorie (149 
ushtarë), një oficer në Komandën e Përbash-
kët Ndërkombëtare në ISAF, Kabul me një 
nënoficer në aeroportin KAIA, pesë oficerë si 
pjesë e shumëkombëshes OMLT në Mazari 
Sharif dhe dy oficerë në shkollën e policisë 
ushtarake AKA në rajonin e Kabulit. Numri 
i përgjithshëm i pjesëmarrësve aktualisht 
është 159 (njëqind e pesëdhjetë e nëntë).
Deri tani, Republika e Maqedonisë në misio-
nin ISAF ka marrë pjesë me 2169 (dy mijë e 
njëqind e gjashtëdhjetë e nëntë) persona.

KONTRIBUTI YNË NË OPERACIONIN 
USHTARAK ALTHEA TË BE-së PËR 
MENAXHIMIN E KRIZAVE NË BOSNJE 
DHE HERCEGOVINË
Nëpërmjet traktatit midis Republikës së 
Maqedonisë dhe Bashkimit Evropian për 
pjesëmarrjen e Republikës së Maqedo-
nisë në kuadër të Operacionit ALTHEA i cili 
u nënshkrua më 3 korrik 2006, në Bruksel, 
Belgjikë, nisi kontributi i parë i Republikës 
së Maqedonisë në operacionin e udhëhequr 

nga Bashkimi Evropian në korrik të vitit 2006 
me deklarimin e detashmentit helikopterik të 
ARM-së, pjesë përbërëse nga dy helikopterë 
“Mi-8/17“ dhe personel prej 21 personave.
Në nëntor të vitit 2006, Republika e Maqe-
donisë forcoi kontributin e saj në operacion 
Bashkimit Evropian, ALTHEA në BeH, duke 
deklaruar një ekip mjekësor të përbërë nga 10 
persona ROLE 1- mbështetje mjekësore në 
Kampin Butmir.
Për shkak të rëndësisë së mbështetjes me 
helikopter në përmbushjen e misioneve të 
Operacionit ALTHEA, veçanërisht në trans-
formimin e vazhdueshëm të EUFOR-it është 
kërkuar vazhdim i misionit të detashmentit 
helikopterik të Maqedonisë e cila vazhdoi në 
përbërje të njëjtë në rotacionin e dytë dhe të 
tretë.
Përveç kësaj, kontributi i Republikës së 
Maqedonisë në ALTHEA u forcua edhe më 
tej duke deklaruar një person, një asistent ju-
ridik ushtarak si këshilltar ligjor në HQ EUFOR 
(nga 20 qershori, 2007). Kështu, kontributi i 
përgjithshëm i Republikës së Maqedonisë në 
operacionin ALTHEA, duke përfshirë kapac-
itetet helikopterike dhe mjekësore, përbëhej 
nga dy Mi-8/17 dhe gjithsej personel prej 32 
njerëzve.
Republika e Maqedonisë, në raport me rota-
cionin e katërt të detashmentit helikopterik 
(janar-qershor, 2008), dhe në bazë të anali-
zave dhe vlerësimeve të kryera paraprak-
isht, solli vendim me çka shprehu nevojën 
për tërheqjen e një helikopteri “Mi-8/17“ në 
drejtim të arritjes së nivelit të nevojshëm 
të operimit për kontributet e ardhshme. Në 
përputhje me vendimin, rrotacioni i katërt 
i detashmentit helikopterik në operacionin 
paqeruajtës Althea në Bosnjë dhe Herce-
govinë përbëhej nga një helikopter transporti 
Mi-8/17 dhe nga 12 persona në përbërje të 
detashmentit helikopterik.
Më 12 janar të vitit 2008 ndodhi aksidenti 
tragjik me helikopter në Bllacë të Katl-
lanovës ku humbën jetën 11 pjesëtarë të 
ARM-së, gjatë kthimit nga misioni i përfun-
duar me sukses në BeH, të cilët ishin pjesë 
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e rotacionit të tretë të detashmentit he-
likopterik.
Në shkurt, 2008, Republika e Maqedo-
nisë dërgoi edhe një person-nënoficer për 
mjekësi parandaluese në HQ EUFOR, me 
çka kontributi i përgjithshëm i Republikës 
së Maqedonisë në operacionin paqeru-
ajtës ALTHEA përbëhej nga një helikopter 
transporti “Mi-8/17“ dhe staf total prej 24 
personave.
Me përfundimin e rotacionit të katërt të 
detashmentit helikopterik në korrik të vitit 
2008, është sjellë vendim që Republika e 
Maqedonisë të rrumbullakojë dhe përfun-
dojë kontributin e saj me kapacitete he-
likopterike në operacionin ALTHEA të EU-

FOR në BeH, me gjithsej katër rrotullime të 
bëra (korrik 2006 - korrik 2008).
Pas tërheqjes të detashmentit helikop-
terik, Republika e Maqedonisë vazhdoi të 
kontribuojë me ekipin mjekësore ROLE 
1- mbështetje mjekësore për Kampin But-
mir të përbërë nga 10 persona, një person 
Këshilltar Asistent-Ligjor në komandën e 
EUFOR-it në BeH dhe një nënoficer për 
mjekësi parandaluese në Komandën EU-
FOR, me një pjesëmarrje totale prej 12 
njerëzve.
Gjatë vitit 2009, 2010 dhe 2011, Republika e 
Maqedonisë ka vazhduar pjesëmarrjen me 
kapacitete të njëjta. Sipas strukturës së re 
të EUFOR-it në operacionin ALTHEA, numri 
është ulur, dhe si rezultat i kësaj është 
hequr edhe pozita e nënoficerit për mjekësi 
parandaluese nga janari, 2012, kështu që 
kontributi në operacionin paqeruajtës në 
vitin 2012, mbeti me një ekip mjekësor dhe 
një këshilltar ligjor, një total prej 11 njerëzve.
Në rrjedhë është rotacioni i trembëdhjetë 
i ekipit mjekësor dhe rotacioni i njëmbëdh-
jetë i këshilltarit asistent-juridik.
Republika e Maqedonisë në vitin 2012 do të 
vazhdojë të kontribuojë në operacionin AL-
THEA me një pjesëmarrje totale prej 11 per-
sonave (10 persona në ekipin mjekësor dhe 
1 person jurist ushtarak, këshilltar asistent-
juridik, në Komandën e EUFOR-it).

MISIONI PAQERUAJTËS I KOMBEVE TË 
BASHKUARA NË LIBAN, UNIFIL
Në vitin 2007, Republika e Maqedonisë ka 
filluar kontributin e saj në misionin paqeru-
ajtës UNIFIL në Liban duke dërguar një ofi-
cer shtabi në Qendrën e Përbashkët Opera-
tive në Liban.

Më 1 qershor 2008, Republika e Maqedo-
nisë ka vazhduar kontributin në operacionin  
paqeruajtës UNIFIL në Liban duke dërguar 
një oficer të ri shtabi , që paraqet rotacionin e 
parë të personelit nga Maqedonia në kuadër 
të operacionit UNIFIL. Deri më tani në këtë op-
eracion kanë marrë pjesë gjashtë (6) persona. 
Në operacionin paqeruajtës të  OKB - UNI-
FIL në Liban, ARM merr pjesë me një oficer 
shtabi që nga maji i vitit 2007. Deri tani janë 
kryer pesë rotacione prej gjithsej 5 person-
ave. Aktualisht është në rrjedhe rotacioni i 
gjashtë me 1 person.

MISIONI „LIRI PËR IRAKUN“
Misioni ka filluar me dërgimin e 2 oficerëve-
përfaqësues kombëtar në Komandën Qen-
drore të SHBA-ve në Tampa në mars të vitit 
2003.
Pas përfundimit të operacioneve kryesore 
luftarake, rrëzimin e regjimit të Sadam Hu-
seinit dhe miratimin e Rezolutës 1546 të 
Këshillit të Sigurisë të Kombeve të Bash-
kuara, në qershor të vitit 2003 është mirat-
uar vendim dhe është dërguar një skuadër 
për qëllime speciale që kryente detyrat në 
përbërje të divizionit këmbësorik të 4 të 
Forcave Shumëkombëshe për Irakun. Në 
vitin 2008, pjesëmarrja jonë në operacionin 
paqeruajtës „Liri për Irakun “ u zgjerua edhe 
me një skuadër plotësuese. Nga qershori i 

vitit 2003 deri më dhjetor, 2008, janë kryer 
gjithsej 11 rotacione. Rotacioni i njëmbëdh-
jetë ka qenë i fundit, me çka ka përfunduar 
edhe pjesëmarrja jonë në misionin në Irak. 
Numri i plotë i personave që kanë marrë 
pjesë në këtë mision është 493. Pjesëmarrja 
e ARM-së në këtë operacion ka përfunduar 
në dhjetor, 2008. 
Në kuadër të këtij operacioni, ARM ka marrë 
pjesë edhe me oficerë shtabesh në Kom-
andën Qendrore në SHBA, Tampa, Florida, 
në periudhën prej qershorit 2003  – qershor  
2010, me gjithsej 15 persona.

REZULTATE QË MERITOJNË RESPEKT 
Republika e Maqedonisë, edhe pse nuk 
është anëtare e NATO-s, është njëra nga 
kombet që më shumë kontribuojnë për 
paqen në botë, llogaritur për krye banori. 
Deri tani në misionet e NATO-s, OKB-së 
dhe BE-së kanë marrë pjesë gjithsej 2.821 
paqeruajtës nga Maqedonia, edhe atë në 
tre kontinente: Evropë, Azi dhe Afrikë. Midis 
tyre ka pasur edhe 127 femra-paqeruajtëse. 
Aktualisht në misione paqeruajtëse ndod-
hen 171 paqeruajtës nga Maqedonia, prej të 
cilëve 9 janë femra. Ambasadorët tanë të 
paqes deri tani kanë fituar 1.828 medalje, 
më shumë në misionet e NATO-s – 1.666 
medalje, 5 medalje në misionin e OKB-së 
dhe 157 medalje në misionin ALTHEA.
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ë drejtat e gruas, ndikimi i konflikteve 
mbi të, si dhe kontributi të cilin ajo 
mund ta jep në forcimin e paqes dhe 
demokracisë në nivele botërore, kanë 

qenë disa nga aspektet të cilat në të kaluarën 
janë neglizhuar. Por, para dymbëdhjetë viteve, 
me miratimin e njërës nga rezolutat më të 
rëndësishme të Kombeve të Bashkuara, 
Rezoluta 1325, për ne, pjesëtaret e gjinisë 
femërore, u paraqit mundësia të kthejmë 
faqen dhe të hyjmë në shekullin e ri, të liruara 
nga margjinalizimi, jobarazia dhe diskriminimi 
i femrave.
Rezoluta 1325 është Rezoluta e parë e Këshillit 
të Sigurimit e cila i lidh përvojat e femrave 
nga konfliktet përmes ruajtjes së paqes dhe 
sigurisë ndërkombëtare, e cila konfirmon 
afinitetin për udhëheqës tek femrat dhe rolin 
e tyre në zgjidhjen e konflikteve, në negociatat 
paqësore dhe për ripërtëritje dhe e cila fton 
në ritjen e aftësisë për përgjigje nga aspekti 
gjinor gjatë misioneve paqeruajtëse dhe për 
trajnime gjinore për të gjithë të cilët janë të 
përfshirë në ruajtjen e paqes dhe stabilitetit.
Në periudhën që vjen duhet të ritet numri 
i femrave të cilat marrin pjesë në proceset 
e vendim-marrjes lidhur me paqen dhe 
stabilitetin, të sigurohet pjesëmarrja e grave 
në bisedimet paqësore, pastaj të sigurohen 
informata të cilat kanë të bëjnë me femrat 
dhe me konfliktet e armatosura në raportet 
për shtetet drejtuar Këshillit të Sigurisë dhe, 
kuptohet, të sigurohen trajnime mbi aspektet 
gjinore dhe mbi konfliktet e armatosura që 
të mund të shqyrtojmë aspektin gjinor në 
programet për çarmatim, demobilizim dhe 
riintegrim. Nga analizat e deritashme mund 
të konkludohet se është e nevojshme të 
përgatitet një strategji për rritjen e numrit 
të femrave-paqeruajtëse dhe bartësve 
të vendim-marrjes për ruajtje të paqes. 
Njëkohësisht, përmes institucioneve globale, 
nevojitet një raport global për pjesëmarrje 

të grave në ndërtimin e paqes, dhe përveç 
kësaj, të gjitha shtetet duhet të mundësojnë 
organet e OKB-së të mbledhin të dhëna për 
pozitën e gruas në situatat post-konflikte,  
duhet të emërohen këshilltarë gjinor apo 
këshilltarë për mbrojtjen e grave në misionet 
paqeruajtëse dhe të përgatitet një koleksion 
global mbi treguesit për zbatimin e Rezolutës 
1325 dhe të propozohen mekanizma, në 
kuadër të secilit shtet dhe më gjerë, për të 
ndjekur zbatimin e strategjisë.
Gratë përbëjnë gjysmën e popullatës në botë 
dhe kanë pjesë veçanërisht të rëndësishme në 
jetën shoqërore, dhe për këtë duhet patjetër 
të theksohet se pikërisht një nga shtyllat 
bartëse të Rezolutës, shtylla e pjesëmarrjes, 
thekson edhe thelbin lidhur me proceset 
e barazisë. Thënë thjeshtë, gratë duhet të 
përfshihen në proceset e vendim-marrjes në 
të gjitha nivelet – në nivel kombëtar, rajonal 
dhe ndërkombëtar, si dhe në mekanizmat 

për parandalim, menaxhim dhe zgjidhje të 
konflikteve, dhe në negociatat paqësore.
Ministria e Mbrojtjes së Republikës së 
Maqedonisë, me formimin e Komitetit për 
Barazi Gjinore, bashkohet me përpjekjet 
për avancim të barazisë gjinore. Realizimi 
i perspektivave dhe mosdiskriminimit janë 
bazat e më shumë elementeve, midis të cilave 
edhe pjesëmarrjes së grave në strukturat 
udhëheqëse të Ministrisë dhe Armatës 
së Republikës së Maqedonisë. Pikërisht 
themelimi i këtij Komiteti është dëshmi se ne 
padyshim punojmë në sigurimin e mundësive 
të njëjta njëlloj për femrat dhe meshkujt.
Armata e Republikës së Maqedonisë ka një 
numër të konsiderueshëm të femrave në 
radhët e saja, të cilat bashkë me kolegët e tyre 
meshkuj marrin pjesë në misionet dhe detyrat 
më të vështira. Armata e Maqedonisë është 
themeli i pavarësisë dhe sovranitetit tonë, 
ndërsa femrat në radhët e saj janë garanci më 
tepër për suksesin e misionit të ARM-së.
Në fakt, ne jemi të detyruar t’ju kushtojmë 
shumë vëmendje pjesëtareve të ARM-
së. Edhe përkundër përqindjes së vogël 
të femrave në Armatë – pjesëmarrëse në 
misione (rreth 8 për qind), 123 pjesëtaret 
e deritashme të ARM-së të cilat kanë 
qenë pjesë e misioneve ndërkombëtare 
paqeruajtëse kanë arritur rezultate shumë të 
suksesshme. Kjo na jep një motiv dhe forcë 
të investojmë më tepër dhe të ndryshojmë 
pasqyrën aktuale të përfaqësimit të femrës në 
strukturat e Ministrisë dhe Armatës, pasqyrë 
kjo që akoma nuk është në përputhje me rolin 
dhe pozitën e gruas në fushën e mbrojtjes. 
Arsyeja e angazhimit tonë është e thjeshtë – 
ne të gjithë jemi të barabartë! 

Selvet Baruti, 
Kryetare e Komitetit për Perspektiva dhe 

Barazi Gjinore pranë Ministrisë së Mbrojtjes 
dhe Udhëheqëse e Sektorit për Mbështetje 

të Ministrit të Mbrojtjes 

GRATË NË ARM –  
PJESËMARRËSE NË MISIONE
GARANCË PËR SUKSESIN E OPERACIONEVE PAQERUAJTËSE 
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jë nga vendet më të vogla, sipas ter-
ritorit dhe numrit të banorëve në botë, 
Republika e Maqedonisë, mund të 
krenohet me një armatë të vogël në 

numër, por shumë të përgatitur, të aftë për 
t’ju përgjigjur sfidave të kohës së re. Për këtë 
më shumë flasin sukseset që ushtarët tanë 
arrijnë në stërvitjet dhe aktivitetet ndërkom-
bëtare dhe të tjera, si dhe me lëvdatat për 
paqeruajtësit tanë të cilët qëndrojnë krah më 
krah në misionet me ushtarët e armatave të 
NATO-s. 
Sipas përcaktimit të Armatës së Republikës 
së Maqedonisë të pranojë Konceptin për Af-
tësi Operative dhe nga bisedat e mbajtura 
me ekipin e NATO-s, ARM-ja deklaron njësitë 
e saja në pishinën e forcave sipas këtij kon-
cepti. Një regjiment i mekanizuar këmbësorie, 
nga një skuadër pioniere dhe një inxhiniere 
për rrugë, një skuadër nga Policia Ushtarake 
dhe një detashment helikopterik, kanë qenë 
njësitë e para të deklaruara, dhe menjëherë 
pas kësaj edhe një regjiment për mbikëqyrje 
të thelluar.
Gjatë vitit 2007 në muajin maj janë kryer 
vetëvlerësime të nivelit 1 për njësitë e lart-
përmendura me përjashtim të regjimentit për 
mbikëqyrje të thelluar vlerësimi i së cilës në 
nivelin 1 është realizuar në tetor të vitit 2007. 
Këto njësi kanë kaluar me sukses vlerësimin 
në fjalë.
Sipas pakos së qëllimeve të partneritetit, në 
vitin 2008, si njësi të deklaruara janë regjimen-
ti për mbikëqyrje të thelluar, detashmenti he-
likopterik, Regjimenti i Policisë Ushtarake dhe 
Batalioni i Mesëm i Këmbësorisë. Kështu, në 
muajin maj të vitit 2008, fillimisht është bërë 

vlerësim i nivelit 1 nga NATO për regjimentin 
për mbikëqyrje të thelluar, dhe pastaj gjatë 
një Kursi Kombëtar për trajnim të vlerësuesve 
(ku bashkë me 33 ndjekës nga ARM-ja kishte 
edhe nga tre ndjekës prej Republikës së Kro-
acisë dhe Republikës së Shqipërisë), është 
kryer vetë-vlerësim i nivelit 1 për Batalionin e 
Mesëm të  Këmbësorisë dhe për Regjimen-
tin e Policisë Ushtarake. Udhëheqja e kursit 
dhe liderët e ekipeve ishin nga ARM, ndërsa 
aktiviteti ishte mbështetur nga Komanda Su-
preme e Forcave Aleate për Evropë (SHAPE).
Në muajin tetor të vitit 2008 është kryer 
vlerësim i nivelit 1 nga NATO për Regjimentin 
e Policisë Ushtarake, për Batalionin e Mesëm 
të Këmbësorisë dhe Detashmentin Helikop-
terik. Ky vlerësim u realizua gjatë Kursit të 14-
të për trajnim të vlerësuesve në nivelin 1, or-

ganizuar dhe zbatuar nga Komanda Supreme 
e Forcave Aleate për Evropë (SHAPE), ku 
bashkë me dëgjues tjerë të vendeve të NATO-
s dhe PpP-së, kursin e kryen edhe 6 dëgjues 
nga ARM-ja, dhe gjithashtu një oficer ishte 
në rolin e instruktorit (udhëheqës ekipi). Gjatë 
vitit 2008, Kursin për Trajnim të Vlerësuesve 
jashtë vendit e mbaruan 4 oficerë të ARM-së.
Me këtë u rrumbullakua procesi i vlerësimit 
të njësive të deklaruara të nivelit 1 sipas Kon-
ceptit për Aftësi Operative, apo me fjalë tjera 
njësitë u vlerësuan se ndër-veprojnë sipas 
standardeve të NATO-s.
Gjatë vitit 2009 janë realizuar vlerësime të 
nivelit 2 për njësitë të cilat kaluan me suk-
ses nivelin 1. Në muajin maj 2009 u realizua 
vetë-vlerësim i nivelit 2 për Regjimentin për 
Mbikëqyrje të Thelluar, të cilën regjimenti e 
kaloi me sukses. Në muajin tetor të vitit 2009 
me sukses e kaluan vetë-vlerësimin e nivelit 
2 edhe Regjimenti për Polici Ushtarake dhe 
Batalioni i Mesëm i Këmbësorisë. Gjithashtu, 
përfaqësues të ARM-së morën pjesë në një 
kurs për trajnim të vlerësuesve niveli 2 në 
shkollën e NATO-s në Oberammegrau dhe në 
Kroaci (gjithsej mbaruan 9 persona nga ARM).
Në pajtim me Planin për zbatim të Konceptit 
për Aftësi Operative dhe Planit për Vlerësim 
të Njësive të Deklaruara në vitin 2010 janë 
realizuar disa aktivitete. Si aktivitete më të 
rëndësishme janë Kursi i 18-të për Trajnim të 
Vlerësuesve për nivelin 1 organizuar dhe mbaj-
tur nga Komanda Supreme e Forcave Aleate 
për Evropën (SHAPE), ku krahas dëgjuesve 
nga vendet e NATO-s dhe PpP-së, kursin 
e mbaruan edhe 13 ndjekës nga ARM, dhe 
gjithashtu një oficer ishte në rolin e instruk-

TË GATSHËM PËR 
MISIONET E ARDHSHME 

KONCEPTI I AFTËSIVE OPERATIVE NË ARM 
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torit (udhëheqës ekipi). Njësia e cila u vlerë-
sua gjatë kursit ka qenë njësia e cila duhej të 
dërgohej në misionin ISAF në Afganistan.
Në Kursin e 19-të për Trajnim të Vlerësuesve 
në Austri në muajin qershor të vitit 2010, 
morri pjesë një person nga ARM-ja si student 
(ndjekës) në kurs, ndërsa një person morri 
pjesë si instruktor  (udhëheqës ekipi) gjatë 
kursit.
Në tetor të vitit 2010 është realizuar vlerësim 
i nivelit 2 nga NATO për Regjimentit për 
Mbikëqyrje të Thelluar, Regjimentin e Policisë 
Ushtarake  dhe Batalionin e Mesëm të Këm-
bësorisë. Njësitë kaluan me sukses vlerësi-
min dhe u vlerësuan si të aftë për luftë për 
të marrë pjesë në operacionet e udhëhequra 
nga NATO. Me këtë, këto njësi mbaruan cik-
lin e plotë të vlerësimit sipas Konceptit për 
Aftësi Operative me kohëzgjatje prej 3 vjet. 
Gjithashtu, është realizuar edhe vetë-vlerësim 
në nivelin 2 për Detashmentin Helikopterik.
Gjatë gjysmës së parë të vitit 2011, është 
realizuar edhe vetëvlerësimi i suksesshëm i 
nivelit 1 për grupin e Batalionit të Mesëm të 
Këmbësorisë në muajin prill, dhe gjithashtu 
është realizuar edhe Kursi i 21 për Trajnim të 
Vlerësuesve nga niveli 1 i organizuar nga Kom-
anda Supreme e Forcave Aleate për Evropën 
(SHAPE), ku përveç ndjekësve nga vendet 
e NATO-s dhe PpP, kursin e mbaruan edhe 
5 ndjekës nga ARM-ja, dhe gjithashtu edhe 
një oficer ndodhej në rolin e instruktorit (ud-
hëheqës ekipi). Si njësi e vlerësuar ishte Regji-
menti i Mekanizuar i Këmbësorisë i deklaruar 
dhe departamenti ABHO nga përbërja e EU 
BGII/2012 (Vlerësim i NATO-s, niveli 1). 

Gjatë vitit 2012, në maj, në kohën e real-
izimit të stërvitjes së NATO/PpP „Coopera-
tive Longbow/Lancer“ është kryer vlerësim 
i NATO-s për grupin e batalionit të mesëm 
të këmbësorisë. Vetë vlerësimi është kryer si 
pjesë e Kursit të 23-të për Trajnim të Vlerë-
suesve, niveli1, i organizuar dhe zbatuar nga 
Komanda Supreme e Forcave Aleate për Ev-
ropën (SHAPE). Krahas ndjekësve nga ven-
det e NATO-s dhe PpP-së, kursin e mbaruan 
edhe 9 ndjekës nga ARM, si dhe një oficer 
ka marrë pjesë si instruktor (udhëheqës eki-
pi). Ajo që është me rëndësi të përmendet 
lidhur me këtë kurs është se ka qenë kursi 
më i madh i organizuar deri tani sipas këtij 
koncepti.
Para të gjitha vlerësimeve dhe kurseve, 
me sukses janë kryer edhe vizitat e duhura 
këshillëdhënëse (para vlerësimeve) dhe taki-
met koordinative (para kurseve). Përveç kur-
seve për trajnim të vlerësuesve të nivelit 1, ku 
aktualisht kemi rreth 80 vlerësues të certifi-
kuar, përfaqësues tanë kanë kryer me sukses 
edhe kursin për trajnim të vlerësuesve nga 
niveli 2 për vlerësim të aftësisë luftarake të 
forcave tokësore (CREVAL) dhe ajrore (TA-
CEVAL), edhe atë gjithsej 20 persona (CRE-
VAL 14, TACEVAL 6).
Përveç vlerësimeve të njësive të deklaruara 
në pishinën e forcave sipas Konceptit për Af-
tësi Operative dhe mbështetjes së realizimit 
të kurseve për trajnim të vlerësuesve në niv-
elin 1, si vend-nikoqir, ARM ka realizuar me 
sukses edhe aktivitete tjera lidhur me këtë 
koncept. 
Në tetor të vitit 2010 është organizuar dhe 
realizuar Konferencë Vjetore sipas Koncep-
tit për Aftësi Operative në Ohër. Përveç or-
ganizimit, në Konferencë kanë marrë pjesë 
edhe dy përfaqësues të ARM-së. Lidhur me 
organizmin e konferencës, RM dhe ARM 
kanë marrë vlerësimet më të larta nga NATO.
Në qershor të vitit 2010 janë realizuar bised-
ime ekspertësh mbi zbatimin e Konceptit për 
Aftësi Operative në Mal të Zi nga ARM-ja. Si 
rezultat, dhe me qëllim të mbështetjes dhe 
ndihmës për drejtorin për vlerësim, një per-
son i ARM-së morri pjesë në vetë-vlerësim në 
nivelin 1 të regjimentit të deklaruar të këmbë-
sorisë të Ushtrisë së Malit të Zi në nëntor të 
vitit 2010. 
Në dhjetor të vitit 2010 dy persona nga 
ARM-ja kanë marrë pjesë dhe me sukses 
kanë mbaruar trajnimin për punë me bazën 
e të dhënave sipas Konceptit për Aftësi Op-
erative në Finlandë, dhe në nëntor, 2011 në 
Zvicër. Gjatë këtij trajnimi, rregullisht, një per-
son ka qenë i caktuar në rolin e instruktorit.
Në shkurt të vitit 2011 janë realizuar bisedime 
ekspertësh për zbatimin e Konceptit për Af-
tësi Operative në Republikën e Serbisë nga 
përfaqësues të ARM-së.
Në mars të vitit 2011 janë realizuar bisedime 
ekspertësh për zbatimin e Konceptit për Af-
tësi Operative në Bosnjë e Hercegovinë nga 
përfaqësues të ARM-së.
Në qershor, 2011 një përfaqësues nga ARM-ja 
ka marrë pjesë në vetë-vlerësim nga niveli 2 
për një njësi në Ukrainë si vlerësues, ndërsa 
në muajin gusht të vitit 2011, një përfaqësues 
nga ARM ka marrë pjesë në vetë-vlerësim nga 
niveli 1 për një njësi në Ukrainë si mbikëqyrës 
i ri NATO-s. Pjesëmarrja e përfaqësuesve të 
ARM-së në Ukrainë ka vazhduar edhe në vi-

tin 2012 me kërkesë nga Komanda Supreme e 
Forcave Aleate për Evropën (SHAPE), Repub-
lika e Maqedonisë të përkrah aktivitetet sipas 
këtij Koncepti për shkak të mungesës së per-
sonelit të trajnuar në komandat e NATO-s.
Nga aktivitetet, sipas Konceptit për Aftësi 
Operative, për periudhën e ardhshme është 
paraparë vazhdim i vlerësimit për grupin e 
Batalionit të Mesëm të Këmbësorisë: 
– Vetë-vlerësimi i nivelit 2 në tetor, 2013;
– Vlerësimi i NATO-s i nivelit 2 në tetor, 2014 – 

certifikim i vlefshëm deri në tetor, 2017.
Vlerësimi i NATO-s i nivelit për Detashmen-
tin Helikopterik në tetor, 2014, me çka do të 
rrumbullakohet cikli i vlerësimit të kësaj njësie 
dhe certifikim i së njëjtës me vlefshmëri deri 
në tetor, 2017.
Vlerësim i spitalit për terren, niveli 2:
– vetë-vlerësimi i nivelit 1 në qershor, 2013;
– vlerësimi i NATO-s i nivelit 1 në tetor, 2013;
– vetëvlerësimi i nivelit 2 në prill, 2014;
– vlerësimi i NATO-s i nivelit 2 në tetor, 2014 – 

certifikim me vlefshmëri deri në tetor, 2017.
Nga e gjithë kjo mund të konkludohet se 
ARM-ja, jo vetëm që ka zbatuar Konceptin 
për Aftësi Operative për vlerësim të njësive 
të saja të deklaruara për të pasur vlerësues të 
certifikuar për nivelin 1 dhe nivelin 2, por edhe 
fakti që ARM paraqet një udhëheqës në rajon, 
sipas këtij koncepti, e pranuar jo vetëm nga 
NATO, por edhe nga Mali i Zi, Serbia dhe Bos-
nja e Hercegovina. Kjo mirënjohje shihet edhe 
nga pjesëmarrja e ARM-së me përfaqësuesit 
e saj në kurse jashtë Republikës së Maqedo-
nisë si instruktorë gjatë kurseve për trajnim 
të vlerësuesve dhe vlerësimit të njësive nga 
armatat tjera.
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MAQEDONIA ËSHTË KRENARE   ME PAQERUAJTËSIT E SAJ
aqeruajtësit e Maqedonisë, kudo që të 
jenë, gjithmonë na përfaqësojnë denjë-
sisht.
Gjithmonë vlerësohen si ushtarë tejet 

profesional, ato janë shembull për të tjerët. 
Por njihen edhe për mikpritjen dhe shoqërim 
e tyre. Gjatë momenteve të lira dinë të orga-
nizojnë drekë Maqedonie, të mirëpresin miq 
nga ushtritë tjera, së bashku të këndojnë 
këngën “vajza e Maqedonisë”, të valojnë fl-
amurin e Maqedonisë, të përgatisin tortë në 
formën e Maqedonisë, të bëjnë që kohë në 
Afganistanin e largët ose në vendet tjera, të 
paktën për një moment të jetë si në shtëpinë 
mikëpritëse të Maqedonisë.
Megjithatë, kënaqësia më e madhe për ato 
është kur do të mirëpresin ndonjë mik nga 
Maqedonia, veçmas nëse mes miqve gjen-

den kryetari i RM-së dhe komandanti suprem 
i ARM-së, Gjorgje Ivanov, ministri i Mbrojtjes, 
Fatmir Besimi ose shefi i Shtabit të Përgjith-
shëm të ARM-së, Goranço Kotevski.
Kështu ishte edhe më 11 nëntor të vitit 2012, 
kur kryetari Ivanov u takua me paqeruajtësit 
tanë. I shoqëruar nga ish shefi i SHP të ARM-
së, gjeneral-nënkolonel Mirosllav Stojanovski 
dhe shefi i tanishëm i ShP të ARM-së atëherë 
adjutant i komandantit suprem, gjeneral-
major Goranço Koteski. Si nikoqir të vërtetë, 
paqeruajtësit tanë u shprehën mirëseard-
hje dhe i shërbyen me kafe nga Maqedonia, 
shkëmbyen mendime të bukura dhe dhurata 
të ndryshme.
“Maqedonia duhet të jetë krenare me pjesë-
marrjen e paqeruajtësve tanë në misionin 
ISAF në Afganistan – tha atëherë kryetari 

Ivanov, sepse ato në mënyrën më të mirë i 
demonstrojnë të gjitha reformat në armatën 
tonë. Ushtarët tanë profesionalisht i kryejnë 
të gjitha detyrat. Respektohen nga kolegët 
por edhe nga popullata vendase. Edhe pse 
jemi shtet i vogël, në këtë formë kontribuojmë 
që të stabilizohet një pjesë e botës”- potencoi 
kryetari Ivanov.
Ngjashëm ishte edhe gjatë vizitës së ministrit 
të Mbrojtjes Fatmir Besimi dhe shefit të SHP 
të ARM-së, gjeneral-major Goranco Koteski 
në kontingjentin e Maqedonisë në Kabull, 
Afganistan, me rastin e festës shtetërore 11 
tetori, 20 vjetorit të pavarësisë së RM-së dhe 
10 vjetorit të Marrëveshjes së Ohrit. Ministri i 
mbrojtjes Fatmir Besimi, i vizitoi paqeruajtësit 

Në vizitë të paqeruajt  ësve tanë në misionin ISAF
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tanë në misionin ISAF edhe në nëntor 
të vitit 2012.
“Unë jam i kënaqur dhe krenar që 
këtu dëgjuam vetëm fjalë të mira për 
pjesëtarët e ARM-së. Maqedonia, së 
bashku dhe në mënyrë të barabartë 
me të gjitha vendet-anëtare të NATO-
s kontribuon për paqen dhe stabil-
itetin në botë. Maqedonia i plotëson 
standardet për t`u anëtarësuar në 
NATO”- vuri në dukje jo rastësisht 
ministri Besimi.
“Në bazë të vlerësimeve të mia dhe 
nga bisedat që i kishim me përfaqë-
suesit e lartë të NATO-s, thekson 
shefi i SHP të ARM-së, gjeneral-major 
Goranço Koteski, konsideroj se ush-
tarët e Maqedonisë me sukses e 

MAQEDONIA ËSHTË KRENARE   ME PAQERUAJTËSIT E SAJ

duke u përshëndetur me ushtarët e 
Maqedonisë. Ata denjësisht e për-
faqësojnë vendin e vet”- theksoi gjen-
erali Alen.
Kryetari Ivanov dhe ministri Besimi në 
nëntor të vitit 2012, në vizita të ndara,  
e vizituan edhe ekipin tonë mjekësor 
në misionin e BE-së ALTHEA në BeH. 
Edhe atje kishin rastin të dëgjojnë 
fjalë miradije për punën dhe profe-
sionalizmin e ekipit tonë mjekësor. Me 
këtë rast, kryetari Ivanov dhe ministri 
Besimi vunë kurorë te busti në But-
mir dhe i nderuan pjesëtarët e rënë 
nga kontingjenti i Maqedonisë në fat-
keqësinë e helikopterit të rrëzuar në 
vendin e quajtur Bllaca e Katllanovës. 

R.M.
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sigurojnë bazën e ISAF-it në Kabull. 
Gjendja psikofizike dhe shëndetësore 
e ushtarëve tanë është e mirë dhe ata 
do të realizojnë me sukses detyrat e 
rregullta dhe luftarake.
Gjatë takimit me paqeruajtësit tanë 
në tetor 2011, ato u takuan edhe me 
komandantin e ISAF-it, gjeneralin 
Alen, i cili theksoi se i çmon jashtëza-
konisht paqeruajtësit e Maqedonisë 
dhe është i lumtur që ato janë pjesë 
e ISAF-it. “U vërtetuam se armata e 
Maqedonisë qëndron krah përkrahu 
me forcat e mëdha. Ushtarët e Maqe-
donisë janë pjesë e rëndësishme e 
misionit ISAF dhe janë ushtarë të 
shkëlqyeshëm dhe trima. Krenohem 
me to. Dita më fillon dhe mbaron  
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ë historinë e Armatës së Republikës së 
Maqedonisë me shkronja të pashlye-
shme janë shkruar emrat e oficerëve 
të shtabit të cilët shkuan në mision 

paqeruajtës jashtë vendit, si edhe të ush-
tarëve të cilët për herë të parë në historinë 
e Republikës së Maqedonisë dhe Armatës 
së Republikës së Maqedonisë, në formacio-
nin e klasës, shkuan në mision të vërtete 
paqeruajtës në përkrahje të paqes. Ata e 
hapën rrugën edhe për misionet e ardhshme 
paqeruajtëse dhe e ndërtuan  reputacionin e 
ARM-së dhe të RM-së në botë me sakrificën, 
përkushtimin, profesionalizmin dhe disiplinën 
e tyre ndaj detyrave të caktuara, duke e për-
faqësuar atdheun e tyre me dinjitet.
Gjatë muajit korrik të vitit 2002, në bazë të 
Rezolutës së këshillit të OKB-së me numër 

1413 dhe Memorandumit për mirëkuptim 
me Republikën e Turqisë, Kuvendi i Repub-
likës së Maqedonisë e miratoi vendimin e 
parë për dërgimin e dy  oficerëve të parë të 
shtabit në misionin ISAF. 
Në 7 gusht 2002, për herë të parë që nga 
ekzistenca e saj, Armata e Republikës së 
Maqedonisë, në mision paqeruajtës në 
përbërjen të kontingjenti turk nga  Brigada 
Shumëkombëshe dhe Shtabi i Forcave të 
ISAF-it në Kabull- Afganistan, dërgoi kapi-
tenin Zoran Janev, në rolin e oficer shtabi 
për lidhje, dhe togeri Marjan Nakov, si ndi-
hmës oficer i operacioneve në përbërjen e 
batalionit turk. Më 8 shtator të vit 2002, në 
Ditën e  pavarësisë së Maqedonisë, në Ko-
mandën e ISAF-it në Turqi ku kapiteni Janev 
dhe togeri Nakov zyrtarisht e ngritën flam-

urin e Maqedonisë. Kjo shënoi zyrtarisht 
fillimin e misionit tone ne kuadër te ISAF-it. 
Paqeruajtësit tanë kishin qëndruar ne An-
kara, në përbërjen e Njësisë për përgatitje 
të njësive paqeruajtëse turke për SFOR, 
KFOR dhe ISAF. Gjatë qëndrimit të tyre, ata 
kishin trajnime në fushën e operacioneve 
paqeruajtëse së bashku me eprorët dhe 
ushtarët turk, si edhe trajnim për qitje me 
armë këmbësorie të ushtrisë së Turqisë. Më 
16, 17 gusht të vit 2002, me fluturim special 
të Armatës turke, eprorët tanë në përbërjen 
e ISAF-it shkuan ne Kabull. Ne mision ishin 
deri me 27 dhjetor të vitit 2002, kur edhe u 
krye zëvendësimi i oficereve tanë te shtabit 
ne ISAF me oficerë te ri të shtabit: kapiteni 
Marijan Ugrev dhe togeri Vase Paçemski. 
Pas qëndrimit prej katër muaj e gjysmë 

Luftëtarët e parë të paqes nga Maqedonia ishin oficerët 
e shtabeve dhe kontingjenteve në nivel të klasës

ATA hapËn RUGËN
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në Kabull, dhe përfundimit me sukses të 
detyrave, eprorët-pjesëmarrës të Maqe-
donisë  në misionin e parë historik paqeru-
ajtës u zëvendësuan me të rinj. Pas mbari-
mit të misionit, eprorët e Maqedonisë u 
vlerësuan me nota të larta për detyrat e 
kryera me sukses edhe para 22 vendeve- 
anëtare të ISAF-it e përfaqësuan ARM-në 
si pjesëmarrëse të barabartë. Në 20 dh-
jetor të vit 2002, kapiteni Marjan Ugrev 
nga Brigada e parë  e këmbësorisë dhe 
togeri Vasko Paçemski, shkuan në Turqi 
dhe iu bashkëngjitën batalionit turk në Af-
ganistan në përbërjen ISAF. Me këtë Re-
publika e Maqedonisë dhe ARM-ja vazhd-
uan të kontribuojnë konkretisht në luftën 
kundër terrorizmit botëror dhe në ruajtjen 
e paqes.

NJËSIA E PARË E ARM-SË NË MISION 
PAQERUAJTËS
Dëshira për participim në misione paqeru-
ajtëse me njësi më të vogla të udhëhequra 
nga NATO-ja, shumë shpejt u realizua. Kuven-
di i Republikës së Maqedonisë në janar 2003, 
e miratoi vendimin e tretë ose vendimin e 
parë për dërgim të njësisë së parë të ARM-së 
në mision paqeruajtës. Në periudhën shkurt 
- gusht të vit 2003 nga përbërja e Brk2. “leop-
ardët” u përgatit dhe u dërgua seksioni i parë 
i këmbësorisë si pjesë e kontingjent gjerman 
të Brigadës Multinacionale Kabull- ISAF-3. 
Në 7 mars të vit 2003, seksioni i Brigadës së 
Dytë të Këmbësorisë së ushtrisë shkoi në një 
mision gjashtë-mujor paqeruajtës ndërkom-

bëtar ISAF-3 në Afganistan, në përbërjen e 
kontingjentit gjerman. Ekipin e vogël të zgjed-
hur të ARM-së, e përbënin: togeri Feto Bajrami, 
rreshteri më i vjetër Xhemail Demiri dhe ush-
tarët profesionist Marjan Markoski, Halil Babiç, 
Mirçe Efmov, Goce Georgiev, Stojance Jankov, 
Dejan Sekulov, Shpend Hamiti dhe Toni Tra-
jkovski. Me vete morën bindjen se do të japin 
maksimumin për stabilizimin e paqes dhe zhvil-
limin e demokracisë në Afganistan, por edhe 
të dëshmojnë se ARM-ja është e denjë për të 
punuar me ushtritë më të fuqishme dhe se 
ecën me hapa të mëdhenj në drejtim të arritjes 
së qëllimit për anëtarësim të plotë në NATO.
Paqeruajtësit tanë, “leopardët” si njësi forma-
tive e parë e ARM-së, kishin çuar pjesëmarrjen 
tone të mëtejshme  në misionin paqeruajtës 
për të ndihmuar popullin afgan si dhe vendos-

jen e paqes në përbërjen e kontingjentit na-
cional gjerman në Brigadën Multinacionale në 
Kabull. Pjesëmarrja në misionet paqeruajtëse 
në Afganistan, si edhe mirënjohjet që erdhën 
prej atje, parasegjithash nga kontingjenti gjer-
man në kuadër të cilit zhvillohej misioni, ishin 
edhe një dëshmi për rezultatet e arritura të 
pjesëtarëve të ARM-së. Madje, vetëm me 
punë dhe rezultate fitohet emër, reputacion 
dhe imazh i mirë, siç gëzonin pjesëtarët e këtij 
dhe kontingjentit tjetër në misionin ISAF.
Kuvendi i Republikës së Maqedonisë në korrik 
të vitit 2003 miratoi vendimin e katërt (ose 
të dytë) për dërgimin e njësisë së ARM-së 
në misionin paqeruajtës ISAF-4. Në misio-
nin morën pjesë seksioni i këmbësorisë  nga 

Brk2.“leopardët,“ nga 7 gusht 2003 deri në 19 
shkurt 2004, nën komandën e kontingjentit 
gjerman.
Kuvendi i Republikës së Maqedonisë, 5 shkurt 
2004 e miratoi vendimin e pestë (apo të tretë) 
për dërgimin e njësisë së ARM-së në misionin 
paqeruajtës ISAF-5 në periudhën nga shkurti 
deri në gusht 2004. Mandej pasonin edhe 
seksione të tjera në nivel togu dhe klase deri 
në dërgimin e njësisë së parë në nivel të regji-
mentit të përbërë nga “skorpionët“ nga Shtipi 
në vitin 2006. Në të gjitha këto kontingjente 
ndiqej me kujdes përfaqësimi etnik i eprorëve 
dhe i përbërjes së ushtrisë. 
Forcat ndërkombëtare për përkrahjen e 
sigurisë në Afganistan - Kabul Brigada 
Shumëkombëshe, kishin një detyrë shumë 
komplekse në zonën e saj të përgjegjësisë e 
cila shtrihej në qytetin e Kabulit dhe rrethinën 
e tij.
Për realizimin e misionit, pjesëtarët e klasës 
së parë i  kishin detyrat e mëposhtme si pri-
oritet: Mbështetjen e institucioneve qeveri-
tare në ofrimin e sigurisë dhe stabilitetit në 
Kabul dhe rrethinën e tij, ofrimin e ndihmës 
në ndarjen e ndihmave humanitare popullatës 
në zonën e përgjegjësisë; ndihmë, trajnim dhe 
asistencë në kryerjen e detyrave të rregullta 
të forcës policore, ndihmë në sigurimin e 
stafit në terren dhe stafit mjekësor, ndihmë 
në zbatimin e projekteve të CIMIC, së bashku 
me kontingjentet e tjera ushtarake dhe civile.

VLERËSIME TË LARTA DHE MIRËNJOHJE
Pjesëtarët e kontingjenteve të parë të Maqe-
donisë morën mirënjohje të merituara për 
shkathtësitë e tyre të jashtëzakonshme dhe 
profesionalizmin në kryerjen e detyrave, që u 

arritën falë trajnimit dhe përgatitjes cilësore 
të tyre për kryerjen e misioneve.
Sipas trajnimit, përgatitjes fizike, përdorimit 
të armëve, ushtarët tanë ishin  krah për krah 
me ushtarët gjermanë dhe ushtarët tjerë. 
Konfirmim më i mirë për këtë, ishin shprehja 
e komplimenteve nga oficerë gjermanë dhe 
dekoratat e çmimet e larta që u janë dorëzuar 
paqeruajtësve tanë. Vlerësimet dhe çmimet 
për angazhimin tonë në ruajtjen e paqes dhe 
realizimin e detyrave thelbësore të misionit në 
të gjitha rotacionet në nivel seksioni dhe togu, 
vetëm i konfirmuan gatishmërinë, moralin e 
lartë, profesionalizmin dhe përgatitjen fizike 
të pjesëtarëve të ARM-së, të cilët denjësisht 
e prezantuan jo vetëm Armatën por edhe Re-
publikën e Maqedonisë.

R.M.
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I PARI NGA TË PARËT
Major Feto Bajrami, komandant i klasës së parë të 

ARM-së që shkoi në Afganistan
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ur togeri Feto Bajrami, sapo kishte 
përfunduar Akademinë Ushtarake të 
RM-së, por me shumë entuziazëm dhe 
dëshirë për të arritur diçka që do të 

jetë shumë e rëndësishme në jetë, u gjend 
në mesin e “leopardëve“ të Kërçovës, sigur-
isht se nuk kishte imagjinuar  se do të jetë 
lideri i pare i ekipit, klasës së pare të cilën 
Republika e Maqedonisë dhe ARM-ja e dër-
guan në mision paqeruajtës të udhëhequr 
nga NATO-ja. Togeri i ri, por tashmë me për-
vojë, duke kaluar paraprakisht trajnime in-
tensive në Brmk2, shkoi që të shkruaj faqet 
e reja të ARM-së, Kontingjenti i ARM-së i 
udhëhequr nga Bajrami, misionin e filloi nën 
komandën e kontingjentit gjerman në mis-

ionin ISAF, i cili shumë shpejtë u shndërrua 
në mision i NATO-s. Kështu togeri Bajrami 
u bë komandanti i parë i kontingjentit që 
shkoi në mision paqeruajtës dhe si i tillë do 
të mbetet i shënuar në analet e ARM-së.

Ishit komandant i kontingjentit të parë 
të ARM-së në misionin ISAF 3. Çfarë 
nënkupton konkretisht kjo për ju?
- Prej atëherë kaluan gati 10 vjet, por mbaj 
mend gjithçka sikur ka ndodhur dje. Për Af-
ganistanin, kontingjenti i Maqedonisë në 
nivelin klasë shkoi në një mision gjashtë-
mujor në kuadër të kontingjentit gjerman 
më 7 mars, 2003. Atëherë isha toger, i 
pamartuar, me shumë entuziazëm në vet-
vete. Kjo ishte eksperienca e parë, sfida e 
parë e tillë, kjo nuk harrohet kurrë.
Përsëri isha në mision nga korriku 2007 
deri në janari i vitit 2008, këtë herë si kom-
andant i kontingjentit në nivel regjimentit, 
ashtu që, në të dy misionet, isha përfaqë-
sues kombëtar më i vjetër i ARM-së. Të dy 
misionet kanë qenë në shumë mënyra të 
veçantë. Në misionin e parë e thyem “akul-
lin“, sepse për herë të parë ushtarët, gjegjë-
sisht formacioni i nivelit të klasës shkoi në 
mision jashtë vendit në mbështetje të mis-
ionit ISAF. Misionin atëherë e udhëhiqte një 
komb udhëheqës (lider ishte Gjermani). Pas 
10 gushtit 2003 misionin e mori përsipër 
NATO-ja.
Kur kontingjenti i Maqedonisë për herë të 
parë shkoi në misionin ISAF, detyrat e cak-
tuara i kryente vetëm në Kabul dhe rrethinë, 

kurse në misionin e dytë në të gjithë Afgan-
istanin, kur u shpeshtuan sulmet nga ana 
e talebanëve. Vetëm për krahasim, gjatë 
misionit të parë patrullonim nëpër Kabul 
me automjete, kurse gjatë misionit të dytë, 
ishim të detyruar të mbanim mbrojtëse 
personale dhe patrullonim me automjete 
të blinduara “hermelinë“ të cilët “skorpio-
nët“ nga Shtipi i sollën këtu në vitin 2006.

Cilat ishin detyrat tuaja konkrete gjatë 
misionit të parë?
Në të dy misionet pretendonim të fitojmë 
besimin e popullatës lokale dhe ia arritëm 
qëllimit, pavarësisht se rebelët shumë 
rëndë dalloheshin nga qytetarët e zakon-
shëm, për shkak se ato janë pjesë e tyre. 
Megjithatë, mbështetja dhe bashkëpunimi 
me popullatën lokale ishte në nivel maksi-
mal. Ka pasur shumë raste kur për kërcëni-
met për sulme na njoftonte popullata.
Në misionin e parë, detyra e kontingjentit 
të Maqedonisë ishte që të sigurojë lidhje 
të vendosura në kodrën Tevehil, e cila e 
ndan Kabulin në jugor dhe verior. Shpesh së 
bashku me ushtarët gjermanë patrullonim 
nëpër Kabul, siguronim bazën e NATO-s. 
Ndonjëherë kemi pasur edhe patrulla zbuli-
mi në pjesën lindore të Kabulit, ku ishte sta-
cionuar ushtria afgane, të cilat kontribuan 
për afrimin e ushtarëve të Maqedonisë me 
trupat afgane. Edhe sot i mbaj mend këto 
shoqërime, tubime të përbashkëta çaji dhe 
biseda. Ata mësuan fjalë maqedonisht, 
kurse ne e mësuam gjuhën Darin-Taxhi.

Kishit shumë ndodhi në atë periudhë. 
Çfarë ju kujtohet më së shumti?
- Në një moment, patrullonim së bashku 
me pjesëtarët e ushtrisë gjermane. Kur një 
ushtar gjerman nga pakujdesia u plagos 
vetë. Një nga ushtarët tanë i dha ndihmën 
e parë. Ai e bëri atë në mënyrë të shpejtë 
dhe me shkathtësi, pastaj në spital kur u 
dërgua ushtari, mjekët konstatuan se ndi-
hma e dhënë ishte vendimtare për shpëti-
min e jetës së ushtarit. Ky ishte ri, atëherë 
ushtar profesionist, Toni Trajkovski, i cili fitoi 
lëvdatë dhe dekoratë nga aleatët tanë.

Shkuat përsëri në Afganistan si kom-
andant i kontingjentit të Maqedonisë, 
këtë herë në nivel të njësisë. Sa ka kon-
tribuar përvoja juaj  në kryerjen efikase të 
detyrave?
- Të gjithë punonim si një. Kjo është tipike 
jo vetëm për “Leopardët“, por për të 
gjithë ushtarët e Maqedonisë. Kësaj radhe 
kontingjenti kryente sigurimin komplet të 
bazës dhe Komandës së Kabulit, si dhe pa-
trullimin e zonës më të gjerë të përgjegjë-
sisë në qarkun e policisë në zonën 10, 
sigurimin e konvojeve të organizuara nga 
ambulanca në bazë dhe në detyra tjera.
Në asnjë moment në drejtim të kryerjes 
së detyrave nuk dalloheshim nga ushtarët 
tjerë në misionin ISAF. Ndoshta ne nuk 
ishin aq të pajisur mirë, por trajnimi ynë cilë-
sor dhe përshtatshmëria reale e situatës, 
e kombinuar me njohurit tona paraprake 
për bashkëjetesën këtu, na mundësoi në 
shumë punë të jemi edhe përpara tyre. Kjo 

kontribuoi të gjithë 126 ushtarë të jenë të 
lavdëruar dhe të marrin medaljen e NATO-s 
për pjesëmarrjen në misionin ISAF.

Keni fituar përvojë të çmuar dhe të 
pazëvendësueshme. Sa kjopërvojë ju ndi-
hmon në punën e përditshme në njësi?
- Tani jam përsëri në mesin e “leopardëve“ 
nga Batalioni i 3-të i mekanizuar i këm-
bësorisë. Isha dhe ngela “Leopard“ dhe 
mendoj se gjithmonë do të jem kështu. 
Nga momentet e para pas kthimit isha i 
përfshirë në mënyrë aktive në përgatitjen e 
njësive për misione, përmes organizimit të 
trajnimit apo në përgatitjen e instruktorëve 
për trajnim. Ne përpiqemi që të përgatisim 

maksimalisht ushtarët tanë të cilët dërgo-
hen në mision, për shkak se qëllimi kryesor 
është pjesëtarët e kontingjentit të kthehen 
shëndoshë e mirë në shtëpi. Ndër të tjerat, 
i informojmë ushtarët në lidhje me atë që 
ndodh në të vërtetë në Afganistan që me 
kohë të shqyrtohen rreziqet e mundshme 
dhe të merren masa preventive dhe masa 
tjera e reagime nga kërcënimet e mund-
shme.
Kur flasim për Afganistanin, njerëzit tanë e 
kanë të vështirë të kuptojnë situatën reale 
që në të vërtetë ndodh atje. Të jetohet dhe 
të punohet 24 orë në ditë gjatë gjashtë 
muajve në mision do të thotë shumë. Ka 
një proverb popullore që e reflekton më 
mirë realitetin. Ajo thotë: “Vetëm ai që 
është në tenxhere, mund të shijoj gjellën.“ 
Prandaj, përvojat e fituara në Afganistan 
ose në misione të tjera, janë jashtëzakon-
isht të rëndësishme.
Pas kthimit nga misionet ushtarët tanë 
kanë horizonte të gjera dhe shumë më 
ndryshe i perceptojnë gjërat në shtëpi. 
Ato janë përfitimet tona nga misionet. 
Sot kënaqësia ime më e madhe është që 
të ulem në kafe- bisedë me ato me të cilët 
unë kam qenë në mision dhe të bisedojmë 
për gjëra të përditshme. Mua veçanërisht 
më kënaq fakti që njerëzit më respektojnë 
dhe shpesh më pyesin mua për opinion ose 
këshilla. Unë kurrë nuk kam refuzuar për tu 
dalë në ndihmë.

V. D.
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PAS GJURMËVE TË  
“LEOPARDËVE“ DHE  
“SKORPIONËVE“ TË BRMK1.
Brigada e parë e mekanizuar e këmbë-
sorisë është njësia e ARM-së e cila e para 
ka filluar dërgimin e pjesëtarëve në më 
shumë misione paqeruajtëse jashtë Re-
publikës së Maqedonisë. Në vitin 2002 
për herë të parë nga pjesëtarët e saj 
dërgoi një oficer shtabi në misionin ISAF 
në Afganistan. Në vitin 2003 një klasë e 
Brmk1. u dërgua në mision IRAQI FREE-
DOM. Në vitin 2006, përveç oficerëve të 
shtabit të saj në misionin ISAF, Brmk1. e 
dërgoi kontingjentin e saj të parë të madh 

USHTARËT E PAQES, TË SUKSES   SHËM DHE SHUMË PROFESIONAL 

prej 90 ushtarëve dhe oficerëve në të 
njëjtin mision. Në vitin 2008, kontingjenti 
i ISAF-it u rrit në 127 anëtarë, dhe nga viti 
2009 deri më sot, Brmk1. dy herë në vit 
dërgon kontingjent prej 150 anëtarëve të 
stafit në Afganistan. Në maj të vitit 2007, 
për herë të parë në historinë e pavarur të 
Maqedonisë, Brmk1. dërgoi oficerin e saj të 
shtabit në misionin UNIFIL nën përbërjen e 
organizatës së parë në botë përgjegjës për 
ruajtjen dhe promovimin e paqes në botë, 
gjegjësisht në Organizatën e Kombeve të 
Bashkuara e cila, madje, është edhe e vet-
mja organizatë në të cilën është anëtarë 
Republika e Maqedonisë.

Republika e Maqedonisë ka marrë dhe 
akoma merr një numër të madh të lëv-
datave dhe çmimeve për pjesëmarrjen e 
saj në luftën kundër terrorizmit global dhe 
ruajtjen e paqes në botë, kurse Armata 
e Republikës së Maqedonisë, mirënjohje 
për disiplinën, nivelin e lartë të trajnimit 
dhe angazhimit të stafit në kryerjen e 
detyrave të caktuar në këto misione, jo 
vetëm për oficerët e shtabit por edhe 
kontingjentet e saj në tërësi.
Shumica e personelit të Brkm1. në këtë 
mision, përveç medaljeve të rregullta për 
pjesëmarrje në misione, u kthyen edhe 
me medalje për angazhim të veçantë dhe 

Me paqeruajtësit tanë dhe ambasadorët më të mirë   të Republikës së Maqedonisë
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USHTARËT E PAQES, TË SUKSES   SHËM DHE SHUMË PROFESIONAL 
Me paqeruajtësit tanë dhe ambasadorët më të mirë   të Republikës së Maqedonisë

sakrificë në kryerjen e detyrave të caktu-
ara dhe të rrezikshme gjatë realizimit të 
misioneve.
Përveç medaljes së veçantë, “Medalje 
ekspedicionale për luftën kundër terror-
izmit“, nga ambasada e SHBA në Afgani-
stan, në janar të vitit 2009, fituan dekora-
ta edhe majori Vasil Mitevski nga Batalioni 
i Inxhinierisë, kapiteni Sasho Spasovski, 
rreshteri më i vjetër Bekim Limani, dhjetari 
Orce Petkovski dhe dhjetari Arben Dalipi 
nga bnmk1.
“Të gjithë ata, së bashku me personelin 
e një regjimentit të këmbësorisë të me-
kanizuar nga bnmk1. me një shkallë të 

pasigurisë së mjedisit të ri, siç deklaron 
rreshteri i vjetër, Bekim Limani, në misio-
nin ISAF në Afganistan kanë shkuar në 
korrik të vitit 2008. Shkuarja në misionin, 
që kishin dëgjuar shumë nga kolegët e 
tyre të cilët ishin pjesë e kontingjenteve 
të mëparshme, për ta ishte një sfidë e 
madhe. Por e gjithë kjo pasiguri dhe sasi 
e caktuar e frikës, zhduket pas mbërritjes 
në Afganistan dhe pas qëndrimit disa 
ditor në mision, derisa të njoftohen me 
detyrat dhe me zonën e përgjegjësisë“, 
tha rreshter Limani.
Përveç kryerjes së detyrave të tyre të 
rregullta, nëpërmjet qendrës operative të 

misionit ISAF në komandën kryesore në 
Kabul, në nëntor 2008, të gjitha njësitë 
morrën njoftim për shpërthim e makinës 
bombë pranë ambasadës amerikane në 
Kabul. Pas marrjes së informatës, meqë 
vendi i shpërthimit i përkiste zonës së 
përgjegjësisë së kontingjentit të Maqe-
donisë menjëherë u aktivizuan forcat për 
reagim të shpejtë (QRF – Quick Reaction 
Force), ku në detyrë në atë kohë ishin 
këta anëtarë të bnmk1. për vetëm pak 
minuta, dy autoblindat (“hermelinë“) të 
kontingjentit të Maqedonisë, me ekipet e 
tyre, të parët arritën në vendin e shpërth-
imit, para të gjitha organeve e tjera të 

Mr. Simeon Mitrev
Mitko Vasilevski

ARMATA E REPUBLIKËS SË MAQEDONISË, VEÇANËRISHT ME PJESËMARRJEN NË NATO, 
BE DHE NË MISIONET PAQERUAJTËSE TË OKB-SË KA ARRITUR REZULTATE TË larta, TË 
NJËJTA ME SECILËN ANËTARE TË NATO-S, KURSE PJESËMARRËSIT NË MISIONE JANË 
ÇMUAR SI LUFTËTARË TË PAQES SHUMË PROFESIONAL DHE TË SUKSESSHËM. SHUMË 
PREJ TYRE FITUAN DEKOARATA PËR REZULTATET E ARRITURA.
KËSAJ RRADHE BISEDOJMË VETËM ME DISA PREJ TYRE, EDHE PSE TË GJITHË 
PJESËMARRËSIT NË MISIONET PAQERUAJTËSE, SI DHE ATA TË PRANISHËM NË STËRVITJET 
NDËRKOMBËTARE DHE STËRVITJET TJERA, JO RASTËSISHT NJIHEN SI AMBASADORËt MË 
TË MIRË TË RM-së nË botË
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cilat duheshin të reagojnë në situata të 
tilla, policia afgane dhe disa njësi të tjera, 
thotë rreshteri i vjetër Limani.
Menjëherë pas mbërritjes në vendin e 
shpërthimit, ata e siguruan vendin e ng-
jarjes dhe i kryen të gjitha procedurat e 
tjera sipas Procedurave Standarde Op-
erative (PSO) për situata të tilla dhe të 
ngjashme. Të parët i siguruan informatat 
e nevojshëm për qendrën operative të 
misionit ISAF.
Pas mbërritjes në vendin e shpërthimit 
të makinës bombë, kujtohet rreshteri 
më i vjetër Limani, kishte gjashtë civilë 
të vdekur dhe disa civilë të plagosur, 
qytetarë të Kabulit.
Për reagimin me kohë dhe kryerjen 
me sukses të detyrës, në janar të vitit 
2009, pak para përfundimit të misionit 
të tyre gjashtë-mujor, pesë anëtarët e 
kontingjentit të Maqedonisë kanë qenë të 
ftuar nga ambasada amerikane në Kabul. 
Në një pritje të përzemërt në ambasadën 
amerikane, nënkoloneli i ushtrisë ameri-
kane Othell Hamlett ju ndau medaljet për 
përkushtimin dhe sakrificën e tyre për kry-
erjen e detyrave në kuadër të misionit.
Gjatë misionit gjashtë-mujor ka pasur situ-
ata të tjera ku na është kërcënuar edhe 
jeta, kujtohen dhjetarët Petkovski dhe 
Dalipi të cilët kanë nga dy misione gjashtë-
mujore në ISAF. Pavarësisht rreziqeve, ne 
jemi të gatshëm me njësitë tona të mar-
rim pjesë në çdo mision kudo në botë, 
deklaruan Petkovski dhe Dalipi.

“FENIKS“ – SFIDË PËR  
MË TË MIRËT
Misioni “Feniks“ na mbushi me krenari për 
shumë gjëra. Do të përmendim vetëm 

disa: 1. ai ishte misioni i parë i përbashkët 
me pjesëtarët e Armatës së SHBA-së, 2. 
pjesëtarët e misionit kryenin me sukses 
shumë detyra jashtëzakonisht të rëndë-
sishme; 3. numër i madh i pjesëtarëve të 
misionit kanë fituar dekorate për aftësitë 
dhe profesionalizmin e lartë të demon-
struar.
“Feniks“ - komponenta në misionin ISAF 
është detyra operative më komplekse e 
cila u është besuar pjesëtarëve tanë, kurse 
për nga përmbajtja më e pasur me ngjar-
je, bisedojmë me disa prej tyre, për të na 
përcjellë për atë që pikërisht ka ndodhur, 
si janë zhvilluar gjërat, për rreziqet, kon-
takte, shoqërimet, përgjegjësitë, shpërb-
limet. Të gjithë janë dakord në një gjë: se 
ARM-ja në Afganistan është një forcë se-
rioze marrin pjesë në kryerjen e detyrave 
në prani të ushtrive më të mëdha dhe më 
të fuqishme se ajo, participon në mënyrë 
të barabartë dhe në të njëjtën kohë i zba-
to ato në maksimum profesionalisht dhe 
për këtë merr trajtimin që ajo e meriton.
Këtë herë diskutojmë vetëm me disa 
pjesëmarrës në mision pjesëtarë të 
Batalionit Renxhera, të Regjimentin për 
operacione special dhe Batalionin e Poli-
cisë Ushtarake.
“Kam marrë pjesë në misionin 'Feniks' 
nga marsi i vitit 2010 deri në tetor të 
vitit 2010, tha rreshteri më i vjetër nga 
Batalioni i Renxherëve, T. A. jam dekoruar 
me medaljen e NATO-s. Ishte misioni ynë i 
përbashkët me Gardën Kombëtare të Ver-
mont-it. Para se të nisemi për në Afgani-
stan ishim në përgatitje të përbashkëta 
këtu në Republikën Maqedonisë, si dhe në 
SHBA. Në bazë ishim bashkë me kushte 
të njëjta për të gjithë ushtarët. Në një mis-

ion tejet të vështirë të gjithë në mënyrë 
korrekte bashkëpunonim, pavarësisht 
përkatësisë kombëtare dhe fetare. Veça-
nërisht më impresionuan kontaktet miqë-
sore me popullatën në Afganistan në zo-
nën ku ne vepronim. Shpesh pinim çaj me 
përgjegjësit e fshatit. Për fat të mirë, çdo 
gjë kaloi pa probleme. Afganistani është i 
ndryshëm nga të gjitha përvojat e mia të 
mëparshme. Shumë i ndryshëm. Tani jam 
në Maqedoni. Jam i lumtur që jam pjesë e 
ARM-së dhe gëzohem me jetën familjare 
me bashkëshorten dhe me djalin tim“.
Edhe anëtarët e Batalionit të Policisë 
Ushtarake gjithashtu e provuan pluhurin 
e rërës afgane. Njerëz të mëdhenj për 
detyra të mëdha, bashkëbisedues të sin-
qertë, shumë mirë të njoftuar me detyrën 



që duhet të kryejnë, thuajse një zëri trego-
nin për episodet e përbashkëta, larg nga 
toka amtare, sfidat e pafundme afgane, 
surpriza të pakëndshme dhe ngjarje që 
mund të kërcënojnë jetën.
Rreshteri më i vjetër, Sinisha Krstevski, 
kapiteni Krunislav Velkov dhjetari Oliver 
Spirkovski, rreshteri më i vjetër Blagoj 
Gjeorgjiev, në bisedë rasti me ne u kuj-
tuan në “episodin e fuqishëm afgan“ nga 
jeta e tyre ushtarake  dhe na treguan 
shumë detaje interesante. Misioni zg-
jati nga 1 prill deri në 24 nëntor të vitit 
2010. NATO / ISAF medalja dhe simboli 
luftarak SAV për luftime të drejtpërdre-
jta, janë dekorata që mund me zili të 
shikohen edhe nga pjesëtarët e ushtrive 
të shumta. Ishin vendosur në provincën 
Parvan në avio-bazën “Bagram“. Dy 

grupe me nga 16 njerëz të ndarë në dy 
detashmente kan kryer detyrat në zonat 
urbane, jashtë kanë siguruar bazën, pa-
trullonin, kontrollonin check-pika, kryenin 
desante ajrore, kanë përcjellë ndihma 
humanitare për popullatën lokale, kanë 
kërkuar persona të arratisur, kanë vërë 
pusi, kanë siguruar objekte dhe baza të 
ndara, kanë dhënë roje “të vdekur“. Mis-
ion jashtëzakonisht i rrezikshëm në të 
cilin secili prej pjesëtarëve të kontingjen-
tit kishte individualisht mbi njëqind e 
pesëdhjetë misione jashtë bazës në 
orarin njëzet e katër deri më shtatë ditë. 
Kjo përfshin shumë aktivitete komplekse 
që kanë nevojë për përgatitje të madhe 
psikofizike dhe aftësi për tu përgjigjur 
shpejt sfidave që më së shumti ndod-
hin në pjesë të sekondës. Kontaktet me 
popullatën në këto rrethana nuk ishin 
saktësisht të pastra. Fiset taxhi dhe 
pashtun të përçarë dhe të ndarë mes 
veti, janë përbërja etnike e asaj pjese 
të Afganistanit. Policët tanë ushtarak 

është shumë i  ndryshëm nga rajoni ynë.
“Asgjë nuk është e lehtë, sipas bash-
këbiseduesve tanë. Paqja nuk vjen vetve-
tiu. Është e vështirë të sigurohet, por gjëja 
më e vështirë është të ruhet ajo. Shpreso-
jmë se afganët do të kujtojnë kontributin 
tonë në sigurimin e të drejtave të tyre 
civilizuese. Ne u përpoqëm maksimalisht 
në këtë drejtim“. Të gjithë pajtohen me një 
gjë: Se të gjithë anëtarët e Batalionit të 
Policisë Ushtarake, janë të përgatitur për 
çdo sfidë të ardhshme.

EKIPET-TRAJNUESE  
MOBILE DEMONSTRUAN  
AFTËSI TË LARTA
Profesionalizmi, kompetenca, qasja siste-
matike në transferimin e njohurive u ndi-
hmon shumë pjesëtarët e Batalionit të 
Policisë Ushtarake për të demonstruar 
aftësitë e tyre speciale edhe në kuadër të 
misionit ISAF në Afganistan, si instruktorë 
për trajnimin e ekipeve-trajnuese mobile 
të policëve të mundshëm ushtarak për 
nevojat e ushtrisë afgane.
Misioni kompleks fisnik, i niveluar profe-
sionalisht, praktikisht dhe teknikisht  që  i 
ka kushtëzuar policët tanë ushtarak që 
të kenë sukses në mënyrën më përfaqë-
suese të demonstrojnë njohuritë e tyre, 
duke u vënë në shërbim të forcave aleate 
në mënyrë që të trajnojnë armatën afgane 
dhe të japin kontribut konkret në zhvillimin 
dhe organizimin e policisë ushtarake af-
gane.
Bisedat për këtë temë të veçantë i zh-
villonim me komandantin e Batalionit të 
Policisë Ushtarake, nënkolonelin Robert 
Tasevski, vetë pjesëmarrës dhe lider në 
mision.

Kursi aktual për trajnimin e pjesëtarëve të 
policisë ushtarake të Afganistanit është 
projekt i justifikuar plotësisht, i cili është 
planifikuar të zgjasë deri në vitin 2014, ku 
thuhet se kjo kohë është e mjaftueshme 
për trajnimin e këtij lloji për nevojat e ush-
trisë afgane. “Ne ofronim udhëzime, men-
toronim pjesëtarë të policisë ushtarake të 
Afganistanit përmes kurseve të ofruara 

kanë pasur takime të drejtpërdrejta me 
talebanët dhe me formacionet tjera ter-
roriste në atë pjesë të Afganistanit dhe 
kanë arritur me veprimet e tyre luftarake 
të kontribuojnë që sulmet në kryeqytetin 
Kabul të reduktohen për nëntëdhjetë për 
qind. Pjesëtarët e ARM-së, së bashku me 
pjesëtarët e armatës amerikane, kanë 
qenë komandantët e departamenteve 
dhe udhëheqës të ekipeve dhe kanë ar-
ritur të menaxhojnë në mënyrën më të 
mirë të mundshme zbatimin e detyrave, 
duke kryer misionin deri në fund pa as-
një humbje. Të gjithë pajtohen se: duke 
pasur parasysh ekskluzivitetin e Afgani-
stanit si një rajon i trazuar dhe problemi i 
sigurisë që mund lehtë të përparoj, ARM-
ja arriti në mënyrë të përkryer të pozi-
cionuar edhe në “Feniks“ të demonstrojë 

aftësi luftarake të denjët për respekt.
Batalioni i Policisë ushtarake është for-
macion i shkëlqyeshëm ushtarak si pjesë 
e ARM-së, i cili me kompaktësinë, kolegji-
alitetin dhe sinqeritetin, gjë të cilën e kemi 
parë në vepër. Mendim i përgjithshëm 
është se e njohin shumë mire profesionin 
e vet. Në mënyrë flasin për përgatitjet e 
tyre të plota para se të nisen në mision. 
Ndër të tjera, janë “kalitur“ shkëlqyeshëm 
me njohjen e gjeografisë së Afganistanit, 
karakterit etnik-fetar të grupeve etnike të 
atjeshme, me  natyrën e grupeve terror-
iste, si dhe rrugët e lëvizjeve, platformën 
teorike të talebanëve dhe veprimet e tyre 
operative dhe deri te natyra e truallit në 
Afganistan dhe përbërjen kimike të vendit 
të bardhë që kanë parë në atje. Absolut-
isht dakordohen njëzëri se ky mision ka 
qenë një përvojë e madhe, e pazëvendë-
sueshme. Ky, madje, është një tipar i të 
gjithë atyre që të paktën një herë, nën fl-
amurin e vendit tonë, kanë shkuar në mis-
ione paqeruajtëse në rajonin që në thelb, 
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nga dy javë për trajnim dhe aftësim për 
kryerje të detyrave me sukses të lartë. 
Obligim i tyre mbetet që të transme-
tojnë njohurit e fituara dhe të trajnojnë 
pjesëtarët e tyre. Udhëheqës në këtë 
kurs ishin kroatët, dhe përveç nesh kishte 
edhe pjesëtarë të armatave të tjera: Ar-
mata e Shqipërisë, Malit të Zi dhe BeH-
së. Gjatë punës përdornim vetëm gjuhën 
angleze për komunikim dhe për mësimin 
e materies së paraparë, u ligjëronim një 
grupi personash mjaftë inteligjent që be-
sojmë se ia kanë dalë të kuptojnë thelbin 
e kursit të synuar dhe për të funksionuar 
profesionalisht në këtë drejtim. Në ligjera-
ta udhëtonim çdo ditë, të shoqëruar me 
shumë rreziqe. Për fat të mirë, nuk kemi 
pasur ndonjë incident serioz që ka mund 
të rezultojë me pasoja të rrezikshme, me 
viktima apo tragjedi të çdo forme“. 
Sipas bashkëbiseduesve tanë, është in-
teresante se në armatën afgane mund të 
shiheshin edhe një numër i pjesëtareve 
të gjinisë femërore. Ndër dëgjuesit, 
mund të kishte edhe anëtarë të grupeve 
terroriste me armë të fshehta. Instruk-
torët dhe pedagogët tanë gjatë kurseve, 
të veshur me rroba të rëndomta dhe pa 
armë ishin të eksponuar ndaj rreziqeve 
të ndryshme, të cilët, me shkathtësi të 
madhe i tejkaluan.
“Ishte mision shumë i rrezikshme, shton 
nënkoloneli Tasevski, sepse nuk mund 
gjithmonë të depërtosh në mendjen e 
dëgjuesit në kurs, në mentalitetin e tyre, 
duke kuptuar se janë ritur në një rajon të 
traumatizuar shumë, ku jeta e njeriut gjith-

monë pak ka qenë me vlerë dhe duhet 
shumë pak për të fyer ndenjën e dikujt, 
që të kapë armë për të krijuar një kaos të 
vërtet“.
Edhe bashkëbiseduesit tjerë në mënyrë 
eksplicite u përpoqën të na rrëfejnë për-
vojat personale nga prania e tyre në Af-
ganistan.
Për rreshterin e vjetër Sase Toshevski ky 
ka qenë misioni i parë nga shkurti deri në 
shtator të vitit 2012. I dekoruar nga Sek-
retari i Përgjithshëm i NATO-s, Andres 
Fog Rasmusen edhe nga komandanti i  
kontingjentit, kolonel Tomislav Galiç nga 
Armata kroate. “Ne ishim të vendosur në 
zonën e Kabulit, Darulaman, në një zonë 

të siguruar mirë. Për fat të mirë, ne nuk 
ndjejmë çka do të thotë sulm i drejtpër-
drejtë, dhe nga baza ne dilnim thuajse 
çdo ditë, duke udhëtuar deri në vendin e 
trajnimit, “thotë rreshteri i vjetër Tosevski, 
duke i paraqitur me krenari  përvojat e 
tija nga misioni ISAF. Ai dhe kolegët e tij, 
rreshteri i vjetër Jovica Kolevski, rreshteri 
i vjetër Kire Nikolov dhe rreshteri i vjetër 
i klasit të I-rë, Robert Banskoliev kanë 
pasur detyra të shumta: bënin trajnimin, 
siguronin instruktorët, siguronin personal-
itetet VIP. Për gjithë këtë angazhim janë 
dekoruar me “simbol Bronzi“ nga shefi i 
Shtabit të përgjithshëm të ARM-së, që 
është grupi i parë që kolektivisht i është 
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dhënë ky çmim pas kthimit nga misioni. 
Kanë edhe shumë diploma të dhëna nga 
agjenci private RONCO, të merituara në 
bazë të sigurimit të VIP-personave gjatë 
qëndrimit në misionin ISAF në Afganistan.
Ky për nga përmbajtja është ndosh-
ta misioni më specifik i pjesëtarëve 
të ARM-së në Afganistan. Aktiviteti 
shumëdimensional ku dominonte pjesa 
e mësimdhënies, nëpërmjet kurseve 
për edukimin e pjesëtarëve të Armatës 
afgane. Multinacionaliteti edhe i këtij 
misioni i afirmoi potencialet e larta  të 
armatës sonë për të këmbyer përvojat 
por edhe për të fituar përvoja të reja 

nga kolegët e tyre në drejtim të bashkë-
punimit të mëtejshëm dhe ndërveprimit 
“nën ombrellën“ e NATO-s. Duke pasur 
parasysh vështirësinë e detyrave që 
pjesëtarët tanë i kryenin në misionin në 
Afganistan, kjo na jep të drejtë të kon-
statojmë se kemi kapacitete të mëdha 
në aspektin njerëzor, të cilët në zonat 
më të rrezikshme, nga pikëpamja e sig-
urisë globale, mund me sukses të pre-
zantojnë ARM-në dhe të lënë përshtypje 
mbresëlënëse me veprat e tyre të cilat i 
realizojnë në mënyrë profesionale. 
Batalioni i Policisë Ushtarake është 
partner i respektuar  nga homologët e 
tij, ushtritë mike që së bashku kryejnë 
angazhime larg vendit amë. Andaj nuk 
është asgjë e pazakontë që policët tanë 

ushtarakë edhe në të ardhmen të paraq-
iten si adutë seriozë të ARM-së për 
nevojat e misioneve të cilat i udhëheq 
aleanca e NATO-s në rajonet kritike ku 
kërkohet profesionalizëm në biografinë 
e ushtarit.
Edhe më herët, në kuadër të njësive tjera, 
përfaqësuesit e Policisë Ushtarake të 
ARM-së kanë kryer detyrat e policisë ush-
tarake në Afganistan. Do të nënvizohet 
ajo se i pari mes tyre në mision gjashtë-
mujor në këtë vend, ishte flamurtari 
Goranço Angelevski.
Në Kabul, në vitin 2008, në mision ushta-
rak-policor ishte edhe ushtarja profesion-
iste Dushica Aleksova. Aji shumë qetë u 
përgjigjet pyetjeve rreth qëndrimit të saj 
në mision. Zëri i dridhet kur rrëfen për 
rastin kur iu afrua një vajzë afgane me 
dorë të përgjakur. Në patrullë ajo ishte 
gruaja e vetme dhe vajza ndjeu se pikër-
isht Dushica do ta ndihmojë. “U afrua, 
thotë ajo, me besim në sytë e saja. Unë 
ia lidha dorën e prerë. Nuk e di pse, por 
kjo ngjarje nga episodi i jetës ushtarake, 
ende me kujtohet. Ndoshta për shkak të 
besimit të vajzës se pikërisht un duhej ti 
ndihmoja“.

“Ujqërit“ dhe “renxherët“ nga 
ROS të pazëvendësueshëm
Në Irakun e post-konfliktit, në kuadër të 
forcave ndërkombëtare përgjegjëse për 
organizimin e jetës në këtë vend, të kri-
jojnë dhe promovojnë demokracinë, të 
ruajnë vlerat civilizuese dhe të siguro-
jnë të ardhmen e këtij vendi nga Lindja 
e Mesme, u gjetën edhe pjesëtarët e 
ARM-së. Si vend-kandidat për anëtarësim 
në NATO dhe anëtare e Partneritetit për 
Paqe, R. e Maqedonisë tërësisht e vuri në 
dispozicion potencialin e saj ushtarak për 
të ndihmuar forcat aleate në Irak.
Në fillim “ujqërit”, e pas tyre “renxherët” 
e Maqedonisë nga Regjimenti për Opera-
cione  Speciale të ARM-së, u gjetën në 
këtë pikë  të re pozicionuese, traumatike 
në hartën e sigurisë dhe paqes globale.
Kapiteni N.V. nga batalioni i Renxherëve 
ishte në mision në Irak dy herë. Misioni i 
parë “Iraku 4“, nga dhjetori 2004 deri në 
qershor të 2005, dhe i dyti “Iraku 10“ nga 
dhjetori 2007 deri në qershor 2008. Duke 
bërë dallim serioz në mes këtyre dy për-
vojave të tija në Irak, kapiteni na tha se 
misioni i dytë ishte shumë më i lehtë se 
sa i pari, se ka pasur një ndryshim serioz 
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në zhvillimin e demokracisë irakiane mes 
këtyre dy misioneve dhe se jeta ushta-
rake ishte shumë më e organizuar gjatë 
misionit të dytë. Për misionin “Iraku 10“, 
ai u dekorua me medalje për përkushtim 
ARCOM. Sipas tij, të dyja misionet ishin të 
ngjashme, në të njëjtin vend, ku gjendet 
kampi “Taxhi“, 20 km në veri të Bagda-
dit. Me përkushtim dhe përgjegjshëm i ka 
kryer detyrat, ishte krenar që e afirmonte 
ARM-në. Ai gjithashtu theksoi se kolegët 
e tyre amerikanë i pranuan me gjithë 
zemër si partnerë, me besim absolut. 
Ende i kujtohen buzëqeshjet e fëmijëve 
të atjeshëm, kur u dhuruan topa futbolli, 
çanta shkollë, çokollata etj. Kapiteni është 
i martuar dhe ka një vajzë. Thirrja profe-
sionale kërkon gjithmonë të jetë gati për 
sfida të reja edhe nëse ata janë përsëri në 
shkretëtirën e Irakut në rrethana krejt të 
ndryshme.
Rreshteri i vjetër nga batalioni i renx-
herëve, J.O., gjithashtu dy herë ka “ngrë-
në“ bukë misionari në Irak. Ka marrë pjesë 
në misionin “Iraku 6“ nga dhjetori 2005 
deri në qershor 2006 dhe “Iraku 11“ nga 
qershori 2008 deri në dhjetor 2008. 
Në misionin e parë është dekoruar me 
medaljen AAM për arritje, dhe në të dytin 
ka marrë medaljen ARCOM. Në të dy mis-
ionet ishte në të njëjtin vend të njohur në 
bazën“Taxhi“. I kujtohen mirë kontaktet 
me irakianët, jeta në bazë, largësia nga 
të dashurit. Megjithatë, më tepër i kujto-
hen takimet në kohën e lirë me miqtë e 
tij amerikan. “Rregullisht i fitonim ameri-
kanët në futboll, thotë ai, shokët dhe ko-
legët tjerë nga vende të ndryshme ishin 
shpesh bashkë lojtarët tanë. Misioni i dytë 
na mundësoi komunikimin në internet, 
bibliotekën, pishinën. Iraku është shtet 
konservativ fetar, megjithatë shumë më i 
hapur se shumë vende arabe në atë pjesë 
të botës“.
Nga batalioni për dedikime speciale, apo 
ndryshe “ujqërit“ një nga bashkëbise-
duesit tanë ishte majori B. N. Nga qer-
shori 2006 deri në dhjetor 2006 ai mori 
pjesë në misionin “Liria e Irakut 7“. Andaj, 
ky oficer i lartë i ushtrisë sonë u kthye 
krenar me medaljen për angazhim AR-
COM. Përkrahja e misionit për paqe në 
bashkëpunim me amerikanët i ka zgjeruar 
horizontet profesionale, takimi me një 
kulturë të re, i ka zgjeruar njohuritë në të 
gjitha aspektet. “Para së gjithash, mëso-
va shumë për amerikanët, për armatën 
amerikane, për logjistikë dhe fleksibilitetin 
e tyre të shquar në misione dhe për të 
gjitha ndërhyrjet kohore që i bëjnë ata më 
të suksesshëm në realizimin e detyrave 
të planifikuara. Në kushte tejet të ndërli-
kuara të motit, kur i nxehti verës arrinte 
deri në 70 gradë celsius në diell, demon-
stronim përgatitje të larat psikofizike dhe 
arrinim rezultate të shquar në aktivitetet e 

dëgjuar për Maqedoninë dhe ushtarët 
tonë në misione në vendin e tyre ato i 
respektojnë shumë. Kurrë nuk do ta har-
roj atë komunikim njerëzor me irakienët. 
Misionin e dytë e trajton ekskluzivisht 
cilësorë në të gjitha fushat: kuzhinë të 
jashtëzakonshme, internet kafene, komu-
nikime interpersonale të shpeshta. E ka 
vizituar Babilonin dhe Tikrit në kompleksin 
e Sadam Huseinit, e njeh mire Zonën e 
Gjelbër në Bagdad. Transporti në misionin 
e dytë në relacionin Taxhi-Bagdad është 
kryer me helikopter, i cili ka paraqitur prob-
leme të veçanta nga pikëpamja e sigurisë 
për ato rrethana. Kurrë nuk do të harroj 
as pushimin tre ditor në Katar, i cili i është 
dhënë si pjesë e misionit. Ai është i mar-
tuar dhe ka një fëmijë.
Pjesëmarrja e paqeruajtësve tanë në mis-
ioni “Liria e Irakut“ është padyshim një 
përvojë e madhe për ta, kurse ARM-ën 
e pozicionon definitivisht në vertikalen e 
ushtrive profesionale dhe të respektuar. 
Edhe këtë nga armatat më të mëdha, 
më të fortat, drejt të cilave synon, dhe 
pa dyshim e meriton këtë vend. Ky mis-
ion u ishte besuar profesionistëve tanë 
të përgatitur më mirë, të aftë që edhe në 
të ardhmen t'u përgjigjen sfidave identike. 
Regjimenti për Operacione Special është 
faktor kyç në realizimin e këtyre fakteve 

të rëndësishme të ARM-së që synojnë efi-
kasitetin, promovimin dhe produktivitetit 
e saj, edhe në rajonet e sigurisë ekskluz-
ivisht të vështira dhe komplekse siç është 
tani Iraku.

planifikuara. Megjithatë, jeta e organizuar 
mirë në bazë na ndihmoi edhe atje, larg 
vendit tonë, të jetojmë një jetë që të pak-
tën i përngjan asaj të zakonshmes. Tani 
jam i martuar dhe kam një vajzë“, ishin 
fjalët e këtij “ujku“ nga radhët e ARM-së.
Edhe I.M. nga Batalioni i Forcave Speciale 
me krenari u lavdërua me mision “Irak 1“, i 
cili zgjati nga qershori 2003 deri në dhje-
tor 2003 dhe “Iraku 8“, i cili zgjati nga dh-
jetori 2006 deri në qershor 2007. Medalja 
ARCOM është atribut edhe i dekoratave 
të tija, a baza “Taxhi“ ish vendi ku morri 
pjesë dy here dhe e zhvilloi profesional-

izim e vet. Misioni i parë do të mbetet në 
kujtesë e tij, sipas kontakteve të shumta 
me popullatën lokale të Irakut, nga ajo se 
mentaliteti i tyre është mjaft i ngjashëm 
me tonin, ato janë miqësor, ato kanë 
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i rezultat i pjesëmarrjes në misio-
nin ISAF të realizuar me sukses dhe 
të vlerësuar lartë, nga gushti 2004 
deri në fund të vitit 2006, ARM-ja ka 

marrë pjesë me një togë të mekanizuar të 
këmbësorisë nga njësia “leopardët“. Bazuar 
në vlerësimet e Aleancës në pjesën e  një-
sive të deklaruar të ARM-së, të cilat i kanë 
arritur standardet strikte të kërkuara në 
drejtim të trajnimit dhe procedurave opera-
tive dhe në pajtim me Konceptin e Aftësive 
Operative (KAO), Armata e Maqedonisë 
në qershor të vitit 2006, për herë të parë 
në misionin paqeruajtës dërgoi një njësi të 
nivelit të regjimentit, gjegjësisht  një regji-
ment të mekanizuar të këmbësorisë, pjesë 
e Brigadës së Parë të mekanizuar të këm-
bësorisë, në kuadër të kontingjentit britanik 
në ISAF. Në mision morën pjesë 6 oficerë, 15 
nënoficerëve dhe 69 ushtarë profesionistë, 
të cilët ishin trajnuar dhe pajisur me mjetet 
e nevojshme materialo-teknike për realizimin 
e suksesshëm të detyrave të caktuara. Kom-
andanti i njësisë së parë të ARM-së në nivelin 
regjimenit ishte kapiteni Stojançe Kostov.
Qëllimi i misionit ishte kryerja e operacioneve 
për qetësim në mënyrë që të krijohet një 
mjedis i sigurt dhe të lehtësohen aktivitetet 
për ndihmë humanitare të organizatave 
ndërkombëtare qeveritare dhe jo-qeveritare. 
Besimi i dhënë nga Britania e Madhe për 
nëntëdhjetë “skorpionët“ e Brigadës së parë 
të këmbësorisë tërësisht u arsyetua.
Njësia me sukses e realizoi misionin në zo-
nën e përgjegjësisë në rajonin e kryeqytetit 
të Kabulit në Afganistan. Qëllimi i misionit 

ishte  të kryhen operacione stabilizuese në 
mënyrë që të krijohet mjedis i sigurtë dhe të 
lehtësohen aktivitetet për ndihmë humanita-
re të organizatave ndërkombëtare qeveritare 
dhe jo-qeveritare.
 Të gjithë pjesëmarrësit në misionin ISAF-9, 
nga Ministria e Mbrojtjes, u shpërblyen me të 
holla prej 1200 dollarësh amerikan.
 Njësia, për misionin e realizuar me sukses, 
u vlerësuan lartë nga oficerët e lartë të ko-
mandës kryesore të ISAF-it në Afganistan. 
Mirënjohje gjithashtu morën nga komandanti 
i KOB dhe komandanti i brmk1. për kryerjen 
me sukses të misionit.
Në rotacionin e dytë të Regjimenties për 
sigurimin e komandës së ISAF-it, Republika 
e Maqedonisë e rriti numrin e pjesëmarrësve 
prej 90 në 127, a nga janari i vitit 2008, dërgoi 
edhe tre oficerë shtabi në Komandën e ISAF-
it në Kabul.
Në rotacionin e 13-të të misionit paqeruajtës 
ISAF në Afganistan, ku ARM-ja merr pjesë me 
regjimentit të mekanizuar të këmbësorisë, 
në korrik të këtij viti shkuan 149 pjesëtarët e 
Brmk1, të cilët së bashku me përfaqësuesin 
kombëtar më të vjetër janë vendosur në Ko-
mandën kryesore të ISAF-it në Kabul.
Në gjashtë muajt e ardhshëm, paqeruajtësit 
e Maqedonisë do t’i realizojnë detyrat bren-
da kontingjentit ushtarak të Mbretërisë së 
Bashkuar, ku do të jenë përgjegjës për sig-
urimin e Komandës kryesore të forcave të 
ISAF-it në Kabul.
Ushtarët e Maqedonisë në Afganistan kon-
siderohen si pjesëtarë të rëndësishëm të 
ekipit ISAF. Puna e tyre u bë shembull i profe-

sionalizmit, punës ekipore, përshtatshmërisë 
dhe guximit, që mund të kenë zili shumë 
pjesëtarë të vendeve anëtare të NATO-s të 
cilët shërbejnë së bashku me ta. Duke marrë 
pjesë në misionet shumëkombëshe, ushtria 
e Maqedonisë tregon se paraqet një forca 
tërësisht operative, mirë e trajnuar dhe e cila 
është e përgatitur me partnerët e NATO-s t'u 
përgjigjet në mënyrë efektive kërcënimeve të 
sigurisë globale.
Përvojat e vlefshme që i fituan udhëheqësit 
dhe personeli tjetër nga pjesëmarrja në mis-
ionin paqeruajtës ISAF në Afganistan do të 
përdoren në realizimin e planeve për punë 
dhe aftësim profesional ushtarak të stafit 
tjetër të njësisë, në mënyrë që të krijohen 
kushte për pjesëmarrje të vazhdueshme në 
misionet paqeruajtëse.

R.M.

SHEMBULL PËR 
PROFESIONALIZMIN  

DHE PUNËN EKIPORE

Misioni ISAF në Afganistan në nivel regjimenti
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ontingjenti i Maqedonisë në Afgani-
stan hyri në muajin e katërt të mis-
ionit gjashtëmujor në Komandën 
kryesore të ISAF-it, duke realizuar një 

nga detyrat më të ndërlikuara dhe më të 
përgjegjshëm. Vazhdimisht, nga viti 2006, 
misioni për sigurimin e Komandës kryesore 
të forcave  ISAF në Afganistan, si detyrë i 
është besuar kontingjentit të Maqedonisë. 
Ushtarët dhe eprorët nga dymbëdhjetë rota-
cionet janë më shumë se krenar për besimin 
e dhënë dhe përgjegjësinë e caktuar për sig-
urimin e Komandës kryesore, të vetëdijshëm 
për përpjekjet e dhëna dhe përpjekjet e para-
ardhësve të tyre në ndërtimin e imazhit dhe 
karakterit të paqeruajtësve të Maqedonisë, 
a në të njëjtën kohë të denjët para detyrave 
dhe sfidave të vazhdueshme për gjetjen e 
zgjidhjeve për të krijuar ambient më të sig-
urt për funksionimin e Komandës kryesore 
të ISAF-it. Angazhimi dhe qasja e ushtarëve 
të Maqedonisë në kryerjen e detyrave janë 
elemente të njohura dhe të vlerësuara lartë 
nga strukturat komanduese të ISAF-it në 
Afganistan, nga autoritetet shtetërore dhe 
ushtarake të Maqedonisë, por edhe nga 
qytetarët e Republikës së Maqedonisë. Valo-
rizimi i demonstrimit të profesionalizmit, af-
tësive luftarake dhe nivelin e gatishmërisë 
së kontingjentit në Afganistan, paraqet qël-
limin më të fortë për afirmimin dhe përpjekjet 
në përgjithësi të shoqërisë për integrim në 
strukturat e sigurisë së NATO-s.
Për përfshirjen e trupave tona në misionin 
ISAF në Afganistan, bisedojmë me përfaqë-
suesit kombëtar të vjetër të Republikës së 
Maqedonisë në mision, Kiro Kalkov.

Zotëri nënkolonel, si kontribuon Republika 
e Maqedonisë në misionin ISAF në Afgani-
stan?
- Maqedonia jep kontribut të pamohueshëm 
në krijimin e paqes, stabilitetit dhe vlerave de-
mokratike të Afganistanit, me pjesëmarrjen 
aktive dhe dërgimin e forcave të Armatës së 
Republikës së Maqedonisë, në lokacione të 
ndryshme dhe me mision të ndryshëm. Në mis-
ionin ISAF aktualisht Armata e Republikës së 
Maqedonisë përfaqësohet me: një Regjiment 
të Mekanizuar Këmbësorie me 150 pjesëtarë 
në Komandën kryesore të ISAF-it, pesë men-
torë në forcat e dedikuara për partneritet dhe 
këshillim në Mazari Sharif, dy oficerë shtabi në 
Komandën e bashkuat të aeroportit KAJA dhe 
dy instruktorë për trajnim në shkollën e policisë 
ushtarake. Pjesëmarrja e vazhdueshme e Re-
publikës së Maqedonisë me forcat e saj e bën 
një kontribues të rëndësishëm në arritjen e ob-
jektivave të misionit ISAF në Afganistan.

Si e vlerësojnë partnerët tanë praninë dhe 
kontributin e Armatës së Republikës së 
Maqedonisë në misionin ISAF në Afgani-
stan?
- Armata e Republikës së Maqedonisë, siç u 
përmend më parë, merr pjesë me forcat e 
saja në aksione të ndryshme të operacione-
ve në misionin ISAF. Njësitë dhe ekipet tona 
janë të shpërndara në vende të ndryshme 
dhe janë nën komanda të ndryshme, por 
krenohemi kur dëgjojmë vlerësime të larta 
për punën e eprorëve tanë. Partnerët përdo-
rin çdo mundësi për të shprehur mirënjohje 
dhe kënaqësi për kontributin e ARM-së në 
kuadër të komandave dhe njësive të ISAF-it, 

Si është bashkëpunimi i kontingjenteve 
tona me pjesëmarrësit  tjerë në misionin 
ISAF në Afganistan?
- Nga fillimi i vendosjes së forcave tona në ter-
ritorin e Afganistanit, ushtarët dhe eprorët e 
Maqedonisë gëzojnë reputacion të larta dhe 
atë e paraqesin në formë të bashkëpunimit 
dhe ndihmës reciproke me kolegët nga ush-
tritë e tjera pjesëmarrëse. Bashkëpunimi me 
pjesëmarrësit tjerë në misionin ISAF realizo-
het në nivelin e duhur dhe të gjitha sferat. 
Shkurt thënë, paqeruajtësit e Maqedonisë e 
arsyetuan dhe e verifikuan besimin e dhënë 
nga partnerët në Afganistan.
Realizimi i detyrave nënkupton përgatitje të 
vazhdueshme dhe cilësore të pjesëmarrësve 
në mision për të jenë në gjendje tu përgjigjen 
dhe të përmbushin në mënyrë adekuate qël-
limet dhe besimin e dhënë kontingjentit tonë.
Përgatitjet para dërgimit janë çelësi i suksesit 
të misionit, prandaj i përkushtohet vëmendje 
e madhe përzgjedhjes së duhur të personelit 
për pjesëmarrje në mision paqeruajtës, tra-
jnimi luftarak dhe mësimi i aftësive të nevo-
jshme.
Interesante dhe të paharrueshme janë për-
shtypjet e para nga periferia e Kabulit dhe 
udhëtimi deri në bazën e Komandës kryesore 
të ISAF-it, ku çdo gjë ishte e organizuar tash-
më për rrotacionin dhe pranimin-dorëzimin e 
detyrës së kontingjentit të ri. Ditët e trajnime-
ve të përbashkëta dhe shoqëria me miqtë dhe 
kolegët nga kontingjenti i vjetër mbaron. Vjen 
ditë për kthim në atdhe dhe në familje kurse 
kontingjenti i ri plotësisht merr përgjegjësinë 
për sigurimin e Komandës kryesore ISAF. 

R.M.

me përfaqësuesin kombëtar të vjetër të Republikës së 
Maqedonisë në mision, nënkolonel Kiro Kalkov  

“LEOPARDËT” E ARSYETUAN 
BESIMIN E DHËNË NË AFGANISTAN

Intervistë

ku i kryejnë detyrat e tyre funksionale. Në 
këtë kontekst, dua të përmend deklaratën 
e Shefit të Shtabit të Komandës kryesore 
të ISAF-it, gjeneralit Bavinkov, gjatë vizitës 
së tij në kontingjentin e Komandës kryesore 
ISAF, i cili theksoi: “Ndjehem i sigurt në Ko-
mandën kryesore të ISAF-it, sepse ajo është 
e siguruar nga ushtarët e kontingjentit të 
Maqedonisë që kryejnë një detyrë shumë të 
rëndësishme. Kjo në fakt ju bën ato nga më 
të mirët në botë“.
Nga kontaktet e mia dhe takimet punuese 
unë gjithashtu marrë vlerësime dhe për-
shtypje pozitive për bashkëpunimin e krijuar 
dhe zbatimin e detyrave të besuara të të 
gjithë pjesëtarëve të Armatës së Repub-
likës së Maqedonisë. Ushtarët dhe eprorët 
denjësisht e paraqesin profesionalizmin e 
ndërtuar dhe trajnimet e fituara në drejtim 
të bashkëpunimit dhe promovimit intensiv të 
Armatës së Republikës së Maqedonisë para 
partnerëve. Rezultatet nga niveli i  arritur i 
ndërveprimit janë pasuria jonë më e madhe 
në aspiratat e marrjes së statusit anëtare e 
plotë e aleancës së NATO-s.
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ër detajet e qëndrimit  të misionit të 
Maqedonisë nga rotacioni i dymbëdh-
jetë në komandën kryesore të ISAF-it, në 
periudhën nga korriku 2012 deri në janar 

2013, për detyrat dhe përgjegjësitë biseduam 
me komandantin e kontingjentit, nënkolonelin 
Dushan Stankov.

Zotëri nënkolonel, si komandant i kontingjen-
tit, çka ju motivon më së shumti për kryerjen 
me sukses të detyrave të misionit?
- Detyrat që dalin nga misioni i kontingjentit, 
për mua, para se gjithash, paraqesin nder dhe 
kënaqësi për besimin e dhënë, por në të njëjtën 
kohë edhe obligim dhe përgjegjësi për kryerje 
të plotë dhe me sukses të detyrave. Në drejtim 
të arritjes së qëllimeve dhe pritjeve të misionit, 
unë do të doja të theksoj qasjen profesionale, 
mbështetjen dhe bashkëpunim e eprorëve në 
komandën e regjimentit,  komandantëve dhe 
të gjithë anëtarëve të kontingjentit. Bashkë-
punimi dhe niveli i komunikimit me Komandën 
e grupit për përkrahje është në nivel të duhur 
dhe kontribuon edhe më tepër për realizimin e 
suksesshëm të detyrave. Madje, primare është 
kujdesi për anëtarët e kontingjentit, a impera-
tiv më i lartë për mua është jeta dhe shëndeti 
i eprorëve dhe ushtarëve në mision dhe përm-
bushja e premtimit dhe besimit të dhënë nga 
ana e eprorëve përgjegjës.

Cilat detyra, konkretisht, i kryen kontingjenti 
i Maqedonisë në kuadër të Komandën krye-
sore të misionit ISAF?
- Kontingjenti kryen aktivitete të rregullta për 
sigurimin e perimetrit të jashtëm të bazës, 
nga kullat e caktuara për vëzhgim, patrullimin 

në zonën e përgjegjësisë, sigurimin e gatish-
mërisë së forcave për reagim të shpejtë, 
kontrollin në hyrje  dhe në pjesën e pasme të 
bazës, kontrollin në hyrje për këmbësorët dhe 
sigurimin e zonës së klasifikuar të Komandës 
kryesore ISAF.
Regjimenti, gjithashtu, angazhohet për siguri-
min e vizitave të larta të komandës kryesore 
të ISAF-it, vetëm gjatë këtij viti janë realizuar 
vizita nga Sekretari gjeneral i NATO-s, kryemi-
nistra, ministra, senatorët dhe kongresistë 
nga vendet e huaja, si dhe zyrtarë të lartë të 
qeverisë së Afganistanit.
Gatishmëria luftarake e regjimentit kontrol-
lohet vazhdimisht dhe bëhen ushtrime për 

reagime dhe kohën e arritjes së forcave për 
reagime të shpejta, përmes ushtrimeve në 
nivel të regjimenteve dhe ushtrime mujore me 
angazhimin e të gjitha elementeve të grupit 
mbështetës të bazës. Me një fjalë, regjimenti 
është e vetmja forcë e armatosur e cila është 
tërësisht përgjegjëse për bazën e Komandës 
kryesore të ISAF-it.

Cilat janë planet dhe udhëzimet tuaja për ko-
hën e ngelur të misionit?
- Regjimenti vazhdon të kryejë detyrat e 
rregullta dhe detyra shtesë, në përputhje me 
komandën operative për angazhim dhe pro-
cedurat standarde operative që lidhen me 
punën e regjimentit. Mendoj se në periudhën 
e kaluar me sukses i zbatuam  detyrat e caktu-
ara dhe punojmë vazhdimisht për të përmirë-
suar kushtet e punës, avancimin e vendeve të 
punës dhe ngritjen e nivelit të gatishmërisë 
së regjimentit. Mirënjohje për punën tonë 
dhe realizimin e detyrave profesionalisht, me 
kënaqësi na u dhanë gjatë vizitës së fundit 
nga gjeneral Bavinkov, Shefi i shtabit të Kom-
andës kryesore të ISAF-it. Siç thash më parë, 
prioritet për mua është jeta dhe shëndeti 
i  eprorëve dhe ushtarëve të mi dhe përm-
bushjen e premtimeve dhe besimit të dhënë 
nga ana e eprorëve të lartë. Uroj që të ngelet 
kështu, dhe në këtë formë të finalizojmë real-
izimin e misionit.
Redaksia e “Mburoja“-ës u falënderohet bash-
këbiseduesve dhe u dëshiron realizim të qetë 
të detyrave të misionit. “Historia e suksesshme 
për misionin dhe rejtingun e “Leopardëve“ në 
Afganistan vazhdon. 

R.M.

me komandantin aktual të kontingjentit të Maqedonisë, 
nënkolonel Dushan Stankov

REALIZIM CILËSOR  
I DETYRËS

Intervistë
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ur bisedojmë me nënkolonelin Mice 
Koteski, orët kalojnë si minuta. Edhe 
pse ka çka të thotë në lidhje me 12 
muajt e kaluar, si komandant i dy 

kontingjenteve në misionin ISAF. Ai është 
fitues i medaljes së NATO-s për merita, 
por pavarësisht kësaj, ai më tepër flet 
për të tjerët. Gjithçka që  fitova, thotë 
ai, është rezultat i punës së përbashkët. 
Prandaj, shton ai, medalja është mirënjo-
hje për të gjithë anëtarët e kontingjentit  
të Maqedonisë.

Si pjesëtar i “leopardëve“ të Kërçovës 
ishit udhëheqës i dy kontingjenteve 
të Maqedonisë në Afganistan, në vi-
tin 2006 dhe 2007. Cilat janë përvojat 
tuaja nga ajo kohe, dhe si i shikoni sot 
misionet paqeruajtëse? 
- Jam krenar për faktin që tetë vite isha 
anëtar i njësisë, pjesëtarët e të cilës me 
krenari e mbajnë emblemën me leopard 
dhe logon “Fuqi për Paqe“. Mu  dha nderi 
dhe kënaqësia e veçantë që të udhëheq 
dy kontingjente nga përbërja së kësaj 
njësie. Përvojat e misionit të suksesshëm 
shkojnë në drejtim të përzgjedhjes së 
kandidatëve që duhet ekskluzivisht të 
jenë në duart e komandantëve të togut 
dhe seksionit (sigurisht se do të zgjed-
hin më të mirët). Gjithmonë duhet t'u je-

pet përkrahje komandantëve të cilët do 
të udhëheqin misionin. Duhet patjetër 
të definohen kriteret e përzgjedhjes së 
personelit kyç, në veçanti elementet e 
mëposhtme: gatishmëria psikofizike, tra-
jnimi, besnikëria, shpirti ekipor, aftësitë 
udhëheqëse, patriotizmi, përkushtim etj. 
Këtu përfshihet përdorimin  i mësimeve të 
nxjerra nga kontingjentet e mëparshme. 
I kryem detyrat mirë, por sigurisht se mun-
det edhe më mirë. Gjithmonë ka vend për 
përmirësim. Aktualisht natyra e vendit të 
punës nuk më jep mundësi për të ndikuar 
në punën e kontingjenteve dhe nuk kanë 
informata të mjaftueshme në lidhje me 
punën e tyre gjatë kryerjes së detyrave.

Nga “leopardët“ e Kërçovës në mis-
ionet paqeruajtëse kanë marrë pjesë 
rreth 1.000 pjesëtarë në misionet ISAF 
dhe “Liria e Irakut“. Tani ata janë pjesë 
e Brmk1. Sipas jush për “leopardët“ në 
të ardhmen do të dëgjohet edhe më 
shumë si një njësi më profesionale e 
ARM-së?
- Vështirë është të arrihen rezultatet të 
lartë në kontinuitet në mungesë të mod-
ernizimit të mjeteve nga të cilat është e 
pajisur njësia. Vend për përmirësim sig-
urisht se ekziston në segmente të ndry-
shme, para së gjithash në përzgjedhjen e 

personelit, përgatitjen e njësisë, taktikave 
dhe teknikave për kryerjen e detyrave. 
Duke përdorur mësimet e nxjerra nga 
kontingjentet e përbërjes së ARM-së, 
por edhe përvojat e kontingjenteve të 
shteteve anëtare të aleancës së NATO-
s. Fjala popullore thotë, me moshën vjen 
edhe urtësia, dhe “leopardët“ nga viti në 
vit përparojnë dhe pres të arrijnë  rezul-
tate sa më të mira.

Ju jeni mbajtës i medaljes së NATO-s për 
shërbim të merituar. Kjo është medalja 
e parë e tillë që e merr një pjesëtarë i 
ARM-së. Me ç’rast e morët këtë me
dalje?
- Arsyeja për dhënien e medaljes për shër-
bim të merituar ishte pas pjesëmarrjes 
në dy misione, në vitin 2006 dhe në vitin 
2007 me pushim të shkurtër më pak se 
gjashtë muaj. Kontingjentet vetëm ose të 
përzier kryen më shumë se 700 patrulla 
në këmbë ose me automjete në zonën 
e përgjegjësisë, dhe nuk ishte bërë as-
një  aksident. Besoj se jeni dakord se kjo 
është për shkak të respektit. Pas dhënies 
së medaljes theksova, tani e përsëris, se 
unë jam mbajtës i medaljes për shërbim 
të merituar, ngase u munduan të gjithë 
pjesëtarët e kontingjentit të Maqedo-
nisë. U munduan me profesionalizëm, 

Nënkoloneli Mice Koteski, udhëheqës i dy 
kontingjenteve në misionin ISAF

TË GJITHË SI NJË
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përgjegjësi, disiplinë dhe angazhimin e 
tyre për kryerjen e detyrave. Veçanërisht 
jam krenar për rezultatet e arritura, të re-
alizuara me organizatat ndërkombëtare 
por edhe me organizatat qeveritare dhe 
jo-qeveritare në zonën e përgjegjësisë së 
njësisë.
Propozimi për dhënien e medaljes erdhi 
nga kolonel Brian Hejbig, komandant i gru-
pit luftues për mbështetjen e Komandës 
së ISAF-it. Kah mesi i misionit ndjeja se 
do të ketë propozim të tillë. Komandanti 
shprehu kënaqësinë e tij ndaj pjesëtarëve 
të kontingjentit për punën tone të reali-
zuar, jo vetëm me fjalë por edhe me ve-
për. Nuk lëshonte asnjë rast e të mos e 
vizitonte QTO- në tonë ose për të uruar 
ditëlindjen e dikujt, duke i dhënë dhuratë 
modeste paqeruajtësit nga zemra dhe 
me buzëqeshje.

Në ish zyrën tuaj në Kërçovë vendin 
qendror e zë një fotografi, ku ju jeni në 
shoqërinë e ushtarëve britanikë. Pse?
- Pas një muaji e gjysmë vëzhgim të ku-
jdesshëm të punës së kontingjentit të 

Maqedonisë i përshkruan kështu: “Mendi-
mi i paqeruajtësve të Maqedonisë është 
identike me pikëpamjen tonë për ushtarët 
amerikanë“.
Komanda e regjimentit kishte krijuar një 
praktikë të shpallë ushtarin më të mirë 
nëpër seksione një herë në muaj. Aty i 
përfshimë edhe ushtarët britanike. Ishte 
për t’u gëzuar fakti kur shihje se si një 
ushtari i forcave “Delta“ me krenari mban 
shenjën e Leopardëve në revers. Kjo shi-
het edhe në fotografi. Madje, ne shpesh 
ftoheshim të marrim pjesë në patrullat e 
tyre. Në një rast, në kuadër të patrullës, 
ato ishin renditur për të rregulluar pajisjen 
“Bibi Marou“ dhe kërkuan nga ne të bëjmë 
foto të përbashkët. Një apo dy ditë para 
largimit të tyre nga Kabull, para togut të 
rreshtuar komandanti i njësisë më dhuroi 
fotografinë e cila do të dekorojë përgjith-
monë murin e zyrës sime të punës.

U përfshitë në mënyrë aktive në për-
cjelljen e përvojave për trajnim. Nga 
vitit 2007 jeni përfshirë në procesin e 
vlerësimit të njësive të deklaruara si 
vlerësues i certifikuar për nivelin 1 dhe 
2, gjegjësisht për të vlerësuar gatish-
mërinë luftarake dhe ndërveprimin?
- Me përgatitjen e njësisë për mision 
menaxhon komanda e njësisë por edhe 
komanda e brigadës ka rolin e saj. Në 
çdo njësi  isha anëtar i grupit që është 
përgjegjës për përgatitjen e kontingjen-
teve. Duke ditur se çfarë detyre serioze 
kanë para vetit, përpiqesha maksimalisht 
që gatishmëria e njësisë të jetë në nivelin 
e duhur.
Eprorët përgjegjës të SHP të ARM-së 
dhe KOB i vërejtën përpjekjet e mia dhe 
vendosën të më dërgojnë në kurs për 
vlerësimin e njësive të deklaruara ndërve-
pruese. Pas realizimit të disa vlerësimeve 
të suksesshme u dërgova  në kurs për 
vlerësimi e gatishmërisë luftarake të një-
sive të deklaruara. Fillova si pjesëmarrës 
në kurs, dhe përfundova me detyrën drej-
tor i vlerësimit NATO-2 të regjimentit të 
deklaruar për grupin luftarak të BE-së, për 
të cilën jam shumë krenar. Besoj se epro-
rët përgjegjës ishin të kënaqur me realiz-
imin e vlerësimit, kurse të vlerësuarit do 
të fitojnë përvojë pozitive nga vlerësimi.

Cili do të ishte mesazhi juaj për 
pjesëtarët e ARM-së të cilët do të për-
gatiten në të ardhmen për pjesëmarrje 
në misione?
- Unë do t`u them një gjë, mund t`ju vjed-
hin thuajse çdo gjë, por nuk mund t`ju 
marrin dijen, aftësinë dhe shkathtësinë. 
Ata janë vetëm tuajat. Prandaj, vetëm 
me punë, mund, sakrificë, disiplinë dhe 
vetëbesim mund të luftoni për vend në 
kontingjentet e ardhshme të ARM-së në 
misione jashtë territorit të RM-së, duke 
siguruar paqen atje ku më së tepërmi 
nevojitet.

V.D.

Maqedonisë, oficerët përgjegjëse të 
ushtrisë britanike morën vendim  që sek-
sioni i tyre të jetë nën komandën e regji-
mentit tonë. Kjo për mua ishte sfidë që 
kërkonte qasje të re, por edhe përdorimin 
më aktive të gjuhës angleze në punën e 
përditshme, veçanërisht në përgatitjen e 
dokumenteve në QTO-së. Të komandosh 
me ushtarët dhe eprorë– pjesëtarë  të një 
armate të fuqishme, armatë me traditë të 
madhe, kërkonte investime të mëdha nga 
eprorët  e komandës së regjimentit. Për 
befasinë time, pjesëtarët e kontingjentit 
britanik shpejt u përshtaten me situatën e 
re, e u trajnuan edhe të përdorin armë dhe 
pajisje të kontingjentit tonë. Gjithsesi, disa 
nga ushtarët tanë u trajnuan të përdorin 
armët dhe pajisjet e kontingjentit britanik. 
Kryenim trajnime të përbashkëta, por per-
formonim edhe të shtëna situatash nga 
armët personale. Mësonim nga njëri-tje-
tri, sidomos në aspektin e taktikave dhe 
teknikave gjatë realizimit të detyrave. Ko-
mandanti i togut Aleks Horner, rregullisht 
shkruante për një revistë të tyre. Ai mar-
rëdhëniet me anëtarët e kontingjentit të 
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Faktet të cilat flasin për përgatitjen e 
pjesëtarëve tanë nuk janë më ndonjë 
risi ose e papritur. ARM-ja si shumë 

herë deri tani në misionin e caktuar, “Fe-
niks“, tregoi dhe dëshmoi se vendi ynë di se 
si të prodhojë kuadro të denjë gatishmëria 
e të cilëve është në nivelin e armatave të 
shteteve anëtare të aleancës së NATO-s. 
Për shkathtësitë në mjedis multi-etnik, siç 
është Afganistani, janë madje edhe një 
hap përpara. Prandaj nuk ishte aspak be-
fasues lajmi se 73 pjesëtarë të ARM-së 
janë dekoruar me medalje dhe mirënjohje. 
Në nëntë muajt, derisa ishin në mision, 
pjesëtarët në misionin e përbashkët me 
pjesëtarët e misionit të Gardës Kombëtare 
të Vermontit, SHBA, dhe të Armatës së 
SHBA-së, e vazhduan kontinuitetin pari-
morë, gatishmërinë, partneritetin dhe 
përgjegjësin e Ushtrisë së Maqedonisë.
Bëhet fjalë për një mision tejet kompleks, 
mision i cili në vetvete kërkon shumë për-
gatitje dhe energji. Të ndjekur nga nevoja 
për solidaritet dhe ndjenjë për përgjegjësi 
dhe princip, Republika e Maqedonisë pa he-
zitim pranoj partneriteti me Vermontin të 
shtrihet në një mision të ri dhe të ndryshëm. 
Të vetëdijshëm për situatën, por edhe të 
sigurt në besimin tonë, ne me të njëjtin 
intensitet vazhduam kontributin e madh 
të vendit tonë në misionet paqeruajtëse.
“Përgatitjet cilësore të cilat u realizuan para 
nisjes, staf i zgjedhur mirë, si edhe realizimi 
i vazhdueshëm i të gjitha detyrave të caktu-
ara nga të gjithë pjesëtarët të kontingjentit 

të cilët individualisht kontribuan që mis-
ioni i caktuar të përfundoj me sukses dhe 
tërësisht, shprehet komandanti i forcave 
të dedikuara, majori Koço Hristovski. Si 
pjesëtarë i ARM-së, si gjithmonë më parë, 
ne arritëm të konfirmojmë përgjegjësinë, 
profesionalizmin dhe disiplinën tonë“.
Diversiteti i misionit “Feniks“, në lid-
hje me të tjerat është evident. Pra, 79 
pjesëtarët e Regjimentit për dedikime 
të posaçme(RDP) dhe të Batalionit të 
Policisë Ushtarake (bnPU), së bashku me 
kolegët e tyre, anëtarët e Gardës Kom-
bëtare të Vermontit, SHBA dhe Armatës 
së SHBA-së, gjatë periudhës nëntë mujore 
realizuan misione në fushën e trajnimit 
dhe mentorimit të Armatës Kombëtare 
dhe Policisë së Afganistanit, pastaj re-
alizuan operacione të përbashkëta në 
mbështetje të paqes dhe stabilitetit të 
këtij vendi, misione për sigurimin e perso-
nave të lartë të NATO-s dhe ISAF-it dhe së 
bashku me forcat e koalicionit të NATO-s 
dhe SHBA-së veproi në mbështetjen e 
armatës dhe policisë afgane. Me përm-
bushjen e detyrave, pjesëtarët e misionit, 
siç ceku edhe shefi i ShP të ARM-së, gjen-
eral- majori Koteski, “dhanë kontribut të 
madh në mbështetjen e stabilitetit dhe 
ndërtimin e demokracisë në Afganistan.“
Ajo që duhet më së tepërmi të na impre-
sionojë është fakti se detyrat e kryera me 
sukses me të vërtetë nuk kanë kaluar pa 
u vënë re. Në anën tjetër, shkalla e lartë 
e profesionalizmit dhe guximit e treguar 

gjatë këtij misioni kompleks ishin më 
shumë se arsye të mjaftueshme që Arma-
ta e SHBA-së t’u ndajë medalje dhe deko-
rata 73 pjesëtarëve të ARM-së. Përveç 
kësaj, të gjithë anëtarët të cilët ishin pjesë 
e misionit të caktuar, nga ministri i Mbro-
jtjes morën monedha ari dhe argjendi, u 
ndanë edhe katër pllaka me logon e Minis-
trisë edhe atë Regjimentit për operacione 
special, batalionit i Policisë Ushtarake, 
“renxherëve“ dhe “ujqërve“. Pikërisht këto 
medalje dhe mirënjohje, të plotësuara me 
notat e larta për profesionalizmit e demon-
struar në punën e përditshme, paraqet 
konfirmim për ndërveprimin e ARM-së me 
vendet anëtare të Aleancës së NATO-s.

MISION I PËRBASHKËT ME PJESËTARËT E GARDËS 
KOMBËTARE TË VERMONTIT

NJË HAP  
PARA TJERËVE
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ontributi i Republikës së Maqedonisë 
në misionin ISAF nuk shihet vetëm 
përmes pjesëmarrjes së kontingjen-
teve  në nivel seksioni, togu dhe regji-
menti, por paraqet një kontribut të 

veçantë në më shumë fusha.
Përveç kësaj, në misionin ISAF, ARM-ja merr 
pjesë me oficerë shtabi nga gushti 2002. Në 
12 rotacione morën pjesë 39 persona.
Në mbështetje të përpjekjeve për mirëmbajtje 
të Armatës Kombëtare të Afganistanit (AKA), 
duke filluar nga muaji mars 2008, Republika 
e Maqedonisë dërgoi dy pjesëtarë (një oficer 
dhe një nënoficer), si pjesë e Ekipit Mentor të 
Përbashkët Operativ Shumëkombëshe për 
ndërlidhje (OMLT) në Mazari Sharif.
Pjesëmarrja e Republikës së Maqedonisë dhe 
Armatës së Republikës së Maqedonisë në 
misionin paqeruajtës ISAF të udhëhequr nga 
NATO vazhdoi të rritet. Kështu që nga janari 
i vitit 2009, edhe 3 (tre) pjesëtarë të ARM-së 
(dy oficerë dhe një rreshter), si pjesë e Ekipit 
mentorues operativ për ndërlidhje (OMLT) u 
dërguan në rajonin Kunduz, për mentorimin e 
pjesëtarëve të AKA-së. Aktualisht në misionin 
OMLT-3 gjenden pesë mentorë në forcat e de-
dikuar për partneritet dhe këshillim në Mazari 
Sharif. OMLT është ekip operativ i eprorëve 
nga disa vende që kanë detyra secili në fush-
ën e vet të punës dhe ekspertë për të këshil-
luar, mentoruar dhe ndihmuar personelin kyç 

misionit paqeruajtës ISAF në Afganistan.
Polici ushtarak, përveç kryerjes së detyrave të 
tij në Policinë Ushtarake Ndërkombëtare të 
Aeroportit Ndërkombëtar të Kabulit në kom-
andën KAIA, u jep mbështetjen të madhe e 
trupave tanë që janë në Afganistan.
Në periudhën nga 07.01.2009 e këndej, 
pjesëtarët e ARM-së të cilët ishin polic ushta-
rakë në Policinë Ushtarake Ndërkombëtare të 
Aeroportit Ndërkombëtar të Kabulit në kom-
andën KAIA kanë qenë vazhdimisht të vlerë-
suar dhe shpërblyer nga eprorët përgjegjës 
të KAIA dhe nga komandantët e policisë 
ushtarake ndërkombëtare për angazhimin e 
tyre profesionale dhe realizimin e detyrave 
zyrtare.

R. Stojçeski

SEEBRIG në nivelin  
e Komandës  
së Afganistanit
Njëmbëdhjetë pjesëtarë të ARM-së, oficerë 
shtabi dhe nënoficerë shtabi ishin në opera-
cione paqeruajtës në Afganistan, si pjesë 
e Komandës së Brigadës së Evropës Jug-
lindore SEEBRIG-ut - në kuadër të Forcave 
Ndërkombëtare për mbështetje të sigurisë 
në Afganistan nën udhëheqjen e NATO-s në 
forcat e ISAF-it, në periudhën Janar- Gusht 
viti 2006. Ky ishte dërgimi i parë i njësisë së 
SEEBRIG-ut në mision paqeruajtës.
Pas gatishmërisë fillestare operative, në 
mars të vitit 2004, gatishmëria e plotë oper-
ative u realizua me marrjen e certifikatës për 
aftësi të Komandës së brigadës për opera-
cione paqësore, e vlerësuar nga Komanda 
e NATO-s në Napoli. Në tetor të vitit 2004, 
filloi faza e vendosjes së Komandës SEE-
BRIG, me pjesëmarrjen aktive të eprorëve 
të Maqedonisë në Komandën SEEBRIG. 
Prej atëherë ndryshoji edhe roli i SEEBRIG-
ut nga njësi për siguri rajonale në njësinë për 
kontribut dhe forcim të sigurisë në zonat 
tjera të krizës në botë.
SEEBRIG KMNV IX kishte detyrat e më-
poshtme: të përkrah qeverinë e Afganistanit 
në përpjekjet e saja për të stabilizuar vendin 
dhe rajonin; të mbështes OKB-në dhe orga-
nizatat tjera ndërkombëtare në ndërtimin e 
vendit, të kontribuoj në rritjen e sigurisë në 
Kabul dhe rrethinë; të përkrahë ekipet për 
rekonstruktime rajonale përmes aktiviteteve 
CIMIC.

OMLT, PU NË KOMANDËN KAIA, SEEBRIG-U NË NIVELIN 
KOMANDUES NË AFGANISTAN

KONTRIBUTI 
KONKRET

në komandat dhe shtabet e AKA-së rreth 
ndërtimit të sistemit të njësive për menax-
him, planifikim dhe realizim të operacioneve 
luftarake dhe trajnimeve, si dhe në fushën e 
funksionimit të rregullt të njësive.

POLIC USHTARAK NË KOMANDËN E KAIA
Nga 07.01.2009 Armata e  Republikës së 
Maqedonisë ka deklaruar një pjesëtarë të 
Policisë Ushtarake në Policinë Ushtarake 
Ndërkombëtare në komandën e KAIA, Ka-
bul, Afganistan. Pjesëtari i Policisë Ushtarake 
është pjesë e stafit të shtabit të ARM-së, së 
bashku me oficerin e shtabit të inxhinierisë 
për trajnim dhe lidhjet me AKA në komandën 
IJC, në bazën NORTH KAIA.
Nga 7 janar 2009, ARM-ja ka deklaruar 7 
pjesëtarë të Policisë Ushtarake në përbërjen 
e Policisë Ushtarake Ndërkombëtare të Aero-
portit Ndërkombëtar të Kabul në komandën 
KAIA, që aktualisht është rotacioni i tetë i 
Policisë Ndërkombëtar të aeroportit të Kabu-
lit në komandën KAIA.
Si anëtar i Policisë Ushtarake Ndërkombëtare 
të Aeroportit të Kabulit në komandën e KAIA, 
pjesëtari ynë i policisë ushtarake i kryen 
detyrat e caktuara në pajtim me (procedurat 
standarde operative për Policinë Ushtarake 
të Policisë Ushtarake Ndërkombëtare të 
Aeroportit Ndërkombëtar të Kabulit në kom-
andën KAIA) dhe detyrat tjera në përputhje 
me pjesën tjetër të PSO (Procedurat stan-
darde operative), së bashku me anëtarët tjerë 
të policisë ushtarake ndërkombëtare që vijnë 
nga vende të ndryshme, të cilët janë pjesë e 
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endet e Kartës së Adriatikut: Maqe-
donia, Shqipëria dhe Kroacia, pranë 
vendeve të NATO-s: Greqisë, Bullgar-
isë dhe Rumanisë, jo vetëm që avan-

cuan sigurinë rajonale, por japin edhe një 
kontribut konkret, duke u kyçur në mënyrë 
efektive në misionet e jashtme të NATO-s. 
Si hap i parë i përbashkët në arritjen e këtij 
qëllimi ishte dërgimi i një ekipi të përbash-
kët mjekësor si pjesë e forcave të NATO-s 
në misionin ISAF në Afganistan. Dërgimi 
dhe gatishmëria e togut të përbashkët 
mjekësor të Maqedonisë, Shqipërisë dhe 
Kroacisë në misionin ISAF në Afganistan, 

paraqet një hap të rëndësishëm drejt ndër-
timit të një sistemi mini-rajonal të sigurisë 
dhe konfirmim të aftësisë së grupit të Adri-
atikut për të kontribuar në stabilitetin dhe 
sigurinë në rajon dhe botë.
ARM-ja që nga viti 2002 ka deklaruar një 
klasë mjekësore për misionet paqeru-
ajtëse të NATO-s dhe misionet PpP, të për-
bërë nga një mjek ushtarak, dy teknikë, dy 
ndihmës, të cilët janë edhe “operatorë për 
lidhje“ me kurse të përfunduar për komuni-
kim, dhe 2  ndihmës shoferë.
Ekipi është i përbërë nga 12 anëtarë, prej 
të cilëve tre mjekë, gjashtë teknikë mjekë-

sor dhe tre ndihmës dhe njëkohësisht 
edhe shoferë. Maqedonia, Shqipëria dhe 
Kroacia në ekip morën pjesë me një mjek, 
dy teknikë mjekësore dhe një ndihmës. 
Gjuhë zyrtare e ekipit ishte gjuha angleze, 
ndërsa vendi komandues rrotullohet mes 
çdo vendi, ashtu që ai do të jetë gjithmonë 
mjek nga vendi udhëheqës. Misioni zgjat 
gjashtë muaj për çdo rotacion.
Ekipi i parë i përbashkët mjekësor shkoi 
me  8 gusht të vitit 2005 nga Selaniku në 
Kabul. Kjo ishte pjesëmarrja e parë e ARM-
së në mision me një kontingjent të përzier 
të paqeruajtësve. Deri më tani në Irak dhe 
Afganistan kemi dërguar njësite të përbëra 
kryesisht nga ushtarë të Maqedonisë. 
Për herë të parë ARM-ja dërgoi femër në 
mision. Katër pjesëtarë të ARM-së (toger 
Sasho Kapsirev, mjek ushtarak, njëkohë-
sisht edhe komandant i përbashkët i ekipit 
mjekësor, Daniela Kostovska dhe rreshteri 
më i vjetër i klasës të parë, Bajram Ademi, 
teknikë mjekësore dhe ushtarë profesion-
al. Igor Mitkov, ndihmës), si pjesë e togut 
të përbashkët mjekësor të Maqedonisë, 

Ekipi i përbashkët mjekësor i vendeve - nënshkruese të 
Kartës së Adriatikut në misionin ISAF të NATO-s në Afganistan

PAQËRUAJTËSIT NGA BALLKANI 

Shqipërisë dhe Kroacisë, i cili numëronte 
12 anëtarë në Afganistan (në kuadër të 
kontingjentit grek në ISAF), qëndruan 6 
muaj.
Ekipi i përbashkët mjekësor kishte realizuar 
trajnim të përbashkët edhe në Shqipëri 
dhe Maqedoni, dhe në atë kohë  anëtarët 
e ekipit u njoftuan, punuan së bashku 
dhe aplikuan të gjitha standardet në pro-
cedurat mjekësore, gjatë të së cilës ekipi 
tregoi gatishmëri të madhe dhe koordinim. 
Ai koordinim dhe gatishmëria në mënyrën 
më të mirë u dëshmuan gjatë qëndrimit  
në Afganistan. Atje, si pjesë e spitalit grek 
të terrenit, ata kishin kujdestari të përdit-
shme në ambulancën e pranimit-trial, duke 
u kujdesur edhe për pacientët në spital. 
Përveç kësaj, ata realizuan edhe detyra 
jashtë spitalit, siç janë: sigurim sanitar 
gjatë deminimit dhe Crash-crew-kujdestari 
për nevojat e aeroport të aviacionit në për-
bërje të së cilit është edhe spitali. Si një 
ekip me përvojë më të madhe ishin anga-
zhuar edhe MEDEVAC / CASEVAC-detyra, 
së bashku me marinsat italian.
“Misioni për të gjithë ne ishte një sfidë e 
madhe, kujton komandanti i ekipit të për-
bashkët mjekësor trepalësh në ISAF, Af-
ganistan, major (atëherë toger) Dr. Sasho 
Kapsarev. Hera e parë që ne ishim në një 
mision të tillë të përbashkët edhe atë në 
përbërje të spitalit grek polonez. “Në spital 
kushtet e punës ishin të shkëlqyera, jemi 
pritur shumë mirë, mbi të gjitha, duke iu 
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i rezultat i bashkëpunimit intensiv në 
fushën e shëndetësisë ushtarake të inici-
uar në vitin 2007, dhe në bazë të Mar-
rëveshjes së nënshkruar për mirëkuptim 

dhe Marrëveshjes teknike, më 2 dhjetor të 
vitit 2008 ishte dërguar rotacioni i parë i ekipit 
kirurgjik të Maqedonisë i cili ishte pjesë e ekipit 
norvegjez për rindërtim, në Mejmana, Afgani-
stan. Ekipi kirurgjik u dërgua dhe u vendos me 
mbështetjen e plotë logjistike nga Mbretëria e 
Norvegjisë.
Ekipi kirurgjik ishte i përbërë nga tre mjekë (dy 
kirurgë dhe një anesteziolog) dhe tre infermi-
ere, të cilët në gjashtë muajt e kaluar realizo-
nin detyra nga fusha e personelit deficitar me 
degë në kirurgjinë ushtarake të NATO-s.
Dërgimi i ekipit kirurgjik paraqet arritjet më të 
larta në bashkëpunimin bilateral me Norveg-
jinë - një partner i dëshmuar dhe mbështetës 
i fortë i përpjekjeve të Republikës së Maqedo-
nisë për integrimin e plotë euro-atlantik.
Misioni i stafit mjekësor të ARM-së, si pjesë 
përbërëse e Ekipit provincial për rindërtim zg-
jati nga dhjetori i vitit 2008 deri në maj të vitit 
2012. Gjatë asaj kohe ishin dërguar shtatë 
rotacione me gjithsej 42 persona. Të gjithë 
ata morën mirënjohje nga ekipi norvegjez për 
rindërtim dhe ISAF-i, ndërsa pjesëmarrësve 
në rotacionin e tretë të ekipit kirurgjik në mis-
ionin ISAF, në ceremoninë solemne në mini-
strinë e Mbrojtjes, iu ndanë çmime dhe pllake-
ta. Anëtarët e ekipit mjekësor këto mirënjohje 
i morën për veprimet e tyre të ndërmarra nga 
aspekti më human - për të shpëtuar jetën e 
njerëzve.
Dekorata “Medalja mbrojtëse norvegjeze për 
pjesëmarrje në mision“ iu nda liderit të ekipit - 
kolonelit të pensionuar, Dr. Zllatko Pendovski 
nga ana e atasheut ushtarak të akredituar 
të Mbretërisë së Norvegjisë në Republikën 
e Maqedonisë, kolonel Esben As. Anëtarëve 
të mbetur të ekipit mjekësor, të përbërë nga 

gjashtë persona, iu ndanë pllaketa për pjesë-
marrje në mision.
“Ne me krenari mund të themi se si Armatë 
kemi arritur përmes rotacioneve të deritan-
ishme t’ua bëjmë të qartë të gjithëve se ne 
disponojmë me ekspertë profesionistë jo 
vetëm nga mbrojtja , por edhe nga fusha e 
mjekësisë, të cilët edhe në kushte substan-
darde në të gjitha aspektet, siç është për nga 
karakteri edhe vetë misioni në Afganistan, 
mund të përballen me detyrat dhe të jenë 
ndër më të mirët në kryerjen e tyre, theksoi 
me këtë rast ministri i Mbrojtjes, Fatmir Be-
simi. Paqeruajtësit tanë kanë një shkallë të 
lartë të profesionalitetit dhe integritetit dhe 
ata janë argumenti ynë më i madh për hyrje 
në NATO dhe për të promovuar Maqedoninë 
si një vend që investon në paqen globale“.
“Motivi më i madh për ne ishte të prezantojmë 
popullin e Maqedonisë si një popull i denjë dhe 
me përkushtim dhe të gjitha detyrat të cilat na 
ishin shtruar i kemi kryer sa më mirë që kemi 
mundur. Gjithashtu, jemi shquar edhe nga as-
pekti i shoqërimit me të tjerët, dhe kemi qenë 
të rrethuar edhe me norvegjezë – profesion-
istë me  të cilët u bëmë edhe miq shumë të 
mirë “, tha kolonel Dr. Zllatko Pendovski.
Ekipi kirurgjik i Maqedonisë, i përbërë nga 
gjashtë persona, ishte pjesë e forcave të 
ISAF-it në gjysmën e parë të vitit 2010. 
Anëtarët e ekipit, së bashku me ekipet nga 
Norvegjia, SHBA-ja dhe Letonia ishin të ven-
dosur në kampin Mejmanah në përbërje të 
ekipit norvegjez për rindërtim në provincën 
Farijab. Gjatë misionit ekipi kirurgjik i Maqe-
donisë realizoi disa aktivitete: pranim të të 
plagosurve dhe kryerje të disa intervenimeve 
kirurgjike emergjente, operacione në sallën e 
operimit, intervenime më të vogla kirurgjike, 
kontrolle, incizime rentgenologjike, analiza 
laboratorike- biokimike. 

R.M.

MIRËNJOHJE PËR 
MISIONIN HUMANITAR

EKIPI KIRURGJIK I MAQEDONISË NË 
MISIONIN ISAF

falënderuar komandantit grek të spitalit, 
por edhe anëtarëve tjerë në përbërjen e 
stafit të përbërë prej rreth 50-anëtareve 
të spitalit, së bashku me ne. Kemi kaluar 
gjashtë muaj të shkëlqyer. “
Gjatë misionit kishte më shumë ngjarje. 
Ekipi mori pjesë në mjekimin e personelit 
ushtarak dhe popullatës vendore në Kabul, 
sidomos të njerëzve të cilët ishin të përf-
shirë në deminim.
“Unë dhe Asan Bajram, tani flamurtar 
në ARM, në linjën tonë vendosëm një 
kontakt me zyrtarët amerikanë në Kabul 
dhe u kyçëm në 4-5 raste, në autokolona 
bamirëse të cilat i kishin organizuar ameri-
kanët, dhe me materiale të cilat i siguruan 
amerikanët dhe me shoqërues nga ana e 
tyre, vizituam disa kampe të refugjatëve 
në afërsi të Kabulit dhe derisa kemi pasur 
mundësi për ato pak orë të qëndruar në 
ato pozita, refugjatëve që ishin aty u kemi 
ofruar ndihmë mjekësore. Vetë ato dalje 
dhe pjesëmarrja në këto konvoje dhe mje-
disin në të cilin gjendeshim, barte një rrezik 
të madh, por megjithatë ne e kemi marrë, 
dhe me miqtë tanë amerikanë morëm 
pjesë në konvojet bamirëse. Si rezultat i 
kësaj, në fund të misionit kemi marrë falën-
derim nga gjenerali me katër yje “na tha 
Kapsarev.

Ekipi i parë i përbashkët mjekësor mori 
nota jashtëzakonisht të larta nga kom-
anda  përgjegjëse për pjesëmarrjen në 
misionin në Afganistan. Edhe për shtatë 
ekipet e ardhshme mjekësore (gjithsej 8 
rotacione me pjesëmarrje të 32 person-
ave) në kuadër të spitalit grek dhe atij çek 
në ISAF, nga Afganistani arritën nota të 
larta. Pra, nuk mund të jetë më ndryshe, 
me të gjitha njësitet e ARM-së të cilët e 
përfaqësojnë vendin tonë jashtë kufijve të 
atdheut të tyre. Gjithmonë janë në mesin 
e më të mirëve dhe janë shembull për të 
tjetër. Ata janë përfaqësuesit e vërtetë 
dhe ushtarë të paqes të ARM-së, të ko-
hës së re.    

K.I
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eri në vitin 2003 Armata e Republikës 
së Maqedonisë, duke ndërmarrë një 
sërë aktivitetesh reformuese, ngadalë 
por sigurtë tashmë është përshtat me 

kërkesat e kohës moderne dhe anëtarësisë 
kolektive. Në mënyrë të qartë ishin formuar 
konturet e ushtrisë së ardhshme të Maqe-
donisë: ushtri e vogël, e lëvizshme, efikase 
dhe ndërvepruese, ushtri e cila është në 
përputhje me ushtritë e vendeve anëtare të 
Aleancës, ushtri me thelbin qartë të përcak-
tuar të forcave të armatosura në njësitet 
speciale, ushtri e cila mund të merr pjesë në 
misionet ndërkombëtare.
Në skenën ndërkombëtare në atë kohë 
zhvilloheshin operacione në Irak për të 

rrëzuar regjimin e Sadam Huseinit, të 
ndërmarra nga ana  e koalicionit antiter-
rorist të udhëhequr nga SHBA-të. Pas 
përfundimit të operacioneve kryesore 
ushtarake, rrëzimi i regjimit të Sadam 
Huseinit dhe miratimi i Rezolutës 1546 të 
Këshillit të Sigurimit të Kombeve të Bash-
kuara dhe Republikës së Maqedonisë, me 
kërkesë të Qeverisë së SHBA-ve, ishte 
vendosur që RM me forcat e saja të merr 
pjesë në misionin “Liri për Irakun”, si pjesë 
e koalicionit më të madh të luftës globale 
kundër terrorizmit. Vendimin për pjesë-
marrje të ushtarëve të Maqedonisë në 
misionin ”Liri për Irakun” e mori Kuvendi i 
Republikës së Maqedonisë.

PROFILIZIM I  
ARMATËS SË RE

Misioni “Liri për Irakun”
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Qeveria e SHBA-ve kërkoi mbështetje 
nga Republika e Maqedonisë për misionin 
në Irak sepse në teren ndjehej nevoja për 
pjesëtarë special të trajnuar të cilët do të 
kryejnë aktivitete të veçanta në kuadër të 
misionit.
Kur në maj të vitit 2003, 28 pjesëtarët e 
parë të ARM-së, të përbërë nga “ujqit” dhe 
“skorpionët”, nga përbërja e përzier etnike, 
me fluturim special shkuan në Bagdad, 
askush nuk supozonte se me atë hapej një 
faqe e re e historisë së ARM-së. Me këtë 
hap, në të vërtetë, në mënyrë praktike fil-
loi profilizimi i ARM-së së re, profesionale, 

moderne, të trajnuar mirë, të pajisur dhe 
para se gjithash e gatshme maksimalisht 
të përgjigjet ndaj sfidave të reja.
“Ujqërit”, të cilët konsideroheshin si njësit i 
vetëm i ARM-së i cili mund të përgjigjet ndaj 
sfidave të reja, si dhe “skorpionët”, të cilët 
gjatë ishin përgatitur për misione paqeru-
ajtëse në botë, ishin të gatshëm të shko-
nin. Me këtë rast, komandanti i kontingjen-
tit, kapiten Metodija Haxhi Janev, theksoi 
se është krenar që do të udhëheq këtë 
kontingjent në një mision historik për vetë 
shtetin. Kjo do të jetë funksionalizim i të 
gjitha përpjekjeve të Maqedonisë për hyrje 
në NATO dhe mundësi për të treguar se 
çfarë ne mundemi, me ç’rast do të dësh-
mohet se Maqedonia është e gatshme të 
mban barë të përmasave të mëdha”.
Pjesëtarët e kontingjentit ishin pjesë e 
divizionit të katërt të këmbësorisë ameri-
kan, në afërsi të qytetit Taxhi. Më herët, 
në Bagdad përmes Kuvajtit udhëtuan ofi-
cerë për lidhje, major Zoran Sekulovski dhe 
nënkoloneli i Aviacionit ushtarak, Lupço 
Stojanovski.
Njësiti ynë i parë i profesionalizuar “ujqërit” 
(atëherë pjesë e Regjimentit për dedikime 
speciale, ndërsa sot pjesë përbërëse e 
Regjimentit për operacione speciale të 
ARM-së), ishte ai i cili shënoi një nga kapitu-
jt më të rëndësishëm të etapës më të re të 
Republikës së Maqedonisë dhe Armatës së 
Republikës së Maqedonisë dhe  e krijoi pro-

jëherë pas kthimit në Shkup. “Ky njësit e re-
alizoi atë që e pata premtuar para gjashtë 
muajve, se do të punojë profesionalisht, në 
mënyrë të vendosur dhe me përgjegjësi. 
Dëshmuam se njësiti është i aftë të zbatojë 
operacione të këtilla kudo dhe në të gjitha 
kushtet kohore. Ndërtuam bazë empirike e 
cila do të forcojë partneritetin të cilin Maqe-
donia e ndërton në rrugën drejt NATO-s.
“Nuk mund të përshkruaj se sa gëzim i madh 
është që më në fund arritëm në Maqedo-
ni. Rezultatet të cilat i arriti kontingjenti i 
Maqedonisë janë të shkëlqyera, dhe rrallë 
mund ndonjë vend të lavdërohet me rezul-
tate të këtilla. Qëllimi më i madh të cilin e 
kemi arritur është ajo se të gjithë u kthyem 
gjallë dhe shëndoshë në Maqedoni, pa 
ndonjë ushtarë të plagosur”, ishin fjalët e 
majorit Zoran Sekulovski, sot kolonel, pas 
kthimit në Shkup. Majori Sekulovski ishte 
në Shtabin e forcave të koalicionit në Irak.
Gjatë vitit 2003 dhe 2004 pjesëmarrja e 
ARM-së në misionin “Liri për Irakun” ishte 
e përfaqësuar me ekipe nga njësitet spe-
ciale ”ujqërit” të cilët realizuan veprime të 
ndryshme nga fusha e luftës jokonvencio-
nale, së bashku me ushtarët e divizionit të 
4 të këmbësorisë të Armatës së SHBA-ve. 
Sipas hapave të kontingjentit të parë, në 
Irak u nis edhe kontingjenti i ri ushtarak i 
Maqedonisë, i përbërë nga 31 pjesëtarë të 
njësitit për veprime speciale “ujqërit” në 
misionin “Liri për Irakun”.

filin dhe imazhin e ri të ushtarëve të paqes.
Edhe pse përbërja e kontingjentit nuk ishte 
e madhe, sipas karakterit të ekipeve të 
dërguara mund të konkludohet se në atë 
periudhë primati i operacioneve të ndër-
marra në Irak ishte vendosur pikërisht në 
njësite speciale të vogla mobile me profe-
sionalizëm të lartë, veçanërisht për kryerjen 
e detyrave në bashkëpunim me njësitin e 
Armatës së SHBA-ve.
Operacionet dhe aktivitetet të cilat i morën 
dhe i zbatuan pjesëtarët tanë zhvilloheshin 
në kuadër të të ashtuquajturës misione 
paqeruajtëse, operacione për zbatimin e 

paqes, preventivë e konflikteve dhe opera-
cioneve humanitare. Në kuptimin doktrin-
aro-ushtarak, operacionet për stabilizim dhe 
mbështetje të paqes, sipas përcaktimeve 
doktrinare të konceptit të Armatës së SH-
BA-ve përfshijnë një spektër më të gjerë të 
operacioneve (duke përfshirë edhe opera-
cione për mbështetjen e paqes), ndër të cilat 
janë: lufta kundër terrorizmit, lufta kundër 
proliferizimit të armëve për shkatërrim ma-
siv, operacionet informative, operacionet 
për mbështetje dhe operacione të tjera.
Gjashtë muaj më vonë, me nderimet më 
të larta në Aeroportin “Petrovec” në Shk-
up ishte pritur kontingjenti i parë nga 29 
ushtarë të Maqedonisë, i cili ishte pjesë e 
forcave të koalicionit në Irak, nën koman-
dën e SHBA-ve. Komandantët ushtarak 
të Maqedonisë në Irak arritën rezultate të 
larta dhe ishin ndër më të mirët në forcat 
multinacionale të koalicionit. Kontingjenti 
i ARM-së realizoi qindra misione speciale, 
vetë dhe me forcat speciale amerikane. 
Ndër të tjera, ata në Irak kryenin edhe tra-
jnime të ushtarëve amerikan për misione të 
kërkimit, zbulimit të armatimit dhe ndërhy-
rje në vendet e banuara.
“Jam krenar që isha komandant i këtij njës-
iti, sepse arrita atë që çdoherë kisha frikë 
të premtoja para se të nisesha – ti kthej 
të gjithë shëndosh e mirë”, theksoi kapitrn 
Metodi Haxhi-Janev, sot nënkolonel, kom-
andant i kontingjentit të Maqedonisë, men-
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Meqenëse pjesa më e madhe e ushtarëve 
amerikan nga divizioni i 4. nuk kishin 
kaluar trajnim special për operacione në 
mjedise urbane, shumë shpejt “ujqërit” u 
bënë forcë udhëheqëse në operacionet 
e bashkuara me ushtarët amerikan të 
cilët e shtonin sigurinë. Ata, menjëherë 
pas arritjes në teren ishin të aftë vetë t’i 
planifikojnë dhe t’i zbatojnë misionet e 
parapara.
Detyrat e ekipeve nga njësitet speciale 
të ARM-së në atë periudhë në Irak ishin 
t’u jepnin mbështetje ushtarëve të SH-
BA-ve, edhe atë si udhëheqës në kryer-
jen e operacioneve speciale. Ata me suk-
ses kanë kryer më shumë veprime dhe 
operacione.
Dhe ashtu ishte. Përsëri kishte shumë lëv-
data, sepse kontingjenti i Maqedonisë në 
Irak u tregua si një njësit i trajnuar mirë, 
profesional dhe çdoherë i gatshëm, i cili 
dinte në mënyrën më të mirë t’i kryente 
të gjitha detyrat e shtruara. Mirënjohje 
të këtilla mori edhe kontingjenti i tretë i 
Maqedonisë i përbërë nga “ujqërit”. Edhe 
ata, si dhe të tjerët që ishin para tyre, tre-
guan kualitete më të larta njerëzore dhe 
ushtarake, të cilat janë karakteristikë e 
ushtarëve të Maqedonisë. Si mirënjohje 
për trajnim të lartë, kryerje profesionale 
të detyrave dhe rezultateve të arritura 
në mision, ministri i Mbrojtjes i SHBA-ve, 
një numri të madh të pjesëtarëve të këtij 
njësiti u ndau dekorata për meritë.
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Prandaj, nuk është e rastësishme që 
Dekorata e parë për merita ushtarake të 
Republikës së Maqedonisë i është ndarë 
pikërisht Batalionit për veprime speciale, i 
njohur si “ujqërit”. Dekorata u është ndarë 
pikërisht në Ditën e ARM-së, me 18 gusht 
të vitit 2005.
Në fillim të vitit 2005, misionin në Irak 
e kryenin pjesëtarët e batalionit të renx-
herëve pranë Regjimentit për Operacione 
Speciale. Kontingjenti i parë i përbërë nga 
“renxherët” e Maqedonisë e përfaqëson-
te rotacionin e katërt të kontingjenteve 
në misionin Irak. Misionin e morën nga 
kolegët e tyre “ujqërit” të cilët më herët 
kishin kryer tre misione të suksesshme, 
duke përfaqësuar denjësisht Republikën 
e Maqedonisë, duke vendosur kështu 
standarde të larta në profesionalizëm 
ushtarak.
Bataljoni i renxherëve para vetes kishte 
definitivisht detyrë të rëndë: të vazhdon-
te me kryerjen e misionit, duke mos lejuar 
të ndjehen dallime në kryerjen e detyrave 
te partnerët e koalicionit, si dhe të vazh-
dohet me prezantimin dinjitoz të Repub-
likës së Maqedonisë.
Të gjitha kontingjentet e Maqedonisë të 
vendosura në misionin në Irak ishin të 
vendosura në bazën në Taxhi, bazë e cila 
gjendet tridhjetë kilometra në veri të Bag-
dadit. Jeta në bazë për ushtarët tanë nuk 
ishte e keqe. Atje i kishin të gjitha kushtet 
e nevojshme për një jetë dhe punë nor-

forcave tona të dedikuara”, janë fjalët e 
flamurtarit amerikan Anton Kejdi, përn-
dryshe person i cili drejtpërdrejtë ka 
bashkëpunuar me “renxherët”. Vlerësime 
të këtilla, lëvdata dhe mirënjohje, “renx-
herët” kanë marrë nga personalitete 
të shquara politike dhe ushtarake, por 

mirënjohja e bashkëluftëtarit, megjithatë 
është mirënjohja më e madhe.
Hapave të tyre shkuan edhe kontingjen-
tet tjera në misionin “Liri për Irakun”, të 
përbërë nga “renxherët”.
Në vitin 2008, pjesëmarrja jonë në mis-
ionin “Liri për Irakun” ishte rritur edhe 
me një tog. Pas 11 rotacioneve, ushtarët 
e Maqedonisë e përfunduan pjesëmar-
rjen në misionin “Liri për Irakun”. Rreth 
450 paqeruajtës të ARM-së kaluan nëpër 
rreth 11 misione në Irak, “ujqërit” dhe 
“renxherët” nga RoS, ndërsa në dy ro-
tacionet e fundit edhe “leopardët” nga 
brigada e dytë e këmbësorisë e mekani-
zuar na prezantuan në Irak në mënyrë të 
vërtetë, si ushtarë të paqes të cilët kanë 
aftësi në mënyrë profesionale, disiplinore, 
dhe para se gjithash në mënyrë efikase të 
përgjigjen në detyrat e besuara. Për këtë, 
në fakt, ata morën mirënjohje nga kom-
anda përgjegjëse, si dhe dekorata më të 
larta nga SHBA-të dhe nga vendi.
Në pesë vitet e kaluara në misionin “Liri 
për Irakun” ushtarët e paqes së Maqe-
donisë shkruan një ndër kapitujt më të 
rëndësishëm të Armatës së Republikës 
së Maqedonisë dhe vendit tonë. Në vend 
ata u kthyen me përvojë të pazëvendë-
sueshme, e cila luante një rol një rëndë-
sishëm në ndjekjen e zhvillimit të ardh-
shëm të ARM-së, veçanërisht në sferën 
e trajnimit.

V.D.

male, por baza shfrytëzohej vetëm për 
pushim, ushqim, përgatitje për misione, 
brifinze dhe debrifinze.
Pjesën më të madhe të kohës “renxherët” 
ishin jashtë bazës, në zonën e përgjegjë-
sisë, duke kryer operacione të pavarura 
ose në përbërje të batalionin të 70 të in-

xhinierisë, divizionit të 3 të këmbësorisë, 
divizionit të parë të blinduar me qëllim 
të sigurimit të komunikimeve dhe urave, 
duke gjetur pozicionet në të cilat forcat 
e antikoalicionit veprojnë me raketa dhe 
minahedhës mbi forcat e koalicionit dhe 
vendet e banuara, zbulimin e vendeve ku 
mbahet armatimi, municioni dhe granatat 
artilerie, zbulimi i vendeve ku përpunohen 
automjete bombë dhe mjetet eksplozive 
të improvizuara, gjetje dhe heqje të lirisë 
të personave të cilët janë në listën e ar-
restimit dhe të tjera.
Në fillim të vitit 2005 është kryer rota-
cioni i kontingjenteve. Kontingjenti i pestë 
në misionin “Liri për Irakun” vazhdoi ti 
kryejë detyrat e shtruara me temp më 
të madhe. Ndryshimet të cilat bëheshin 
në përditshmërinë në Irak e përforconin 
tempin e angazhimit të “renxherëve”. Me 
praninë e koalicionit, në Irak u bënë edhe 
proceset e nevojshme demokratike në të 
cilat Irakianët me votë vendosën për ar-
dhmërinë e tyre.
Në këtë kontekst ishte edhe angazhimi i 
“renxherëve” – krijimi i kushteve për votim 
pa pengesa të popullatës.
Edhe “renxherët” e Maqedonisë, si dhe 
paraardhësit e tyre, gëzonin rejting të 
lartë në mesin e aleatëve. “Togu i renx-
herëve është mjaft mirë i trajnuar dhe i 
disiplinuar. Ata, përveç që janë mirë të 
trajnuar, kanë njohuri taktike dhe teknike 
dhe paraqesin pjesë të rëndësishme të 
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ë vitin 2003 Kuvendi i Republikës 
së Maqedonisë miratoi vendim për 
dërgim të kontingjentit ushtarak 
të ARM-së për pjesëmarrje në mis-

ionin “Liri për Irakun” dhe ju u emëruat 
komandant i kontingjentit të parë. Ishit 
përzgjedhur “për të thyer akullin” dhe të 
na përfaqësoni para botës. Si ndjeheshit 
gjatë përgatitjeve para se të shkonit?

- Të jem i sinqertë, duke patur parasysh 
se lajmin për emërimin tim si komandant i 
kontingjentit të parë i cili do të shkojë në 
një mision paqeruajtës, e mora derisa  isha  
në teren (kemi realizuar trajnim mjaft se-
rioz i cili sipas asaj programe për herë të 
parë realizohej në këto hapësira), këtë lajm 
e mora pa mos u menduar aspak. Ajo për 
të cilën së pari herë u drejtova ishte se si 
do të përbëjë ekipin. Ndjenja e përgjegjë-
sisë dhe rëndësisë erdhën më vonë, pasi 
me ata që i kisha bashkëpunëtorë të parë 
kuptuam se ku do të shkonim. Por, duke iu 
falënderuar kualitetit dhe profesionalitetit 
të tyre, shumë shpejt arritëm të krijojmë 
një pasqyrë të qartë për atë që na pret dhe 
për ambientin ku do të gjendemi. Prandaj 
nuk isha ngarkuar me ndonjë lajm rreth asaj 
se a jemi ne të parët ose jo. Përkundrazi, 
ajo shumë shpjet u bë një hendikep për 
ne, sepse shumica nga organet  që duhej 
të na përkrahnin, si dhe ne, nuk kishin për-
vojë për një operacion të këtillë. Gjithsesi, 
e dinim se çfarëdo të kërkohej nga ne, ne 
ishim të gatshëm për ta kryer. Trajnimi jonë 
ishte i standardizuar dhe i zotëruar deri në 
përsosje.

te vonohej, por ndikonin edhe mbi efika-
sitetin. Sistemi u shemb edhe për shkak të 
supozimeve të këqija (të cilat ishin vjetruar). 
Askush nga komandantët amerikan nuk 
priste të zbatohen operacione të pas-kon-
fliktit përmes modelit të policisë- sigurimin e 
rendit publik dhe qetësisë.
Megjithatë, duke iu falënderuar ekipit me të 
cilin shkova atje, shumë shpejt i kemi tejkalu-
ar këto sfida (për shembull kemi pirë vetëm 
3 litra ujë gjatë ditës në temperatura eks-
treme të larta, ushqim të konservuar gati 4 
muaj etj). Komandantët ishin të përgatitur në 
mënyrë të shkëlqyer dhe përmes shembullit 
personal më ndihmuan të ruaj nismën e një 
lideri para eprorëve të mi. Përveç kësaj, për-
gatitjet ekstreme na mundësuan për kohë të 
shkurtër të përshtatemi në këto kushte.

Mbaj mend se menjëherë pas shkuarjes 
tuaj filluan të mbërrijnë raportet nga 
tereni për sukseset e kontingjentit nga 
Maqedonia. Na tregoni më konkretisht 
për ndonjë veprim me të cilin u theksuan 
“Ujqërit”.
-Sigurisht. Para se të ju tregoj se çka është 
ajo që mua më la përshtypje të madhe, dua 
vetëm të shënoj diçka që të jetë më e qa-
rtë. Duke shikuar tani nga kjo distancë, por 
edhe duke punuar më vonë në përgatitjet e 
kontingjenteve të tjera, mendoj se “boom” 
i vërtetë me operacionet nuk u bë vetëm 
për shkak të suksesit të cilin e arritëm, por 
edhe për shkak të, do të jem i sinqertë, dys-
himit të fshehur i cili mbretëronte te opin-
ioni i gjerë rreth asaj se a jemi ne të aftë 
për një gjë të tillë. Siç ndryshonin rotacionet 

Shkuat në një drejtim të panjohur, në mis-
ion paqeruajtës larg shtëpisë. Cilat ishin 
përshtypjet e para nga tereni, kontaktet 
e para, detyrat dhe obligimet?
- Përshtypja e parë ishte shumë depresive. 
Në Irak, gati se gjithçka ishte e shkatërruar. 
Edhe pse nuk doja të tregoja atë, ata të cilët 
më njihnin mua, e ndjenë dëshpërimin tim, 
por nuk më thanë asgjë, sepse me siguri 
edhe ata janë ndjerë njësoj si unë. Ato janë 
gjëra të cilat nuk do ti tregoni, por i ndjeni.
Përderisa udhëtonim nga aeroporti në Bag-
dad (përndryshe ishim nga më të rrallët të 
cilët ateronin direkt në Bagdad – të gjithë 
hynin përmes vijës tokësore, përmes Ku-
vajtit), kah rajoni i vendosjes, në lindje prej 
nesh –në drejtimin tonë të lëvizjes hasëm 
në forca amerikane të cilët ishin në pikën 
luftarake. Një automjet fundosej në flakë, 
përderisa një pjesë e ushtarëve amerikan 
shkëmbenin zjarr me disa grupe. Konvoji 
thjesht e tejkaloi ngjarjen, dhe më vonë kur 
e pyeta nënkolonelin e ushtrisë së SHBA-ve 
i cili na udhëhiqte, pse nuk u ndalëm, me një 
zë të ftohtë dhe indiferent mu përgjigj: “Ai 
nuk është kriter ynë. Pragu për angazhim 
të tillë është shumë më i lartë. Mësohu me 
atë, sa më shpejtë të jetë e mundur aq më 
mirë”. Dhe çfarë do t’ju përgjigjesh, përveç 
se të kthehesh prapa dhe të kujdesesh mos 
të lësh përshtypje të keqe tek ata. Amerika-
nët nuk prisnin një shpërbërje aq të shpejtë 
të ushtrisë së Sadamit.
Të gjitha planet për sulmin ndaj Irakut ishin 
nga Plani operativ diku kah viti 1999, dhe 
me këtë edhe supozimet ishin të ndryshme. 
Supozimet e këtilla ndikonin që logjistika 

“USHTARËT ME DIELL”
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Do të doja t’u jap kurajë edhe komandantëve 
të tjerë të veprojnë të njëjtën, sepse vetëm 
në atë mënyrë mund të vërtetohen qën-
drimet dhe tezat e mija, gjegjësisht se çdo 
mision është i suksesshëm dhe një tregim i 
veçantë në vete. Përndryshe, libri u mirëprit 
mjaft mirë nga ana e lexuesve, por edhe nga 
ana e ekspertëve. Është përkthyer edhe në 
gjuhën angleze dhe pjesë të librit mësohen 
edhe në Shkollën për trajnime ushtarake 
në Fort Levenfort, si mësime për taktikat e 
njësiteve më të vogla.

Sot jeni profesor në Akademinë Ushtarake 
“Gjeneral Mihaillo Apostollski”. Nga per-
spektiva e deritanishme, si e shihni jetën 
tuaj tani në këtë periudhë, nga koha kur 
ishit komandant i kontingjentit të parë të 
Maqedonisë të dërguar në misionin “Liri 
për Irakun”, kur në terren u ballafaquat me 
sfida të cilat mund t’ju kushtonin edhe me 
jetë?
-Mendoj se kjo është një faqe e re e jetës, e 
cila ndoshta edhe nuk ishte e planifikuar në 
jetën time, por të cilën tani e dua mjaft. Sot 
jam shumë krenar që jam docent në Aka-
deminë ushtarake, e cila është shumë më 
ndryshe nga koha kur unë isha kadetë i saj. 
Sot programi është mjaft i modernizuar dhe 
i standardizuar, kemi kadetë edhe nga vende 
të tjera, e cila i referohet mundësisë të jemi 
edhe liderë në disa projekte. Përmes mësimit 
dhe formave të tjera të trajnimeve si p.sh, 
projekti “Kampi veror”, mundohem t’ua për-
cjell përvojat e mia kolegëve te mi të ri, por 
edhe kadetëve. Unë jam shumë falënderues 
edhe ndaj më të vjetërve të cilët dinë si të 
gjinden me dinamikën time dhe nga e gjithë 
kjo të përfitojmë. Nuk dua monopole, edhe 
atë mundohem ta imponoj edhe si praktikë 
në atë që e punoj sot. Në progres shikoj si 
në produkt të mosmarrëveshjeve konstruk-
tive dhe posaçërisht jam kundër shablloneve. 
Kadetëve dhe studentëve mundohem t’u jap 
atë që e di më së miri dhe t’ju tregoj rrugën 
se ku mund të kërkojnë dhe të gjejnë atë të 
cilën nuk e dinë dhe çdoherë të kenë vizion, 
por edhe vullnet të realizojnë diçka. Edhe pse 
metodat e mija në fillim ndoshta edhe nuk 
janë aq të lehta dhe aq të njohura tek stu-
dentët, me kalimin e kohës ata do të kuptojnë 
se në një periudhë më të gjatë këto metoda 
do të jenë të dobishme për ata. E respektoj 
mjaft shumë punën ekipore dhe kërkoj ta im-
ponoj të njëjtën edhe ndaj tyre.

Dr.Zhanet Ristovska
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pas nesh, opinioni u mësua me gjithë këtë, 
pra skeptikët më të mëdhenj menjëherë do 
të vinin në përfundim se ndoshta nuk e kanë 
edhe aq rëndë ata që shkojnë atje. Edhe tani 
ka nga ata të cilët mendojnë ende kështu, 
por ai është qëndrimi i tyre legjitim me të cilin, 
patjetër, se nuk pajtohem. Mund të them se 
shumë shpejt kuptova se suksesin duhet ta 
mas, jo në pikëpamje të asaj se sa operacione 
kinetike kemi realizuar, por sa jetë kemi shpë-
tuar dhe sa autoritet kemi arritur te popullata 
lokale. Është e vërtetë se më së pari operacio-
net kinetike- kurthet, pritat, persona të arres-
tuar, armatimi dhe mjetet materialo-teknike, 
na krijuan “imazh” në, sikur na quajtën në një 
raport “luftëtarët me diell”, megjithatë fitorja 
më e madhe e rotacionit të këtillë ishte nga 
elementi i shtuar nga b1km. ku “ujqërit” i kry-
enin menjëherë. Rreth asaj që më pyetët di-
rekt, mund të them se kishte më shumë oper-
acione të atilla. Këtu bëjnë pjesë operacionet 
“Qumështorja”, suksesi i të cilës i dedikohet 
befasisë të cilën e bëmë, duke iu falënderuar 
planifikimit të shkëlqyer të gjithë pjesës ko-
manduese, pastaj operacionin “Shtëpia e 
bardhë”, ku koordinimi i komandantëve të 
grupit për sulm erdhi në shprehje dhe me 
shumë operacione të tjera dhe veprime në 
të cilat jo vetëm që morëm pjesë aktive, por 
edhe ishim udhëheqës të veprimeve. Por, ajo 
që mua më la përshtypje më të madhe është 
operacioni “Gjahu i ujqërve”, në të cilën arres-
tuam vrasës të paguar të cilët kishin hyrë nga 
Siria. Edhe pse na ishte sugjeruar operacionin 
ta realizonim gjatë mbrëmjes, operacionin me 
iniciativën tonë e realizuam gjatë ditës, sepse 
deshëm të bëjmë befasi. Frikën më të madhe 

të cilën e kam pasur gjatë planifikimit të këtij 
operacioni ishte ajo që të mos vinte deri te 
shkëmbimi i zjarrit derisa shpërndaheshim në 
vijën e sulmit (ata ishin në një pozitë më të 
përshtatshme se ne).
Surpriza ishte pika vendimtare ku pas ven-
dosjes, pa u parë nga ata, personat u arres-
tuan pa u shkrepur asnjë plumb i vetëm. Këtu 
dua të potencoj se komandantët e lartë të 
SHBA-ve më lanë një përshtypje të madhe. 
Madhështia e asaj se si defilonin si liderë më 
mësoi se si duhet të respektohen “nëpunësit 
e nënrenditur”. Ata lejuan që propozimet 
tona të realizohen, gjithsesi, paraprakisht 
pasi i bindëm në atë.

Pasuan lëvdata, dekorime dhe shpërblime 
të tjera. Pas kthimit në shtëpi, propozuat 
të vazhdoni të ndërtoni karrierën tuaj në dy 
drejtime, si pjesëtarë i njësitit special, por 
edhe si magjistër, pastaj doktor i shken-
cave nga fusha e së drejtës ndërkombëtare. 
Sa ju ka ndihmuar përvoja nga tereni në 
karrierën shkencore?
- Përvoja e fituar në teren më ka ndihmuar 
shumë. Edhe pse isha magjistër, kur shkova 
në Irak kisha një filozofi për luftën kundër ter-
rorizmit, por sikur edhe shumë të tjerë, atë 
filozofi në mënyrë drastike e ndryshova pas 
kthimit. Për atë edhe u përcaktova në atë 
që temën e disertacionit të doktoraturës t’ia 
kushtoj aspekteve ndërkombëtare të së dre-
jtës së luftës globale kundër terrorizmit.

Jeni përpjekur edhe në ujërat e literaturës. 
Libri juaj “Rruga për Babilon” është libër ku 
është e dukshme autobiografia. Në libër, 
misionin në Irak e shqyrtoni edhe në as-
pekt të një komandanti me përvojë dhe në 
aspekt të përjetimeve emotive të një njeriu 
të ri, i cili është me mijëra kilometra larg 
gruas së tij dhe vajzës. Na tregoni diçka më 
tepër rreth librit, për rrugëtimin e tij dhe 
për rëndësinë e këtij libri në jetën tuaj.
- Pra si edhe i gjithë misioni ashtu edhe libri 
ishte një punë ekipore ose gjysmë ekipore. 
Unë e kisha idenë dhe përmbajtjen, por nuk 
e kisha realizimin. Librin ia ofrova strukturave 
ushtarake përgjegjëse, por sigurisht për 
shkaqe të arsyeshme, libri si projekt ishte re-
fuzuar. Pastaj u pajtova me këtë dhe prisja, 
derisa një pjesëtarë i yni e la Armatën dhe 
erdhi në pozitë për të më ndihmuar. Duke iu 
falënderuar atij dhe shtëpisë botuese “Kul-
tura”, libri erdhi përsëri në jetë.



rik të vitit 2006, në selinë e Këshillit të BE-së 
në Bruksel, ishte nënshkruar Marrëveshje për 
pjesëmarrjen e Republikës së Maqedonisë 
në operacionin e BE-së në Bosnjë dhe Herce-
govinë –ALTHEA. Misioni ALTHEA ishte mis-
ioni i tretë paqeruajtës ndërkombëtar i vendit 
tonë, pas misioneve në Irak dhe Afganistan, 
por mision  i parë në kuadër të Bashkimit Ev-
ropian.

ROTACIONI I PARË
Në ceremoninë e dërgimit të rotacionit të 
parë të misionit ALTHEA me 14 korrik të vitit 
2006 ishte prezent kreu i lartë shtetërorë. 
Fjalim pjesëtarëve të aviacionit të VING-ut u 
mbajti komandanti i detashmentit të parë të 
helikopterit në misionin ALTHEA, major Kire 
Kolevski. Në fjalimin e tij të mbajtur në ditën 
kur shkuan në mision, ai e quajti këtë ditë si 
një ditë historike për të gjithë pjesëtarët e 
aviacionit VING.
Misioni i parë historik ndërkombëtar i Avia-
cionit të Maqedonisë me emrin “Bukefal” fil-
loi kur një helikopter “M17” dhe një helikopter 
“Mi-8MT” me simbole të aplikuara të EUFOR-
it, e lëshuan bazën e aviacionit në “Petrovec” 
dhe pas një fluturimi që zgjati dy orë përmes 
Shqipërisë, Malit të Zi dhe Kroacisë, hyn në 
hapësirën ajrore të Bosnjës dhe Hercegovi-
nës. Kontingjenti i detashmentit ishte nën 
kontroll operativ të komandantit të forcave 
të EUFOR-it për misionin ALTHEA në BeH 
me seli në Sarajevë, ndërsa sipas lokacionit 
dhe logjistikës ishte nën Komandën e forcave 
multinacionale për sektorin juglindor “SALA-
MANDER” me seli në aeroportin në Mostar, 
dhe pastaj në bazën “Butmir” në Sarajevë.
Me 10 tetor të vitit 2006, Kuvendi i Repub-

epublika e Maqedonisë e konfirmoi për-
caktimin strategjik për anëtarësim në 
Bashkim Evropian (BE) përmes përcak-
timit të fortë politik për mbështetjen e 

politikës së përbashkët të jashtme dhe asaj 
të sigurisë (CFSP) me dhënien e kontributit 
konkret në operacionet civile dhe ushtarake 
në kuadër të politikës së sigurisë dhe asaj 
të mbrojtjes (ESDP) të Unionit. Pjesëmarrja 
e Republikës së Maqedonisë në operacionin 
ushtarak të BE-misionin ALTHEA e shënon 
serinë e parë të kontributeve konkrete dhe 
të rëndësishme të cilat vendi ynë do t’i japë 
në kuadër të ESDP-operacioneve civile dhe 
ushtarake, në drejtim të përforcimit të kapa-
citetit të Unionit.
Me 22 maj të vitit 2006, Kuvendi i Repub-
likës së Maqedonisë miratoi vendim historik 
për Republikën e Maqedonisë, për Armatën 
e Republikës së Maqedonisë dhe për Aviacio-
nin ushtarak për dërgimin e njësitit të ARM-
së për pjesëmarrje në operacione paqeru-
ajtëse në Bashkimin Evropian në Bosnjë dhe 
Hercegovinë EUFOR, ALTHEA.
Njësiti, gjegjësisht detashmenti i helikopterit, 
ishte i përbërë nga dy helikopterë Mi-8/17 
dhe personel prej 17 pjesëtarëve në këtë për-
bërje: një oficer për lidhje dhe përfaqësues në 
Komandën e EUFORIT në Sarajevë, gjashtë 
oficerë-pilotë, një oficer-inxhinier i aviacionit 
ushtarak, katër nënoficerë-teknik-fluturues, 
katër nënoficer dhe një ushtarë profesional 
– teknik i aviacionit ushtarak.
Mbretëria e Belgjikës tregoi interes për 
pjesëmarrje dhe formimin e një kontingjenti 
të përbashkët belge-maqedonas, me të cilën 
filluan edhe aktivitetet konkrete dhe përgatit-
jet e personelit dhe helikopterëve. Me 3 kor-
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likës së Maqedonisë miratoi vendim për 
ndryshim dhe plotësim të vendimit për dër-
gimin e njësitit të Armatës së Republikës së 
Maqedonisë për pjesëmarrje në operacione 
paqeruajtëse në Bashkimin Evropian në Bos-
një dhe Hercegovinë EUFOR, ALTHEA. Me  
vendimin e ri detashmenti i helikopterit ishte 
i plotësuar me oficerë për meteorologji, me 
oficerë për zbulim dhe drejtues të cisternës 
me karburant.
Fluturimet e para mbi territorin e Bosnjës 
dhe Hercegovinës ishin fluturime për njof-
tim dhe studim të regjionit të misioneve të 
mundshme. Fluturimet për njoftim, e mbulo-
nin tërë territorin e BeH, duke filluar nga Mo-
stari, Sarajeva, Tuzlla, Banja Lluka, Zenica si 
dhe aterim në të gjitha aeroportet civile dhe 
ushtarake. Vëmendje e veçantë iu përkush-
tua vendeve të shumta të helikopterëve për 
aterim (HLS – helicopter landing spots), të 
cilët, në fakt, ishin të ndërlidhura me ekipet 
e zbulimit (LOT-liason observacion teams), 
gjegjësisht “karakollë” të vogla me personel 
të EUFOR-it të cilët ishin të vendosur në ku-
firin me BeH dhe brenda saj, me nevojë të 
vazhdueshme nga transporti me helikopter, 
veçanërisht në kushte dimërore.
Si një avantazh i madh u tregua përvoja të 
cilën e kishin eprorët e detashmentit, major 
Kire Kolveski dhe zëvendësi i tij, major Toni 
Spasovski, të cilët vitet e tyre akademike 
të shkollimit dhe trajnimit i kishin kaluar në 
BeH, më saktë në Akademinë e aviacionit 
në Mostar. Njohja e gjuhës angleze, frazeo-
logjia standarde e aviacionit dhe përvoja nga 
NATO/PfP- ushtrimet e shumta, u treguan si 
një parakusht i rëndësishëm për ekzekutim 
kualitativ të misioneve në BeH.

BE- misioni ALTHEA i detashmentit helikopterik 
në Bosnjë dhe Hercegovinë (2006 - 2008)

MISIONI I PARË I PAVARUR
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Detashmenti i parë i helikopterëve të Maqe-
donisë në misionin ALTHEA, si dhe tre të 
tjerët deri në vitin 2008, kryenin misione op-
erative gjatë ditës dhe natës (me përdorimin 
e NVG-pajisjeve) nga fusha e: transportit të 
udhëtarëve dhe ushtarëve, mjete materiale, 
gjegjësisht ngarkesë e brendshme dhe e 
jashtme, VIP-transport, në bashkëpunim 
me pjesëtarët dhe pajisje të kontingjenteve 
tjera në kryerjen e misioneve të ndryshme të 
tipit: SAR, CSAR, CASEVAC dhe MEDEVAC. 
Angazhimi i plotë i detashmentit të Maqe-
donisë është vlerësuar shumë nga ana e 
Komandës së EUFOR-it, me të cilën vërteto-
hen edhe deklaratat zyrtare të zëdhënësit të 
forcave të EUFOR-it, kapitenit britanik, Nik 
Foster.
Për shkak të rëndësisë së mbështetjes së 
helikopterëve në përmbushjen e misioneve 
në operacionin ALTHEA, veçanërisht në peri-
udhën e transformimit aktual të EUFOR-it, 
ishte kërkuar vazhdim i misionit të detash-
mentit të helikopterëve të Maqedonisë, i cili 
vazhdoi në rotacionet e mëtutjeshme.

ROTACIONI I DYTË
Mandati i rotacionit të parë nga detashmen-
ti i helikopterit të Maqedonisë ishte deri në 
janar të vitit 2007, kur ishte bërë ndërrimi i 
personelit me rotacionin e dytë. Në krye të 
detashmentit të helikopterit të Maqedonisë 
të vendosur në Bosnjë dhe Hercegovinë 
qëndroi nënkolonel Borçe Jefremov.
Me 9 janar, të v.2007 në kazermën “Heroi 
kombëtar Strasho Pinxhur” në Petrovec 
u mbajt ceremoni me rastin e dërgimit  të 

kontingjentit të dytë të Maqedonisë. Kom-
andanti i kontingjentit të dytë në fjalimin e 
tij para të pranishmëve theksoi: “Viti i kaluar 
2006 ishte vendimtar për aviacionin VING 
sepse nga korriku i vitit të kaluar pas për-
gatitjeve thelbësore, aviacioni i VING-ut merr 
pjesë në misionin paqeruajtës ndërkombëtar 
ALTHEA në Bosnjë dhe Hercegovinë. Ai ishte 
testimi i parë për gatishmërinë e pjesëtarëve 
të aviacionit të VING-ut dhe përputhshmërisë 
me strukturat tjera të NATO-s. Forcat tona të 
deklaruara sot shkojnë në rotacionin e dytë 
në mision paqeruajtës ndërkombëtar, nën ud-
hëheqjen e BE-së në Bosnjë dhe Hercegov-
inë. Flamuri i Maqedonisë do të vazhdojë të 
valoj me krenari në këtë mision ndërkombëtar 
duke treguar angazhimin e palëkundur të Re-

ARM-së nga ana e përfaqësuesit të lartë të 
Bashkimit Evropian për politikë dhe siguri të 
jashtme. Me rastin e 20 vjetorit të jubileut 
të ARM-së, kryetari dhe komandanti i ARM-
së, Gjorgje Ivanov, i dekoroi me Medalje për 
guxim 11 pjesëtarët e ARM-së, heronj të ko-
hës së re.

ROTACIONI I KATËRT
Republika e Maqedonisë në pikëpamje të ro-
tacionit të katërt të detashmentit të helikop-
terit (janar-korrik të vitit 2008), në bazë të 
analizave dhe vlerësimeve të bëra, miratoi 
vendim i cili shprehu nevojën për tërheqjen 
e njërit helikopter, “Mi-8/17”, në drejtim të 
arritjes së nivelit të duhur të operativitetit 
për arsye të kontributeve të ardhshme. Në 
përputhje me vendimin, rotacioni i katërt 
i detashmentit të helikopterit në misionin 
ALTHEA në BeH përbëhej nga një helikopter 
transportues “Mi-8/17” dhe 12 persona në 
përbërje të detashmentit të helikopterit.
Në kazermën “Heroi kombëtar Strasho Pinx-
hur” në Petrovec, me 17 korrik të vitit 2008 u 
mbajt ceremoni solemne me rastin e kthimit 
të rotacionit të katërt dhe kryerjen me suk-
ses të pjesëmarrjes  në detashmentit e he-
likopterit të ARM-së në misionin ALTHEA.” 
Krenohem me pjesëtarët tanë dhe ishte 
kënaqësi për mua të jem udhëheqës i tyre 
në sukseset të cilat i kanë arritur në misionin 
“ALTHEA” – theksoi në ceremoni nënkolonel 
Ile Trajkov, komandant i rotacionit të katërt 
të detashmentit të helikopterit të ARM-së.
Të gjithë pjesëtarët e detashmentit të 
Maqedonisë nga Brukseli morën medalje 
me rastin e pjesëmarrjes në mision. Medalja 
u dha për angazhimin e vazhdueshëm dhe 
ekzekutim me kohë të misioneve.

PËRFUNDIM
Me katër rotacionet Republika e Maqedo-
nisë e konfirmoi përcaktimin strategjik për 
arritjen e anëtarësimit në Bashkimin Evropi-
an. Me përfundimin e rotacionit të fundit të 
detashmentit të helikopterit në korrik të vitit 
2008, ishte miratuar vendim që Republika 
e Maqedonisë të rrumbullakojë kontributin e 
vet me kapacitete të helikopterit në opera-
cionin EUFOR në Bosnjë dhe Hercegovinë 
ALTHEA me gjithsej katër rrotullime të bëra 
(korrik 2006- korrik 2008).
Pjesëmarrja në misionin ALTHEA me dy he-
likopterë dëshmoi se ARM-ja ka potencial 
të merr pjesë në misione jashtë RM-së me 
pjesën e tyre më të sofistikuar dhe njëkohë-
sisht të jep mbështetje logjistike për ekze-
kutim pa pengesë të misioneve fluturuese.
Pjesëtarët e detashmentit të helikopterit 
dëshmuan se qëndrojmë krah për krahë me 
aviacionet e NATO-s dhe vendeve të PpP. 
Me rezultatet e shkëlqyera  në kryerjen e 
të gjitha detyrave të vendosura nga kom-
anda e EUFOR-it kemi fituar mjaftë simpati 
para opinionit ndërkombëtar dhe kemi fituar 
mjaft autoritet të denjë për respekt. Gjatë 
kohës së këtij misioni ne me vete kemi sjellë 
frymën pozitive të bashkëpunimit të pjesë-
marrësve të tjerë në mision. Flamuri i Maqe-
donisë valon me krenari në këtë mision 
ndërkombëtar, duke shprehur vendosmëri-
në e palëkundur të Republikës së Maqedo-
nisë të vazhdojë në rrugën e demokracisë 
dhe integrimeve euroatlantike. 

Dragan Pavlovski

publikës së Maqedonisë të ec drejt rrugës së 
demokracisë dhe integrimeve”.
Kontingjenti i Maqedonisë, një pjesë të ro-
tacionit e kaloi në aeroportin në Mostar dhe 
pastaj në bazën “Butmir” në Sarajevë.

ROTACIONI I TRETË 
Me 4 korrik të vitit 2007, në kazermën 
“Heroi kombëtar Strasho Pinxhur” në Petro-
vec, përsëri u mbajt ceremoni me rastin e 
dërgimit të kontingjentit të ri të Maqedonisë 
– rotacioni i tretë në misionin paqeruajtës 
ALTHEA në Bosnjë dhe Hercegovinë.
Me këtë rast fjalim mbajti komandanti i 
kontingjentit të tretë të Maqedonisë, major 
Toni Spasovski. Komandanti i detashmentit 
theksoi: “Detyrat të cilat do ti kryejmë në 
BdheH janë pjesë e angazhimit të përgjith-
shëm të forcave multinacionale dhe kanë të 
bëjnë me transportin e njerëzve dhe MTC 
transportit VIP, CASEVAC dhe detyra tjera 
të ngjashme të cilat nuk i kryejmë gjatë ak-
tiviteteve të përditshme. Trajnimi i person-
elit teknik dhe pilotëve u dimensionua me 
kohë sipas standardeve të NATO-s në kënd-
veprim multinacional”.
Kohëzgjatja e rotacionit të tretë ishte vazh-
duar për tre muaj plotësues pas ndërrimit të 
komandantëve  të detashmentit, ashtuqë 
komandant i ri për 3 muajt e ardhshëm ishte 
vendosur major Kire Kolevski.
Me rastin e kthimit së rotacionit të tretë nga 
misioni ALTHEA, me 12 janar të vitit 2008, 
ndodhi një fatkeqësi e aviacionit me helikop-
terin “M17” me numër të evidentuar  BAM- 
304, në vendin Katllanovë të Bllacës. Vdekja 

e 11 paqeruajtësve për një ditë është humbja 
më e madhe në historinë e ARM-së. Helikop-
teri i ARM-së, njëri nga dy helikopterët me 
të cilin Maqedonia mori pjesë në misionin 
paqeruajtës në Bosnjë dhe Hercegovinë, 
kishte fluturuar rreth orës 9 e 30 minuta 
nga baza “Butmir” në Sarajevë dhe duhej të 
ateronte në pjesën ushtarake të aeroportit 
“Petrovec”. Kontaktin e fundit me kullën e 
kontrollit në aeroportin e Shkupit, helikpoteri 
e kishte bërë gjashtë milje nga objektivi, ku 
në ora 12 e 28 minuta ai u rrëzua.
Me ndarjen e Medaljes për shërbim të poli-
tikës evropiane mbrojtëse dhe asaj të sig-
urisë, familjarëve të pjesëtarëve të ndjerë 
të ARM-së në fatkeqësinë e helikopterit, 
ishin dekoruar njëmbëdhjetë pjesëtarët e 



i bindur se përfundimi i misionit ALTHEA për 
VINGUN e atëhershëm dhe Brigadën ushta-
rake ishte një lloj i fillimit të ri në të cilën, për-
vojat, e kombinuara në trajnimin e periudhës 
së ardhshme, garanton sukses në misionet e 
ardhshme në të cilat morën pjesë njësitet e 
Brigadës së aviacionit pranë KOB të ARM-së.
Fillimi i misionit karakterizohej sipas aktiv-
iteteve intensive për vendosjen dhe adap-
timin tonë, pas njoftimit me procedurat 
standarde operative (PSO), me STANAG 
dhe me pranimin e dokumenteve të shumta 
nga fusha e fluturimit. Gjithashtu, njohja e 
gjuhës angleze, e frazeologjisë standarde të 
aviacionit dhe përvoja e shumë ushtrimeve 
të NATO/PpP, u dëshmuan si parakusht i 
rëndësishëm për kryerje kualitative të mis-
ioneve në BeH. Si plotësim i kësaj, duhej të 
studioheshin edhe procedurat lokale dhe 
ato civile, që në asnjë moment aktivitetet 
tona fluturuese mos të vijnë në konflikt me 
ICAO procedurat civile, në përputhje me 
urdhrat e komandës së EUFOR-it. Njëko-
hësisht me angazhim operativ të detash-
mentit, të gjithë pjesëtarët e DHM kaluan 
trajnime të ndryshme si, p.sh, trajnim për 
njohje dhe largim nga fushat e minuara. Në 
çdo kohë, ky ishte trajnim i nevojshëm, duke 
pas parasysh se në BeH në atë kohë zyrtar-
isht ekzistonin mbi 18.000 fusha të minuara.
Fluturimet e para mbi territorin e Bosnjës 
dhe Hercegovinës ishin fluturime për njohjen 
dhe studimin e rajonit të misioneve të mund-
shme. Fluturimet e mbuluan tërë territorin e 
BeH, duke filluar nga Mostari, Sarajeva, Tuzlla, 
Banja Lluka, Zenica si dhe aterim në të gjitha 

rugët e jetës janë të pazakonta. 
Ndonjëherë të kthejnë në vende ku 
asnjëherë nuk ke qenë, nga të cilat 
ke kujtime të bukura. E tillë është 

edhe historia e kolonelit, në atë kohë major, 
Kire Kolevski, komandant i kontnigjentit të 
Maqedonisë në misionin ALTHEA në Bos-
një dhe Hercegovinë. Dikur, kur Republika e 
Maqedonisë ishte në përbërje të ish Feder-
atës Jugosllave, ai ishte këtu në shkollim si 
pilot i ANJ dhe mbante pseudonimin “Pos-
kok”. Banorët e Mostarit dhe në përgjithësi 
të rriturit  boshnjak, e mbajnë mend si njeri i 
cili me helikopter kishte arritur të kalojë mbi 
Urën e vjetër të Mostarit.
Nga viti 2006 ai përsëri fluturoi mbi këto 
hapësira, por tani në përbërje të forcave 
paqeruajtëse të EUFOR-it BeH në operacio-
nin ALTHEA, duke udhëhequr kontingjentin e 
parë dhe një pjesë të kontingjentit të tretë në 
BeH në kuadër të misionit ALTHEA. Ky ishte 
misioni ynë i parë në kuadër të Bashkimit Ev-
ropian, i cili hapi faqe të reja nga historia e 
ARM-së dhe sjelli fryma të reja në drejtim të 
angazhimit të ardhshëm të ushtrisë tonë.

Nga aspekti i sotëm, si i vlerësoni do t’i 
kisha quajtur, ato hapa të parë historik të 
AU dhe ARM-së?
- Kryerja me sukses e rotacionit të parë të 
detashmentit të helikopterit të Maqedonisë 
dëshmoi se ARM-ja në pjesën e forcave 
të aviacionit ka potencial të merr pjesë në 
misione  jashtë vendit, ndërsa Republika e 
Maqedonisë të jetë partner serioz dhe kon-
tribues i paqes në rajon dhe më gjerë. Jam 
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aeroportet ushtarake dhe civile. Vëmendje 
e posaçme iu kushtua vendeve të shumta 
për aterim të helikopterëve (HLS- helicopter 
landing spots), të cilët janë të ndërlidhur me 
ekipet vëzhguese (LOT-liason observacion 
teams) – “karakollë” të vogla me personel 
të EUFOR-it të cilët janë të vendosur brenda 
dhe në kufirin e BeH, dhe të cilët kanë nevojë 
të vazhdueshme për transport me helikop-
terë, posaçërisht në kushte të dimrit.
Mendoj se të gjithë duhet të krenohemi 
me pjesëtarët e katër misioneve të mis-
ionit ALTHEA, veçanërisht me gatishmërinë 
e tyre të jashtëzakonshme, ballafaqimin 
dhe shkathtësinë të mund të gjinden gjatë 
përmbushjes së detyrave të rregullta në 
situata të ndryshme dhe përputhshmërisë 
me strukturat tjera të NATO-s. Pjesëtarët e 

kolonel Kiro Kolevski, komandant i brigadës ushtarake të 
ARM-së dhe komandant i dy kontingjenteve në misionin ALTHEA
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me pjesëtarët dhe me pajisje të kontingjen-
teve tjera, kryerje të misioneve të tipit SAR 
(Kërkesë dhe shpëtim), CSAR (Kërkesë luf-
tarake dhe shpëtim) dhe CASEVIC (Evakuim 
të të lënduarve). Gjatë misionit çdo ditë ishim 
të angazhuar me misione dhe ushtrime të 
ndryshme, në përputhje me urdhrin operativ 
“Bukefal”, me fluturim mujor deri në 60 orë i 
kemi përmbushur të gjitha misionet e dhëna 
nga Komanda e EUFOR-it në Sarajevë.
Menaxhimi i drejtë me resurse njerëzore dhe 
ato të fluturimit mundësoi që në gjashtë 
muajt e parë, pjesëtarët e HMD të realizojnë 
fluturim afër 320 orë me kryerjen e drejtë të 
detyrës gjatë tërë 180 ditëve dhe me ndarjen 
e fluturimit  në lidhje 70:30% në dobi të mis-
ioneve operative për nevojat e EUFOR-it, në 
përputhje me marrëveshjen e ShP të ARM-
së dhe komandës së EUFOR-it.
Përvojat e fituara gjatë punës në vepri-
met multinacionale janë të një rëndësisë të 
madhe për Brigadën ushtarake, sepse pro-
cesi i përgatitjeve, kryerjes dhe analizimit të 
misioneve në kushte reale dhe në bashkë-
punim me njësitë e vendeve tjera paraqet 
një përvojë të posaçme të fituar e cila zhvil-
lohet gjatë trajnimit të Brigadës ushtarake. 
Menaxhimi me resurset njerëzore dhe ato 
të fluturimit, koordinimi kohor dhe përgatitja 
meteorologjike e aktiviteteve fluturuese në 
kushte të terrenit të panjohur me një lartësi 
të madhe mbidetare dhe ndryshime të shpe-
jta  të situatës kohore, janë gjithashtu pjesë 
e përvojave të cilat janë fituar  gjatë misionit. 
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detashmentit të helikopterit e tejkaluan me 
sukses edhe këtë sfidë, me ç’rast për këtë 
flasin edhe vlerësimet e larta nga Komanda 
e EUFOR-it në Bosnjë dhe Hercegovinë.

Ky ishte misioni i pare i pavarur i ARM-së. 
Çfarë do të thotë kjo konkretisht?
- Detashmenti i helikopterit ishte pjesë e mis-
ionit ALTHEA të BE-së për rruajtjen e paqes 
dhe sigurisë në BeH, dhe me kapacitete e 
veta transportuese merr pjesë aktive në 
tërë territorin e BeH. Në rotacionin e parë të 
misionit ALTHEA morën pjesë 21 pjesëtarë 
të aviacionit të VINGUT të ARM-së, të cilët 
detyrat i kryenin së bashku me kontingjentin 
belg në Mostar, me përjashtim të një oficeri i 
cili në rolin e oficerit për lidhje ishte vendosur 
në komandën e EUFOR-it në Sarajevë.
Detashmenti i parë i helikopterit të Maqe-
donisë, me angazhimin e helikopterit të tipit 
“Mi-8” dhe “Mi-17” për nevojat e misionit AL-
THEA, prej fillimit të korrikut të vitit 2006 deri 
në janar të vitit 2007, i kryente me sukses 
misionet operative gjatë ditës dhe natës, 
transportim të ushtarëve dhe mjeteve ma-
teriale, VIP-transport,  pjesëmarrje në ush-
trime te ndryshme etj. HMD në fillim ishte 
mbështetës logjistik nga ana e kontingjen-
tit të Belgjikës në raport me distrubuimin e 
karburanteve, automjeteve zjarrfikëse, sig-
urisë dhe zbulimit, shërbimit meteorologjik, 
vendosjes dhe ushqimit. Me shkuarjen e 
kontingjentit belg, misioni i detashmentit të 
helikopterit vazhdoi të ekzistojë i pavarur. 
Mund të them lirisht se kemi pasur një mis-
ion të ri i cili sipas të gjitha atributeve paraqet 
mision të pavarur të Republikës së Maqedo-
nisë në kuadër të EUFOR-it.
Të punuarit me kontingjentin belg për ne 
ishte një përvojë e re nga fusha e organizim-
it të punës dhe kryerjes së misioneve opera-
tive fluturuese. Të gjitha vlerësimet për pu-
nën me kontingjentin belg ishin pozitive dhe 
ajo që është me rëndësi, është fakti se kjo 
përvojë shfrytëzohet dhe do të shfrytëzo-
het edhe në misionet e ardhshme ku njësia 
jonë e helikopterëve vetë në mënyrë të pa-
varur do të merr pjesë.
Puna e pjesëtarëve të kontingjentit të 
Maqedonisë është e vlerësuar lartë nga ana 
e komandës së EUFOR-it, e cila i dediko-
het trajnimit të lartë dhe profesionalitetit, 
procedurave të tejkaluara operative stan-
darde të NATO-s në fushën e udhëheqjes së 
njësiteve të aviacionit dhe motivimit të lartë 
të paqeruajtësve të Maqedonisë. Paqeru-
ajtësit tanë, me sakrifikimin dhe para se 
gjithash me profesionalitetin e tyre, mundë-
suan operativitet të plotë të pjesëtarëve të 
aviacionit të përcaktuar për mision, si dhe 
zëvendësim të tyre për kohëzgjatjen e tërë 
misionit, dhe në të njëjtën kohë i kryenin të 
gjitha detyrat e shtruara, në njësitin amë. 

Për cilat përvoja konkrete bëhet fjalë?
- Detashmenti i helikopterit në misionin AL-
THEA kryente misione operative gjatë ditës 
dhe natës (me përdorimin e pajisjeve për 
fluturim gjatë natës) nga fusha e transpor-
tit të ushtarëve - udhëtar dhe mjete mate-
riale, gjegjësisht një barrë e brendshme dhe 
e jashtme, VIP-transport, në bashkëpunim 

Nuk janë më pak të rëndësishme as edhe 
miqësitë dhe lidhjet të cilat u vendosën me 
pjesëtarët e kontingjentit të huaj dhe popul-
latës miqësore të BeH.
Për fat të keq, në profesionin tonë tragjeditë 
janë përjashtim i cili duhet vazhdimisht të na 
rikujtojë se vetëm me trajnim të mirë dhe in-
vestim material mund t’u ikim momenteve 
të padëshiruara, siç ishte rasti me njëmbëd-
hjetë  pjesëtarët e aviacionit të VINGUT të 
ARM-së, të cilët humbën jetën në mënyrë 
tragjike gjatë kthimit nga misioni ALTHEA në 
BeH. Ata ishin heronj të kohës së re, të cilët 
pas tyre lanë vepra, gjurmë të pashlyera 
të cilat çdoherë do të mbeten të shkruara 
në historinë e aviacionit të Maqedonisë si 
profesionistë të lartë dhe ambasadorë të 
paqes. Jemi krenarë që kemi pasur eprorë 
ushtarak dhe shok, të cilët dinin si profesion-
ist dhe miq t’i ndanin detyrat e punës, mo-
mentet e vështira, por edhe gjithë ato mo-
mente në të cilat bashkë ndamë edhe gëzim 
edhe lumturi.

Gjatë misionit ALTHEA, të gjithë pjesë­
tarëve të detashmentit u ishte dhënë 
Medalje e misionit ALTHEA nga Brukseli. 
Ju keni fituar edhe dekoratë të posaçme 
nga përfaqësuesi i lartë i BE-së?
- Medalja e pjesëtarëve të misionit ALTHEA 
ishte ndarë për angazhim dhe kryerje më 
kohë të misionit. Së bashku me medaljen 
ishte ndarë edhe certifikatë e nënshkruar nga 
përfaqësuesi i lartë  i politikës së përbashkët 
dhe asaj të jashtme të BE-së, Havier Sollana. 
Pas përfundimit të rotacionit të tretë në AL-
THEA, mora edhe një mirënjohje të veçantë 
nga komandanti i EUFOR-it, gjeneral-majori 
spanjolli Ignasio Martin Vilalain, për kryerje 
të suksesshme të misioneve të dhëna në 
kuadër të rotacionit të tretë të HMD në EU-
FOR. Gjithashtu, angazhimi i tërësishëm i 
detashmentit nga Maqedonia është lartë i 
vlerësuar nga Komanda e EUFOR-it.

Ç’farë do të ndodh më tej?
- Vazhdojmë me trajnimet e përditshme dhe 
me mirëmbajtjen e teknikës së aviacionit ku 
në mënyrën më të mirë u japim mbështetje 
të gjithë njësive të ARM-së, si dhe më 
gjerë në kuadër të tërë vendit. Mbështetja 
e institucioneve shtetërore gjatë kohës së 
fatkeqësive elementare (dërgimi i ushqimit 
dhe barnave në kushte të reshjeve të borës) 
dhe zjarreve të mëdha në terrene të pakal-
ueshme. Vazhdimi i modernizimit dhe avan-
cimit të teknologjive më moderne me të cilat 
pajisen fluturaket, dhe kuptohet mbështetje 
e shkollës për pilotë e cila duhet në periud-
hën e ardhshme t’i jep pilotët e parë për 
nevojat e Brigadës ushtarake.
Brigada e aviacionit, në përputhje me objek-
tivat e dhëna të partneritetit, në mënyrë ak-
tive i përforcon helikopterët dhe personelin  
për pjesëmarrje  në misionet e ardhshme 
paqeruajtëse të detashmentit të helikop-
terit. Tashmë  vetëm e kemi kaluar vetë 
vlerësimin Niveli 1 dhe 2, si dhe vlerësimin e 
NATO-s Niveli-1, dhe tani pason edhe vlerësi-
mi i NATO-s Niveli-2. Poqese është nevoja 
që nesër mund të nisemi në mision.  

   V.D.



të përbërë nga dy helikopterë “Mi-8/17” 
dhe personelit të përbërë nga 21 persona. 
Kontributi me kapacitete të helikopterit 
zgjati prej korrikut të vitit 2006 e deri 
në korrik të vitit 2008. Në nëntor të vitit 
2006, Republika e Maqedonisë e përforcoi 
kontributin e vet në operacionet e Bash-
kimit në BeH, ALTHEA, duke deklaruar ekip 
mjekësor të përbërë nga 10 persona për 
ROLE 1 mbështetjen mjekësore të kampit 
në Butmir. Në procedurë është rotacioni i 
trembëdhjetë i ekipit mjekësor në ALTHEA.
Kontributi i Republikës së Maqedonisë në 
ALTHEA ishte përforcuar edhe me deklari-
min e një personi jurist ushtarak - ndihmës 
këshilltarë jurist në Komandën e EUFOR-
it/ HQ EUFOR (nga qershori i vitit 2007). 

epublika e Maqedonisë e konfirmon 
përcaktimin strategjik për arritje të 
anëtarësisë në Bashkimin Evropian 
me deklarimin e kontributit konkret 

në operacionet ushtarake në kuadër të 
politikës së përbashkët  të mbrojtjes dhe 
sigurisë (CSDP) të Bashkimit, ALTHEA në 
BeH. Marrëveshja ndërmjet Republikës së 
Maqedonisë dhe Bashkimit Evropian për 
pjesëmarrje të Republikës së Maqedonisë 
në kuadër të operacionit ALTHEA ishte 
nënshkruar me 3 korrik të vitit 2006 në 
Bruksel.
Kontributi i parë i Republikës së Maqedo-
nisë në operacionet e udhëhequra nga 
Bashkimi Evropian filloi në korrik të vitit 
2006 me deklarim të ARM-detashmentit, 
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Ndihmës këshilltari jurist është anëtarë i 
Zyrës së këshilltarit jurist në Komandën e 
grupit kryesorë në komandën e EUFOR-it. 
Ai siguron këshilla juridike për komandantin 
e EUFOR-it dhe zëvendës komandantin, i 
cili njëkohësisht e kryen edhe funksionin e 
shefit të shtabit dhe pjesëtarëve të tjerë 
të Shtabit të EUFOR-it, nga fusha e së 
drejtës ndërkombëtare dhe lokale, si dhe 
bën interpretimin e dispozitave nga Mar-
rëveshja e përgjithshme kornizë për paqe 
në BeH dhe rezolutat e Këshillit për siguri 
të KB.
Në procedurë është edhe rotacioni i 
njëmbëdhjetë i këtij pozicioni, ndërsa nga 
dhjetori i vitit 2012 fillon rotacioni i dym-
bëdhjetë i ndihmës këshilltarit juridik. Kjo 
detyrë është e një rëndësie të veçantë për 
ARM-në në drejtim të përforcimit të më-
tutjeshëm të pozitës personale në detyrat 
kyçe në misionet paqeruajtëse dhe me 
këtë edhe potencohen vlerat personale 
përmes kryerjes profesionale të përgjegjë-
sive në strukturën e forcave multinacio-
nale.
Ekipi i parë mjekësor ALTHEA në BeH për-
bëhej nga 2 mjek, 6 teknik mjekësor dhe 2 
shoferë. Ishin të vendosur në bazën “But-
mir”. Detyrë e ekipit ishte t’u japë sigurim 
shëndetësor forcave multinacionale në 
Bosnjë, Sarajevë. Ata kishin bashkëpunim 
të shkëlqyer me të gjitha kontingjentet 
kombëtare, asnjëherë nuk kanë pasur 
ndonjë problem dhe ka ndodhur shpesh 
që shumë mjek nga kontingjentet tjera të 
kërkojnë shërbim nga kontingjenti ynë. Ab-

Ekipi mjekësor i ARM-së në Komandën e EUFOR-it 
në misionin ALTHEA

EKIPI ELIT MJEKËSOR



“Shkuarja në misione është një arritje e 
përvojës së çmuar në një këndveprim 
tjetër. Qëllimi ynë ishte human, të balla-
faqohemi me njerëz të cilët mund të jenë 
objektiv i sulmit. Ne jemi ushtarë, dhe 
kjo do të thotë se të gjithë ata që janë 
të uniformuar duhet të japin siguri, të lën-
duarit duhet ta kenë me dije se çdoherë 
ka dikush që do t’ua shpëton jetën. Kishte 
edhe ushtarë nga kontingjentet tjera të 
cilët vinin tek ne, duke e kaluar mjekun 
e tyre. Ne silleshim në mënyrë profesio-

nale, dhe nuk kishte aspak improvizime. 
Të gjithë ishim profesionist dhe të gjithë 
vinin te ne me besim të plotë dhe jo me 
frikë. Ndodhte, p.sh. gjatë kohës së kujde-
starisë, të kërkojnë ndihmë edhe për gjëra 
banale, siç janë gërvishtje të vogla. Edhe 
ato intervenime i kryenim vetë, pa thirr 
kirurg. Ishim të trajnuar edhe për këtë”, 
shtoi kolonel Bllazhevski.
Për kryerjen e detyrave kishim dy autom-
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solutisht i kanë kryer të gjitha detyrat të 
cilat u janë shtruar.
“Ditën kur arritëm, kujton lideri i ekipit të 
parë mjekësor ALTHEA (tani kolonel në 
pension), d-r Kristo Bllazhevski, i hapëm 
materialet, ndërsa ditën tjetër u paraqitëm 
se jemi të gatshëm për punë. Pacientët 
e parë ishin trajtuar në mënyrën e duhur, 
ndërsa lehtësim më i madh ishte se e flis-
nim gjuhën angleze. Mund të lavdërohem 
se të gjitha problemet profesionale i kemi 
tejkaluar  në mënyrën e duhur, pa ndonjë 

problem të veçantë, përveç se kishte një të 
lënduar rëndë i cili përfundoi me evakuim 
në Gjermani. Ishim të organizuar në punë, 
kishim orar pune prej orës 8 deri në ora 
16 dhe pas kësaj kishim kujdestari. “Fushë 
betejë” kryesore ishte salla e gjimnas-
tikës, ku më së shpeshti kishte fraktura, 
të shtypura, por kishe edhe persona me 
sëmundje kronike të cilët vazhdimisht ishin 
nën kontroll”.

jete sanitare, ndërsa ato i mirëmbante 
kontingjenti i Turqisë. 
Ndihmë e vlefshme për ata, siç tha 
Kërstevski, për të gjithë kontingjentet, 
ishte trajnimi i cili mbahej në Spitalin 
ushtarak me ndihmë të delegacionit të 
Zvicrës, prej të cilëve fituan pajisje të 
çmuara.
Reparti mjekësor i ARM-së, misionin në 
BeH e kryen në mënyrë të pavarur, gjë që 
nuk është rasti i njëjtë me misionet tjera 
ku ARM-ja ka të vendosur pjesëtarë të 
saj. Kjo do të thotë se furnizimi me barëra 
dhe materiale tjera mjekësore për nevojat 
e misionit bëhet me mjete personale.
Në aeroportin “Butmir”, reparti mjekësor 
i ARM-së ka zhvilluar stacion mjekësor, i 
cili për nevojat e forcave të EUFOR-it jep 
ndihmë të përgjithshme mjekësore, por 
edhe detyra të tjera nga fusha e sigurimit 
mjekësor në kuadër të misionit.
Përveç kujdesit të përditshëm të 
sëmurëve dhe të lënduarve nga kampi 
“Butmir”, ekipet e para mjekësore dhe 
ato të ardhshme rregullisht merrnin pjesë 
edhe në misione për sigurim mjekësor të 
aktiviteteve sportive dhe kulturore brenda 
dhe jashtë kampit dhe e gjithë kjo me urd-
hër të komandës përgjegjëse.
Ekipi mjekësor i ARM-së gjashtë muajt e 
fundit në mënyrën më të mirë demonstroi 
aftësitë dhe ndërveprimin e ARM-së në 
kuadër të misionit të BE-së, por dha edhe 
kontribut të madh në afirmimin e ARM-së 
dhe Republikës së Maqedonisë, gjë që 
vërtetohet edhe me vlerësimet e larta të 
mara nga komanda e EUFOR-it.
“Çdo mision i ardhshëm, siç theksoi min-
istri i Mbrojtjes, Fatmir Besimi, në takimin 
me pjesëtarët e ARM-së të cilët ishin 
pjesë e operacionit EUFOR-ALTHEA-12, 
vendos standarde të reja dhe të larta dhe 
me këtë rast nuk mund të përjashtohet as 
edhe rotacioni i ri”. Me këtë rast, ShP të 
ARM-së, gjeneral-major Goranço Koteski, 
i ndau “Medalje të argjendtë të ARM-
së”komandantit të kontnigjentit, kolonel 
Dushan Stojanoviç, ndërsa pjesëtarëve të 
tjerë të kontingjentit “Medalje të bronzit 
të ARM-së”.
Rotacioni i ri, i trembëdhjetë i ekipit 
mjekësor shkoi në Sarajevë me 31 tetor 
të vitit 2012. Ekipi mjekësor i ARM-së 
është i përbërë nga 10 persona, perso-
nel profesional dhe ndihmës mjekësor. 
“Obligimi ynë është reputacioni i fituar 
për profesionalizmin e lartë dhe me kry-
erjen e detyrave ta vërtetojmë dhe ta 
ngrisim në kuadër më të lartë”, theksoi 
lideri i ekipit Elizabeta Naumovska Pe-
trevska. Besojmë se edhe ata, si dhe 
paraardhësit e tyre në mënyrë profesio-
nale, të ndërgjegjshme dhe të disiplinuar 
do të përgjigjen në detyrat e dhëna në 
kuadër të misionit dhe edhe një herë do 
të konfirmojnë se pjesëtarët e ARM-së 
janë të gatshëm për kryerjen e detyrave, 
krah për krah me paqeruajtësit tjerë.

Kristina Ilievska



isioni UNIFIL (United Nation Interim 
Force In Lebanon) lirisht mund të 
thuhet, se është njëri nga misionet më 
të gjata të Organizatës së Kombeve 

të bashkuara. Në mars të këtij viti u mbushën 
34 vjet nga themelimi i saj në vitin 1978. Në 
këtë mision me ushtarët e tyre marrin pjesë 
vende nga e gjithë bota.  Nga maji i vitit 2007 
edhe Armata e Republikës së Maqedonisë 
mer pjesë me një oficer të shtabit  në Shtabin 
kryesor të misionit.
Vendimin për kontributin e deklaruar të Re-
publikës së Maqedonisë me oficer të shtabit 
në kuadër të operacionit paqeruajtës UNIFIL, 
mandati i të cilët është dhënë me Rezolutën 
1701 të Këshillit për siguri të OKB-së, është mi-
ratuar nga ana e Kuvendit të Republikës së 
Maqedonisë me 27 prill të vitit 2007, ndërsa 
është implementuar me 16 maj të vitit 2007. 
Pas shkuarjes së përfaqësuesit të parë në 
qershor të vitit 2008, kontributi vazhdoi me 
dërgimin e oficerit të ri të shtabit, si rotacion i 
parë në kuadër të UNIFIL-it, përderisa në pro-
cedurë është rotacioni i gjashtë nga Armata 
e Republikës së Maqedonisë në pozitën e 
oficerit të shtabit në Komandën e bashkuar 
operative (major Besnik Halili).
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që nga v. 1978, tre vjet pas fillimit të luftës 
qytetare (vitit 1975) dhe dy vjet pas okupimit 
të Sirisë në disa pjesë të Libisë (viti 1976). Por 
misioni UNIFILI (United Nation Interim Force 
In Lebanon) nuk është vendosur as për shkak 
të luftës qytetare e as për shkak të okupimit 
të Libisë.
Për shpërthimin e luftës qytetare në Libi ekzis-
tonin më shumë shkaqe, dhe një ndër më të 
rëndësishmit ishte statusi i refugjatëve palesti-
nez të cilët në territorin e Libisë kishin ardhur 
pas “Shtatorit të Zi” në vitin 1970, kur në Libi 
kishin ardhur më shumë se 100.000 palesti-
nez. Me ata, në territorin e Libisë (kryesisht në 
jug të Libisë) u shpërngul edhe PLO (Palestin-
ian Liberation Organization) dhe udhëheqësi i 
saj, Jaser Arafat. Në fazën fillestare të luftës 
qytetare palestinezët kishin fituar autonomi të 
madhe, ku shumë organizata militante palesti-
neze filluan Libinë jugore, (ku deshën të formo-
jnë shtetin e tyre) ta shfrytëzojnë për sulme 
kundër Izraelit. Një sulm i tillë “Fatah” (fraksion 
I PLO-së) mbi Izraelin, me 11 mars të vitit 1978, 
i njohur si “Masakër”, në afërsi të Tel Avivit, 
rezultoi me 34 të vrarë dhe me 70 izraelitë të 
lënduar, që ishte edhe shkak për ngatërrimin e 
Izraelit në situatën kaotike në Libi.

Meqenëse ai është misioni i vetëm, nën ud-
hëheqjen e OKB-së, ku në mesin e flamujve 
të 32 nacionaliteteve të tjera, nga maji i vitit 
2007, valon edhe flamuri i Republikës së 
Maqedonisë, meriton një kthesë më të gjerë 
të fillimeve për vendosjen e misionit.
Forcat paqeruajtëse të Organizatë së 
kombeve të bashkuara në Libi kanë ardhur 
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Për të zgjidhur problemin e sigurisë të kufirit 
me Libinë, në mbrëmjen mes datës 14 dhe 15 
mars të vitit 1978, Izraeli e filloi operacionin 
“Litani”. Fushata e rreth 25.000 ushtarëve 
izraelit për dëbimin e rreth 5.000 guerilëve 
palestinez u shndërrua në pushtimin e gati 
tërë jugut të Libisë.
Qeverisë së dobët dhe të ndarë në Bejrut 
nuk i mbeti asgjë tjetër pos t’i drejtohet OKB-
së, ashtuqë në mëngjesin e 15 marsit deri 
te OKB-ja dërgoi notë protestuese kundër 
invazionit izraelit, me arsyetimin se Libia nuk 
ka asnjë lidhje me PLO dhe me veprimet e 
saja mbi Izraelin dhe për këtë nuk mund të 
jenë viktimë e konfliktit palestineze-izraelit. 
Me 19 mars të vitit 1978, Këshilli i sigurisë 
së OKB-së i miratoi rezolutat 425 dhe 426 
me të cilat kërkoi nga Izraeli ndërprerje të 
përkohshme të aktiviteteve luftarake dhe 
tërhjekje nga territori i Libisë.
Tashmë me 23 mars të vitit të njëjtë, vetëm 
dy ditë pas armëpushimit, pjesëtarët e parë 
prej rreth 5.300 personave, të mbledhur 
nga 10 vende, arritën në Libi. U formua mis-
ioni UNIFIL (United Nation Interim Force In 
Lebanon). Shtabi i misionit ishte vendosur në 
vendin e quajtur Nagura ku është edhe sot. 
Duhet të theksohet se kryesisht ata ishin vë-
zhgues, të pajisur me armë të lehta të këm-
bësorisë. Sipas rezolutave të përmendura 
425 dhe 426 të Këshillit të Sigurimit, UNIFIL 
duhej të:
– konfirmoj tërheqjen e Izraelit nga jugu i Li-

bisë;
– të ripërtërijë paqen dhe sigurinë në rajon;
– t’i ndihmojë qeverisë së Libisë në kthimin e 

autoritetit të saj në Libinë jugore.
Edhe pse trupat izraelit u tërhoqën prapa ku-
firit ndërkombëtar, përsëri, në rripin në gjerësi 
prej 4-12 km (të territorit të Libisë) qeveria ia 
dorëzoi policisë kristiane (SLO), e njohur si 
Armatë e Libisë jugore. Meqenëse qeveria 
e Libisë nuk mund të merrte kontrollin në 
atë pjesë të vendit të vet edhe UNIFILI nuk 
mundi plotësisht të plotësoj mandatin e vet 
por patrullonte në jug të Libisë duke u marrë, 
kryesisht, me aktivitetet humanitare për po-
pullatën lokale (shumica Shiit dhe Kristijanë), 
duke ruajtur kështu neutralitetin e saj.
Në fillim të vitit 1982, edhe armata izraelite, 
në përbërje të operacionit “Paqe për Gali-
leun”, përsëri e morën Libinë jugore. Atëherë 
qeveria e Libisë as nuk u mundua të diskutojë 
për intervenimin ushtarak izraelit, por vetëm 
dërgoi dy kundërshtime plotësuese deri te 
KB.
Në përpjekjen për të diskutuar pas pyetjes 
për dëbimin e palestinezëve nga vendi, qeve-
ria u shpërbë, gjë që vetëm i përforcoi ndesh-
jet e brendshme në mes të Sunitëve dhe 
Druzëve nga njëra anë dhe Kristijanëve nga 
ana tjetër. Meqenëse ajo ishte vetëm okupim 
ushtarak, dhe jo aneksimi i Libanit jugor, mis-
ioni ndërkombëtar UNIFIL vazhdon.
Nga viti 1982 deri në vitit 2000 erdhi deri te 
formimi i “Hezbollahut”, i cili i dëboi guerilët 
palestinez nga vendi, dhe në vend të tyre, He-
zbollahu filloi të kryente sulme terroriste mbi 
ushtrinë dhe objektivat izraelite në përgjithë-
si, për çlirimin e Libisë jugore. Pas luftës 
guerile shumëvjeçare me “Hezbollahun”, për 
t’ua marrë motivin kryesor Shiitëve për luftën 
kundër Izraelit, për t’i zvogëluar shpenzimet 
dhe t’i jep fund incidenteve dhe viktimave, 

elite, duke vrarë 8 IDF-ushtarë dhe dy ush-
tarë ishin burgosur. Në atë incident Izraeli u 
përgjigj me luftë njëmujore, kryesisht duke 
përdorur aviacionin e saj dhe duke sulmuar 
objektiva në të gjithë Libanin. Pas konfliktit 
një mujor, Këshilli i Sigurimit i KB e miratoi 
Rezolutën 1701 - si themel i armëpushimit 
me 14 gusht të vitit 2006. Deri në mes të 
shtatorit të vitit 2006 ishte përbërë “UNI-
FILI i ri”, me ç’rast filloi edhe vendosja e 
forcave të tij. UNIFILI i ri sot numëron rreth 
13.000 pjesëtarë të njësiteve të vogla tash-
më të pranishme të Kinës, Indisë dhe Ganës 
të cilëve iu bashkëngjiten një numër i madh 
i vendeve perëndimore. Pranë 13.000 “hel-
metave blu”, në jug të Libisë sot janë të pra-

nishëm rreth 10.000 LAV-ushtarë. Me Rezo-
lutën 1701, misioni, gjithashtu, fiton edhe 
komponentë detare IMTF (Interim Maritime 
Task Force), të cilën e përbëjnë Gjermania, 
Holanda, Greqi dhe Turqia, të cilët detyrat 
e tyre vëzhguese në bregun e Libisë dhe 
ujërave të saja territoriale, i kryejnë me një 
rrip me një gjatësi prej rreth 50 milje de-
tare në perëndim të bregut libanez. Edhe 
pse shumica, posaçërisht KB dhe popullata 
libaneze, presin që UNIFILI i ri të vendos 
dhe të ruaj paqen e dëshiruar shumëvjeçare, 
përsëri ekzistojnë më shumë elemente mili-
tante dhe organizata në të cilën UNIFILI i 
sotëm (në të cilin dominojnë elemente të 
botës perëndimore) u pengon të zgjerojnë 
idenë se Perëndimi përmes UNIFILIT okupoi 
pjesë të vendeve arabe. Për shkak të këtij 
kuptimi dhe kësaj ideologjie, shumë organi-
zata terroriste kryejnë edhe sulme terroriste 
mbi patrullën dhe bazën e UNIFIL-it. Në një 
sulm të këtillë me automobile-bombë (rreth 
70 kg eksploziv), me 24 qershor të vitit 2007 
ishin vrarë 6 ushtarë të kontingjentit span-
joll në sektorin perëndimor. Deri më tani 
janë kryer disa sulme të tilla terroriste në 
patrulla, konvojë dhe automjete individuale 
të UNIFIL-it, por për fat, pa viktima në njerëz 
dhe vetëm me dëme materiale për UNIFIL-
in. Në janar të vitit 2008 gjatë një sulmi të 
tillë mbi një automjet të UNIFIL-it ishin lën-
duar dy oficerë irlandez. Edhe përkundër ak-
tiviteteve të tilla armiqësore, UNIFIL mbete 
e palëkundur në përpjekjet për rruajtjen e 
paqes shumëvjeçare në këtë anë të botës.

S.M.

në prill të vitit 2000. Izraeli i njoftoi KB se 
deri në fund të verës do t’i tërheq forcat e tij 
nga Libani jugor. Me këtë erdhi edhe deri te 
lëvizja e misionit dhe në fillim të vitit 2000, 
UNIFIL e definoi “Blu Line”, e cila shtrihet në 
rripin e kufirit ndërkombëtar ndërmjet Libisë 
dhe Izraelit. Vija kufitare “Blu line” edhe sot 
është kontestuese në disa vende, ku ndër të 
tjera veçanërisht e rëndësishme është zona 
Sheeba Farms në trekëndëshin Libi, Siri dhe 
Izrael. Përderisa për Izraelin Sheeba Farms 
është pjesë e Izraelit, përveç nga Siria, në 
luftën prej v.1967, “Hezbollahu” pohon se ajo 
është pjesë edhe e Libisë.
Dy muaj pas tërheqjes së Izraelit nga Libia, 
në qershor të vitit 2000 KB e miratuan 

Rezolutën 1310 me të cilën qeveria e Li-
bisë thirret që sa më shpejt të vendos një 
pjesë të ushtrisë në Libinë jugore. Që nga 
viti 2000, kur batalioni i ushtrive të Fixhit 
dhe Indisë i morën pikat vëzhguese gjatë 
“Blu Line”, Libia nuk e plotësoi obligimin 
e saj sipas Rezolutës 1310 të KB. Meqe-
nëse qeveria në Bejrut e zgjaste punën 
me marrjen e hapësirave të çliruara, fak-
tikisht ishte krijuar hapësirë, pa qeveri të 
pranuar ndërkombëtare. Me atë hapësirë 
filloi të menaxhojë “Hezbollahu” si për-
faqësues i popullatës shiite. Ndoshta kjo 
anarki i përgjigjej Qeverisë së Libisë, sepse 
në këtë mënyrë donte ta refuzonte nevo-
jën që i gjithë shteti të merret me element 
ushtarak individual politik në shoqëri, e cila 
gjithsesi i përgjigjej “Hezbollahut”. Sjelljes 
së tillë të qeverisë libaneze nuk i ndikoi as 
Rezoluta 1337 e vitit 2001 me të cilën KB u 
munduan me dënim të ndikojnë në Libi. KB 
madje e zvogëluan edhe numrin e UNIFILI-
it, nga 5.800 në 4.500 pjesëtarë të cilët 
mbetën të vëzhgojnë të ashtuquajturën 
“vendin e askujt”. Deri në verë të vitit 2004 
UNIFIL u zvogëlua deri në 2.000 ushtarë 
nga 7 vende dhe në rreth 50 vëzhgues nga 
përbërja e UNTSO (United Supervisionn 
Organization) në Siri të cilët i ndihmonin 
pjesëtarët e UNIFIL-it. Reduktimi i numrit 
të pjesëtarëve të UNIFIL-it dhe politika e 
dobësimit të qeverisë qëndrore në Bejrut 
të injoroj “Hezbollahun” e shiitëve, rezul-
tuan me incidente serioze gjatë vijës ku-
fitare. Situata eskaloi në qershor të vitit 
2006 kur “Hezbollahu” sulmoi patrullë izra-



tablimi i vlerave bashkëkohore, paqja, 
prosperiteti, pa dyshim se janë një im-
perativ i çdo shteti të pjekur dhe de-
mokratik qëllimi i të cilëve nuk devijon 

nga rruga e rritjes dhe zhvillimit në korniza 
globale. Në këtë drejtim edhe Republika e 
Maqedonisë, si anëtare e 181 e organizatës 
më të madhe botërore, Kombeve të Bash-
kuara, vazhdimisht i mbështet përpjekjet për 
bartjen e këtyre përfitimeve të shekullit të ri 
në të gjitha anët e botës.
Duke respektuar Kartën e OKB-së, si një ko-
rnizë themelore e marrëdhënieve ndërkom-
bëtare, Republika e Maqedonisë merr pjesë 
në mënyrë aktive në misionet paqeruajtëse 
të organizatës botërore, konkretisht në op-
eracionet paqeruajtëse të OKB-së në Libi, 
UNIFIL.
Pjesëmarrja e Republikës së Maqedonisë 
në UNIFIL filloi në maj të vitit 2007, kur një 
pjesëtarë i Armatës së Republikës së Maqe-
donisë, nënkolonel Simeon Mitrev, si për-
faqësues i parë i Republikës së Maqedonisë 
në UNIFIL ishte pjesë e misionit si oficer  i 
shtabit – rojtar i ndërrimit (“watchkeeper).
E pyetëm nënkolonel Mitrev cili është për-
fitimi kryesorë nga pjesëmarrja e Republikës 
së Maqedonisë në misione paqeruajtëse 
ndërkombëtare. “Dërgimi i paqeruajtësve 
nga Maqedonia në misione dhe në më 
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TAKIM ME PAQËRUAJTËSIN E PARË TË MAQEDONISË NË MISIONIN 
UNIFIL NË LIBI, NËNKOLONEL SIMEON MITREV

Dhe ato nuk janë vetëm paralajmërime, por 
në bazë të atyre informatave duhet të sillen 
edhe vendime vendimtare – se ku duhet të 
dërgohet njësiti, a duhet të dërgohet patrullë 
ose jo dhe të tjera. Njëkohësisht kisha edhe 
detyrë të përgatisë raport, të bëj prezantim 
dhe t’ia paraqes komandantit të forcave”.
Edhe në misione ku qëllimi kryesor është për-
mirësimi i jetës së popullatës vendore dhe 
bartja e përfitimeve nga proceset demokra-
tike, ekzistojnë rreziqe. “Të gjitha kontingjen-
tet në UNIFIL bëjnë ahengje për ditët kom-
bëtare. Për ditën kombëtare të Spanjës 
ishim në sektorin lindor dhe gjatë kthimit, pas 
automjetit tonë, pas pesë minutave, me një 
eksploziv të automobil-bombës, me 70 dhe 
më shumë kilogram eksploziv, ishte shkatër-
ruar plotësisht një transportues spanjoll. 
Atëherë humbën jetën 6 paqeruajtës”, u riku-
jtua nënkolonel Mitrev.
Përsëri, mundësia për të qenë pjesë e opera-
cionit kompleks i cili në vete mban një qëllim 
fisnik, është një arsye e mjaftueshme dhe një 
rast që pjesëtarët-paqeruajtësit e Armatës 
së Republikës së Maqedonisë, me tërë pro-
fesionalizmin e tyre, njohurit në profesion, 
vazhdimisht të jenë pjesëmarrës aktiv në 
misione paqeruajtëse.

Ivan Petrushevski

shumë organizata internacionale sjell për-
fitim të dyfishtë – Maqedonia fiton eprorë 
me përvojë, të gatshëm për tu ballafaquar 
me rreziqet e epokës së re, dhe njëkohësisht 
edhe ARM-ja dëshmon se në ushtrinë e saj 
ka kuadër të trajnuar dhe profesional, i cili as-
pak nuk mbetet mbrapa vendeve më të zhvil-
luara perëndimore. Për mua personalisht, e 
një rëndësie të veçantë është përvoja, sepse 
atje isha oficer shtabi. Sa i përket përfitimeve 
nga misioni, duhet të potencoj se shumë 
njerëz nga vendet më të largëta për herë të 
parë kanë dëgjuar për Maqedoninë. Mendoj 
se e një rëndësie të veçantë për ushtrinë 
tonë është pjesëmarrja e saj e vazhdueshme 
në misione të tilla”.
Kur bëhet fjalë për përgjegjësitë kryesore 
dhe detyrat gjatë rotacionit një vjeçar, 
nënkoloneli na sqaroi se: “ Në punë isha me 
ndërrime 12 orë, nga ora 8 në mëngjes deri 
në ora 8 të mbrëmjes. Pastaj, atë natë isha 
i lirë dhe të nesërmen njësoj, dhe pastaj prej 
orës 8 të mbrëmjes, deri në mëngjes. Në 
vendin e punës kisha dy telefon kryesorë, 
sepse tërë baza ishte e ndarë në dy sek-
tore me nga dy brigada – lindor, ku si bartës 
ishte Spanja, dhe perëndimor, me Italinë si 
bartës. Në fakt,në bazë kishte përfaqësues 
nga gjithsej 31 vende. Informatat për gjithë 
atë që ndodhte vinin përmes “watchkeeper”. 

Me PROFESIONALizËm DHE PËRGJEGJËSi 
DREJT OBJEKTIVAVE MË TË LARTA






